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A katonai igazságszolgáltatás 
reformja.

(Sz.) Ez aztán az igazi tengeri kígyó. 
Mesébe illik az, a mi e körül a reform 
körül történik. Emberemlékezet óta mindig 
sürgetik. Emberemlékezet óta mindig Ígér­
getik. Még se vagyunk vele sehogyse. Öt 
miiiszterium dolgozik rajta; de épenséggel 
úgy mint Penelope az ö menyasszonyi ru­
háján. Nincs is ebben a munkában köszö­
net, mert nincsen teljességgel semmi lá- 
tatja. Szégyenletes botrány az, hogy a 
katonai büntető eljárás még most is azon 
a brutális, most már nemcsak korszerűt­
len, de valósággal embertelen császári ren- 
deleteii alapszik, melyet Mária Terézia 
adott ki. Azóta megváltozott minden az 
állami és társadalmi élet rendjén. Gyö­
keres átalakuláson ment keresztül a ka­
tonai szolgálat egész lényege, különö­
sen az általános védkötelezeitség beho­
zatala óta. Hanem a katonai büntető 
bíráskodás maradt a régi. Brutális, 
embertelen. Valóságos megcsúfolása a mo­
dern büntető eljárás dolgában uralkodó 
minden fülfogásnak és magának az igaz­
ságnak is. A felső katonai körök ragasz­
kodnak hozzá. Miért? Alkalmasint csak 
azért, mert legjobban megfelel annak a 
nyomorult kaszárnya-szellemnek, melyet 
mir dénáron fenn akarnak tartani. Ezt pedig 
azér1 akarják fentartani, mert e mellett 
legjobban elszigetelhetik a katonaságot a 
nemzeti élettől.

A képviselőház pénzügyi bizottságéiban, a 
honvéileírni tárcza költségvetésének tárgya­
lásánál, kérdést intézett egyik bizottsági 
tag br. Fejérváry miniszterhez a katonai 
igazságszolgáltatás reformja dolgában. Rá­
mutatott arra, hogy az egész czivilizált 
világ átgázolt már a régi otromba rend­
szeren. mely a katonával úgy bánik, mint 
hitvám zsoldossal. Csak nálunk maradt 
fönn teljes épségben ez a gyalázatos rend­
szer, mely miatt méltán zúgolódik és há- 
borog a közvélemény.

Mit felelt erre a miniszter? Azt, a mit 
körülbelül húsz esztendő óta mindig ismé­
telnék hol a delegáczióban, hol a magyar, 
hol az osztrák parlamentben, föl meg a 
parlamenti bizottságokban. Azt, hogy dol­
goznak a reformon, de a kérdés nagyon

komplikált. Valamikor régen megmagyarázta 
már Szilágyi Dezső igazságügyminiszter- 
korában, hogy miben áll a kérdés kompli- 
káltsága. Abban, hogy öt miniszternek kell 
végleges megegyezésre jutnia a reform 
dolgában, A közös hadügyminiszternek, a 
magyar és osztrák honvédelmi miniszterek­
nek, meg a magyar és osztrák igazságügy­
minisztereknek. Ezeken a retortákon át ván­
dorolhat a katonai igazságszolgáltatás re­
formja évtizedek óta, s báró Fejérváry mi­
niszter minapi nyilatkozatából kitűnik, hogy 
ebben a vándorlásban teljességgel nem 
halad előre. Mert mereven egymással el­
lentétes nézetek voltak kiegyenlitendők. 
Voltak ? Sohse áltassa a miniszter se 
magát, se azt a közvéleményt, mely­
nek türelmetlenségét ö is méltányolja. A 
mereven ellentétes nézetek nem voltak, ha­
nem most is vannak. Mert bizonyára más­
képen vélekednek az igazságügyminiszterek, 
mint a honvédelmi miniszterek és máské­
pen vélekedik a közös hadügyminiszter, 
mint valamennyi többi miniszter. És nem 
is fognak megegyezésre jutni; mert a kö­
zös hadügyminiszter nem akarja. Hiszen 
maga báró Fejérváry is csak azzal a kije­
lentéssel igyekezett megnyugtatni a bizott­
ságot, hogy az irányelvekre a felfogások 
már nagyon közeledtek egymáshoz. Ha csak 
nagyon közeledtek, akkor miért mondja azt, 
hogy mereven ellentétes nézetek „voltak“ 
kiegyenlitendők. Ha őszinte akarna lenni, 
be kellene vallania, hogy a közös hadügy­
miniszter és a felsőbb katonai körök ma­
gatartásán megtörik minden jóravaló be­
csületes törekvés és a magyar honvédelmi 
miniszter egyszerűen megadja magát a kö­
zös hadügyminiszter és a felsőbb katonai 
körök merev ellenállása előtt.

De hat lehet-e, szabad-e ebben megnyu­
godnunk ? Hiszen a katonai igazságszolgál­
tatás reformja csak látszólag tisztán kato­
nai kérdés. Vannak ennek a nemzeti életre 
kiható vonatkozásai. Olyan vonatkozásai, 
melyek az egész államéletel érintik. Ma­
napság, mikor az általános védkötelezett- 
ség intézménye mellett minden épkézláb 
ember katona; mikor a polgári társadalom 
összes rétegei közvetetten viszonyban álla­
nak a katonasággal, mert az állam polgárai 
alkotják a hadsereget: lehet-e közönyös az 
államra és a nemzetre az, hogy a nemzet 
fiatalsága, mialatt katonasorban áll, ki van 
szolgáltatva egy vad, embertelen igazság­
szolgáltatásnak, mely a legdurvább kegyet­
lenkedésekben nyilvánul ? Lehet-e közönyös 
az államra és nemzetre az, hogy a kato­
nai büntető eljárás egész teljességében 
beleütközik a modern jogszellembe, de 
sőt a legelemibb igazságokba is? Lehet-e 
közönyös az államra és nemzetre az, 
hogy a katonai igazságszolgáltatás, mely­
nek alá van vetve minden polgár, a inig 
tényleges katonai szolgálatban vau : a leg- 
boruÍrtabb szoidateszka önkény áldozatává 
aljasilja az állam polgárait és elbánik ve­

lük a durva erőszak minden bestialitá. 
sával ?

Az általános védkötelezeitség óriási ál­
dozatot rótt a nemzetre. Ha elvállalta ezt 
az áldozatot, tette azért, mert a védköte- 
lezettséget nemes hivatással fűzte össze. És 
az általános védkötelezettségnek magasabb 
katonai szempontból is csak úgy lehet ér­
telme és igazi eredménye, ha a polgárság 
érzés- és gondolatvilágában megérlelődik a 
katonai hivatás szeretető és tisztelete. A 
nálunk uralkodó katonai igazságszolgáltatás 
mellett ez a szeretet és tisztelet nem fej­
lődhetik ki. Ellenkezőleg, a műveltségnek a 
társadalmi rétegekben való elterjedése mel­
lett a nemzet fiaiban még fokozódik a ka­
tonai szolgálattól való iszonyat.

Ha a felső katonai körök ragaszkodnak 
a régi kaszárnya-szellemhez és mindenáron 
fenn akarják tartani azokat az intézménye­
ket, melyek a polgári fölfogást elriasztják 
mindentől, a mi katonai: ennek csak káros 
hatásai lehetnek minden irányban, minden 
szempontból. És ha báró Fejérváry ámbár 
ezt belátja és méltányolja a közvélemény 
türelmetlenségét, de még sem tud lendíteni 
a dolgon: hát lépjen közbe Széli Kálmán 
miniszterelnök. Magyarázza meg legfelsőbb 
helyen is, hogy a közvéleményt haszonta­
lan ígérgetésekkel nem lehet jóltartani. 
Elvégre is bárgyuság nélkül senkisem hi­
heti el azt, hogy a reformot csak azért nem 
csinálták meg eddig, mert a kérdés kom­
plikált. Az akarat hiányában van a dolog 
bökkenője. Ezt az akadályt törje át Széli 
Kálmán. Csakhogy nem mer hozzányúlni. 
Mert fél a katonai köröktől. Ezek előtt a 
magyar mininzterelnök minden hatalma el­
törpíti. Ezek előtt Széli Kálmán is csak 
amolyan figura, a kivel kényök-kedvök sze­
rint játszanak. A közös hadügyminiszter 
fittyet hány a magyar miniszterelnöknek.

Budapest, november 6.
A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 

tartandó ülésében folytatja a trónörökös házas­
ságáról szóló javaslat tárgyalását. Az első szónok 
Eötvös Karoly, lapunk illusztris vezére lesz, kinek 
a nyilatkozatai általános, nagy érdeklődéssel vár­
ják. Beszélni fog alkalmasint Rakovszky István és 
Eláss igazságügyi miniszter is.

A bosnyák vasút ügye.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Nem tévedtünk, a mikor a minap némileg 
szkeptikusan fogadtuk azt a hirt, hogy a bosnyák 
vasutak kiépítésének kérdése miatt válság van és 
a mikor kifejeztük azt a hitünket, hogy ez a 
kérdés válságot okozni nem is fog.

Úgy a magyar, mint az osztrák kormány me­
reven ragaszkodott eddig a maga álláspontjához 
és engedni egyik se volt hajlandó. Ez az éles 
ellentét adott okot aztán arra a híresztelésre, 
hogy az ügy válságosra fordult és vagy az 
egyik, vagy a másik kormány belebukik e kér­
désbe,

onnan pedig, novemberben, a Lajtha melletti 
Bruekba masírozott, a hol 1801-ben, április 17-én 
maga Ferencz császár tartva a szemlét, nagyon 
megdicsérte a legénységet.

Miután az első fölkelő nemes sereget, a nélkül, 
hogy tűzbe vitték volna, feloszlatták, a palatínus 
huszárok-at gróf Kollonits Brigadejába osztva, 
Mosony és Pozsony megyékbe küldték állomásra.

1802-ben Nyitramegyébe helyezték át az ezre­
det, s itt szeptember havuban, Érsekújváron, tar­
tottak első ünnepies zászlószentelőjét. A zászlót 
Wiltt püspök szentelte meg, és József nádor 
mondta a beszédet, a kit Alvinczy táborszernagy, 
parancsnokló Generális, és több más katona és 
polgári kitűnőség kisért oda erre a szolemnitásra.

A lunnevillei béke miatt a palatínus-huszárjai 
meglehetősen soká nem léptek akczióba.

Végre 1805 Julius havában megkapták a pa­
rancsot a francziák ellen való készülődésre. A 
rég várt parancs nsgy lelkesedést keltett, s az 
ezred a vágujhelyi táborban egyesülve, szeptem­
ber 6-án már Ausztriába, XVelszbe érkezett.

Itt Latour — Chevauxlegers, továbbá Stuard, 
Erbach és Colloredo -József Gránátosokkal együtt 
gróf Riesch altábornagy parancsa alá helyez­
ték a nádor-huszárokat, a kik 1805 október 9-én 
kapták meg a tűzkeresztséget. Mecséry tábornok 
vezetése alatt Leipheimból Günzburgba «masíro­
zott* ugyanis az ezred, mikor a francziák meg­
támadták a Duna hidját. A Blankenstein-huszárok 
is közbe léptek erre, megtámadták az ellenséget, 
de a francziák által visszaverettek. Ez alkalommal 
Csanády József alezredes súlyos sebet kapott.

A palatínus-huszárok rendkívüli bátorságáról 
tanúskodik Hohenzollern-Eechingen herczeg al­
tábornagy jelentése is, a melyben az 1805. okt. 
18-án megvívott nőrdlingeni csata után, kővetke­
zőket irja a haditanácsnak: „A derék palatínus 
huszárezred csodát miveit vitézségével. Egyes sza­
kaszok egész ezredeket támadtak és kergettek 
meg. Mikor az ellenség zöme átkelt az Eggen s a 
völgyet is elözőnlőtte, a vitéz huszárok még akkor 
sem tágítottak. Olykor az ellenségtől körülfogva 
harczoltak, de mindig ki tudták vágni magukat s 
egészen Ulmenheimig hatoltak. Ulmenheimot már 
ekkorra megszállta az ellenség, de semmi sem 
tudta visszariasztani a vitéz palatínus-huszáro­
kat, ők még itt is keresztül törték magukat az 
ellenségen.*

A francziák elvágták az utat Nőrdlingen felé s 
a sötét éjszakában, egyre űzetve az ellenségtől, 
már nem volt más ut, mint a menekülés. Herte-

Bukni azonban egyik se volt hajlandó. Ir.kábq 
úgy tettek, hogy kompromisszumra léptek, még 
pedig olyanképen, hogy egyelőre sem a bugojno— 
spala'ói, sem a duboj—samaczi vasúti vonalat nem 
építik ki. Csupán a közős érdekeknek megfelelő 
stratégiai vonal, a szandzsák felé vezető vasút 
kiépítése fog megtörténni.

Hogy ez igy történt, annak egyrézst Hegedűs 
Sándor, a magyar kereskedelmi miniszter, másr 
részt gróf Goluchowski külügyminiszter az oka. 
Hegedűs Sándor kijelentette, hogy ha minden 
magyar érdek ellenére kiépítenék a bugojno — 
spalatói vonalat, a mely Fiúménak jelentékeny 
kárára volna, úgy ö haladéktalanul beadja lemon­
dását, mert az országgal szemben nem hajlandó 

felelősséget vállalni a mindenképen hátrányos do­
logért, ha csak Ausztria nem biztosítja Magyar- 
ország forgalmi politikai és tarifáiig feltételeit. Erre 
meg az osztrák kormány nem volt hajlandó, sőt 
Körber azt kívánta, hogy a két állam majdan a 
kvóta arányában járuljon hozzá az építés költsé­
geihez.

Hegedűs az 6 álláspontjával erős támogatóra 
talált a külügyi miniszterben, a ki azt a nézetet 
vallotta, hogy a spalatói vonal kiépítésével Ausz­
tria se nyerne annyit, mint a mennyit remél, mert 
Spalaton át Olaszországból, Afrikából és Törük- 
meg Francziaorszugból történnék majd jelentékeny 
direkt import. Ily értelemben referált a külügyi 
miniszter a királynak is és hogy a mai közős mi­
niszteri konferenczián az említett kompromisszum 
jött léfre, az — mint beszélik — a király befo­
lyására vezetendő vissza. Ő felsége csak arra he­
lyezett súlyt, hogy a szandzsák felé vezető stra­
tégiai fontosságú vasút, a mely ellen egyik kor­
mánynak sincs kiíogasa, építtessék ki.

A JV. Er. Er. mai szama a következüket je­
lenti:

„A közős, valamint az osztrák és a magyar 
miniszterek Budapesten ma kezdik meg a bos- 
nyák vasutak ügyében való tanácskozást. Hír sze­
rint az osztrák és a magyar kormány kompro­
misszumban fognak megállapodni. E kompromisz- 
szum szerint — mint politikai körökben beszélik 
— föltétlenül létesülnek a Magyarország-kivánta 
vonalak, még pedig a samuez-dubojnoi rendes 
váganyu vonal, valamint a dubojno-sarajevói vo­
nalnak szandzsákig való megbosszabbitasa. Az 
osztrák kormány altat követelt dubojno-arzanói 
vonal nem a magyar kormány kivanta vonalakkal 
egyidejűleg fog épülni, de szerződésben biztosítva 
iesz az a batáridő, melyen belül építését meg 
kell kezdeni. E biztosítás alapjun Ausztria előre 
építi a területén levő spalato-arzanói vonalrészle­
teket. A bugojno-arzanói vonal megkezdésére 
Magyarország részéről adott határidő olyan, hogy 
mihelyt a spalato-arzanui vonalrész annyira kész, 
hogy a csatlakozó vonal szükségessé válik, a vo­
natnak Arzanótól Bugojnuig terjedő folytatását is 
meg lehet kezdeni. A csatlakozásban tehát íónii- 
akadus nem lesz.“

Osztrák részről tegnap tényleg azt hitték, hogy 
sikerülni tog a kompromisszumot úgy létesíteni, 
mint a hogy a N. Fr. Pr. jelzi. Ámde nem igy 
történt, mára a helyzet lényegesen változott és 
mint föntebb elmondottuk, a bugojno-spalatói és 
samacz-duboji vonalak építése egyelőre elmarad.

Körber osztrák miniszterelnök, Böhm-Bawerk 
pénzügyminiszter, báró Call kereskedelemügyi mi­
niszter és Wittek vasutügyi miniszter ina reggel 
ideérkeztek és a délelőtt folyamán az «Angol

*endy Nőrdlingen és Gopfingen közt keresztül is 
vágta magát s a Wesnitzt elerve, csapatait sze­
rencsésen átvitte Csehországba. De fogságban es­
tek ott Oláh, Szobek, Haller és Andrassy kapitá­
nyok 80 közlegénynyel együtt.

A mint olvassuk a további feljegyzéseket, való­
ban látjuk, hogy a bős jász- és kuníiuk a végle­
tekig harczoltak.

Nagy Gabor közhuszár már négy sebből vér­
zett, mégis elvánszorgott azért kocsiért, a min 
aztan Kallay hadnagy az ezredpénztárával mene­
külhetett.

Mizsey Pál káplár alól kilőtték a lovat. Gyalog 
védte tovább az ezred zászlaját, s bár nehéz se­
beiben majd leroskadt már, sikerült neki a drága 
kincs megmentése.

A memmingeni vár kapitulácziójánál llléssy 
őrnagy és Horváth kapitány voltak jelen, a kik 
a magukat megadott franczia tiszteket becsület­
szóra elbocsátották.

Lincz ostrománál különösen kitűntek Balogh 
András őrmester, Zorád József káplár, a ki egy­
maga busz ellenséget vágott le, és a legnagyobb 
ágyutüzben sajat lován mentette ki Németh fő­
hadnagyot.

A hadiszerencse azonban nem kedvezett Fe­
rencz császár fegyvereinek. Az austerlitzi csata 
után, 1805. deczember 26-án, tudvalevőleg meg­
kötötték a pozsonyi békét, s a palatínus huszárjai 
megint hazamentek a régi garnizonokba, Nyitraba, 
Barsba, Honiba, Nagy-TapoJcsányba a törzszsel.

És lehetett megint udvarolni és verselni — 
tánczolni hosszú téli éjszakákon át Szemeréden, 
a Hellenbach-kastélyban, baráthi Huszároknál, 
meg végig arra, a merre az Ipoly sárgásán sze- 
nyes habjaiba pereg le a nyárfalevél. — Oda is 
dobhatott holmi elhervadt virágot, ezekbe a 
habokba, a mit szerelmes kéz szakított lázas, 
mámoros éjszakában, egyik-másik ifjú gavallér, 
mikor megszólalt a másfelé intő trombita szó . . .

Miután 1808-ban Hertelendyt Brigadéros-nak 
nevezték ki — Csanády József lett a palatínus- 
huszárok ezredese.

József nádor 1808. január 23-án Bécsből leve­
let irt Hevtelendy Gábornak, a melyben a leghi- 
zelgöbb dicséretekkel árasztotta el, fölkérve őt, 
hogy az ezred költségére festesse le magát, a kép 
hátuljára pedig irja fői sajátkezüleg az életraj­
zát; mert ezt a képet, a nadorhuszárok minden­
kori parancsnokának a székhelyén kell majd tar­
tani: „a nagy hősre való örök emlékezetnek okáért.'1

A palatinus-huszárokról.
Irta : n.orld.or.

Mi. a kik még a hetvenes esztendőkben vol­
tunk g) erekek, sokat hallottunk palatínus huszár- 
ii-ról.

A nagymamák emlékezetében élénken éltek még 
a ickete csákós, sötétkék dolmányos, nyalka tisz­
tik. A napóleoni háborúkat kővető hosszú széi- 
c-end alatt Nugrád, Borsod és Gűmör vármegyék­
ben állomásozott egy-egy Major-löivisio, és sem 

mezban, sem udvarlásban nem fáradt ki palatínus 
huszárja.

És palatínus huszárjai is visszaálrnodták ifjú 
koruk dalias napjait. Véres csatokat a franczia 
ellen, aztán a vidék idillikus állomásait. Búcsúkat 
széles Heves varmegyében, névnapokat Borsod­
ban, Gfmörben. mikor reggelig szólt a muzsika 
egy-egy Ragályi- vagy Szentmiklóssy-portán.

A Bessenyey- és egyéb iró-katonák epigonjai 
még poetikusok is voltak. Akárhány vezetett naplót, 
meg irt érzékeny verseket.

Ezt bizonyítja egy 1820-ból való, csupa árkus- 
papirosból összefűzött napló-féle, a melybe egy 
akkori palatínus huszár-ezredbeti főhadnagy irta 
bele viselt dolgait.

A hogy forgattam a lapokat, néhol el is mo- 
solvodtam. Manapság egy ötödik gimnazista ke- 
vesbbé tud lelkesedni, mint akkor tudott egy hu­
szártiszt.

Nyolcz teljes lapon át például dicsér egy falut. 
Tafrn a Rima mentén, talán a Karancsalján volt 
ez a talu s valami ottani tündér taian meg is 
babonázta egy kicsit, mert meg azt is főljegyzi 
róla, hogy — a palóczos Anflug olyan külö­
nös rhanne-ot ád beszédjének!*

Véledenül maradt ez a versekkel, szerelmes 
tirádákkal tarkázott napló, komoly Írások, akták 
közt, a melyek a százéves fennállását most ün­
neplő 12., Erinc of Wales, hajdan palatinális 
huszárezred történetét tárgyazzák.

És en is csak épen egy pillanatig felejtettem 
szememet a kis huszárocska ábrándos sorain. 
Mintha ebben a nagy, sivár szürkeségben még 
irigyeltem volna is egy kicsit, és mintha vágyód­
tam volna én is zugó tölgyerdők árnyában lép­
tetni lovammal, mint ő, a kit Anno 1820-ban 
bizonyosan epedve várt az ideálja, a ki palóczo- 
san ejtette a szót.

Olvasva a komoly írásokat, látjuk, hogy a had­
seregnek nem volt magyarabb ezrede. mint a

palatínus-, vagyis nádor-huszár ezred. Már létesü- 
lése is szorosan összefügg a magyar érdekekkel, 
mert 1800-ban a francziák ellen állítottak fel, a 
kik 1. Napoleon alatt később be is törtek az or­
szágba. Legénysége a leginagyarubb vidékekről 
való volt: a jász, a kun és a hajdú kerületek­
ből, tisztjeit pedig a rendes hadseregből nyerte 
először.

Az első insurrectio alkalmával tömegesen jelent­
keztek a magyar ifjak, és csakhamar, teljes három 
Divisióval, készen állott az ezred.

Első parancsnoka Hertelendy Gábor, a hires 
óbester lett, a kinek indulóját lelkesen zúgták a 
harezba indulók:

F.zredem vér mezején vezetem —
Uyőzni vagy halni tanulj seregein.

Hertelendy Gábor az 1799-iki casanoi csatában 
már megszerezte magának a legnagyobb katonai 
kitüntetést, a Mária-Terézia-rendet, s félisten híré­
ben állt a huszárok előtt. Még kitörőbb lön a 
legénység öröme, mikor az 1800 október 26-an 
megtartott első szemle után, Ferencz császár 
József nádort nevezte ki az ezred tulajdonosává, 
a ki után az ezredet Ealatinus-huszár Regement- 
jének mondották.

A tisztikar, az ezred fölállításakor kővetkezők­
ből állt: Jász- és Kun-kerület:

Ezredparancsnok: Hevtelendy Gábor.
1-ső Major: llléssy Sándor.
1- ső kapitányok: Németh István, Pethes Ignáczi 

Zombory Pál, Kormos István.
2- od kapitányok: nagyszigethy Szily Antal, 

Ürményi Nepumok, Horváth József, Majláth Károly.
Főhadnagyok: grót Klobusiczky Ignácz, gróf 

Haller László, Németh Károly, Busán Lajos, 
Balajthy Ferencz, Baky Ignácz, Kvassay István, 
Mészely Ignácz.

Hadnagyok: Széli János, Pethes Antal, Hor­
váth Miklós, Magyar György, Balajthy Gergely, 
Hertelendy Imre, Reuss János, Drágossy Sámuel.

A hajdú-városok tisztjei:
Alezredes: Csanády József. Első kapitányok: 

Oláh Jakab, Csanády Imre. Il-od kapitányok: 
Nagy Ferencz, Várkonyi Imre. Főhadnagyok: 
Petykó Mihály, Draveczky Miklós, Nagy Ignácz, 
Csoháry József. Alhadnagyok: Fodor János, Sárói 
Szabó János, Komáromy Antal és Vecsei Péter.

Minden Divisio két svadronybői állott és az 
ezred 1233 emberből állt.

1800. október 26-án a teljesen készenlétben 
levő ezred a győrmegyei Sz.-Mártonba indult,

királynődben, a hol megszálltak, maguk közi 
értekezletet tartottak.

Goluchöwski külügyi miniszter még tegnap fő­
városunkba érkezett. És ugyancsak ideérkezett ma 
Kállay közös pénzügyi miniszter, valamint Khuen- 
Hédervdry horvát bán is.

Délután aztán közös miniszteri konfr.renczia 
volt, melyről félhivatalosan a következőket je­
lentik :

Ma délután a miniszterelnöki palotában gróf 
Goluchowski külügyminiszter elnöklete alatt köz i: 
miniszteri értekezlet volt a boszniai vasutak tár­
gyában. Az értekezlet, a melyen a közös kül­
ügyminiszteren kívül Kállay Béni közös pénz­
ügyminiszter, továbbá Széli Kálmán és Kőért) r 
miniszterelnökök, Lukács László és Böhm-Bau- 
pénzügyminiszterek, Hegedűs Sándor és báró C 
kereskedelemügyi miniszterek és lovag Wiff 
osztrák vasutügyi miniszter vettek részt, délután 
3 órától esti 9 óráig tartott. Ez alkalommal 
utolsó értekezletben függőben maradt kérdések 
kölcsönös egyetértéssel elintéztettek.

A ma hozott határozatok végleges megszer­
kesztése czéljából a miniszterek holnap délután 
még egy utolsó ülést tartanak.

Bécs, nov. 6.
Az iparosok egyesülete elhatározta, hogy kü - 

dűttséget fog meneszteni gróf Goluchouskihos s 
fel fogja kérni a közös külügyminisztert, hogv 
hívja lei a császár figyelmét a boszniai vasútháló­
zat kiépítése körül Ausztria gazdasági érdekeit : 
is, hogy ne csak a stratégiai szempontok érvénye­
süljenek ebben a kérdésben.

Bécs, nov. fi.
Az osztrák mezőgazdák egyesülete, a melynek 

Böhm-Bawrk pénzügyminiszter is tagja, ma ■ 
nagy gyűlést tartott a boszniai vasutak ügyében. 
A gyűlésen temérdek dalmat egyetemi hallgat 
jelent meg. Az egyetem dísztermében volt a ko i- 
ferenczia, a melyben resztvettek a többek közt: Knr - 
ciolucky volt pénzügyminiszter, grátHarrach, az urak- 
házának tagja, Schrödt-r tanar, Raimund udvari 
tanácsos, pénzügyminiszteri miniszteri tanácsom, 
DopUr miniszteri tanácsos a vasúti miniszteriu - 
ban. Jltanchini dalmát képviselő, Jenzekoría 
boszniai országos bank kormányzója.

Dr. Filippovics egyetemi tanár kitejtette, bogy a 
boszniai vasutak kérdésében talán épen mosi 
történt meg a döntés Budapesten s ez az 
csak arra való akkor, hogy sorompóba hívja a 
magyarok túlkapásai ellen azokat, a kik azt tar ­
jak, hogy végre-valahára össze kell állítani a Ma­
gyarországgal fennálló allamjogi viszony nyereség­
es veszteségszámláját.

Vrikovics dalmát képviselő, udvari tanácsos 
hangoztatta, hogy a dalmátok Boszniában L “ k 
eddig Dalmaczia védőterületét s most Dalműi- :. 
lett Boszniának védőterülete.

Az egyesület határozatot nem hozott és aim - 
szabályainak megfelelően kerülte a politikai áll.. - 
foglalást, de azért a gyűlés politikai tüntetés i o t 
Magyarország ellen.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 6-an.

L
Hosszú várakozás és többszörö csalódás után ma 

végre Szilágyi is beszélt. Alakra és tartalomra egy­
aránt hatalmas beszédet mondott, melyben azt 
igyekezett bebizonyítani, hogy a törvényjavaslat­
ban nincs alkotmánysértés. Eiső sorban Barob . 
Béla határozati javaslatával foglalkozott, s kije­
lentette, hogy azzal egyetért, de feleslegesnek 
tartja. Hangsúlyozta, hogy az uvalkodóhaz házi tür-

A kép máig megvan, Hertelendy Gábort pala- 
tinus-huszár ezredesi egyenruhában ábrázolva, 
hátulján pedig, a vitéz katona meglehetősen szál­
kás betűivel ott áll a kővetkező önbiographia:

„Nevem hertelendi Hertelendy Gábor. Szüleit m i 
1742. szeptember 7-én, a vasmegyei Gasztonyban. 
Szülőim Hertelendy Antal és Csányi Erzséi-t 
voltak, mind a kettő régi magyar nemes lamili.i 
sarjadéka. Iskoláimat Kőszegen végeztem és 1759 
február 27-én álltam be a gróf Kálnoky-íéie 
huszárezredbe. Miután nyolcz évig és három hó­
napig mint közlegény szolgáltam, 1767 junius 
1-én megkaptam a káplár-sarzsit. 1772 ápri­
lis elsején ugyancsak gróf Kálnoky ezredé­
ben már ezred-adjutáns voltam, 1776 május 
1-én főhadnagy, május 21-én 1783-ban másod- 
kapitánynyü, 1787-ben pedig svadronyossá léptei­
tek elő. 1794 január 15-én ,Obristicachtmtiste: \ 
1797 augusztus 24-én alezredes, 1800 október 
17-én az újonnan felállított palatínus-huszárezred 
parancsnokává nevezett ki Ferencz császár. E 
az ezredet legjobb törekvésemmel hét éven k - 
resztül vezettem, talán feljebbvalóim megelégedé­
sére, s miután 1808 január 22-én Brigadérosn r. 
nevezett ki a felség, átadtam utódomnak, Csanády 
József ezredesnek.*

így irt magáról az a magyar katona, a ki hős 
volt a hősök közt, a kinek babér övezte fegyve­
rét, s a kit ma is Hadik és Laudon melle.t 
emleget hadi históriánk. Szerényen, egyszerűen, 
mint igaz nemeshez illik, a ki sohasem tartja 
érdemnek azt, ha szóval, karddal avagy tollal kell 
tenni a hazáért.

I. Napoleon, miután a szövetséges seregeket 
Jena, Eglau és Friedlandnál megverte, hatalmas 
kézzel kezdte intézni Európa sorsát. Az 1808-iki 
spanyol királyság fölállítása után azonban a tü­
relmét vesztett Ferencz császár is újra fegyverhez 
nyúlt.

A lengyelországi csatározásokból jutott ezután 
rész a palatínus-huszároknak, a kiknek Raszyn- 
nál nagy része volt abban, hogy az ellenség 
Varsó felé vonult, s több mint 1500 embert 
vesztett.

Az ütközetben különösen kitűnt Pilisy József 
káplár, a ki, noha több lándzsadóféstől vérezve, 
bátorította még néhány társát, s utána nyargalva 
a Beniczky főhadnagyot elfogott pikásoknak, 
vissza is hozta a megmentett tisztet.

Ugyancsak a lengyelországi csatatéren kitűntek 
Bundás Ferencz és Nagy Pál közlegények, a kik



EGYETÉRTÉS, SZERDA, PÓTEMBER
vénye nem lehet jogforrásunk, mert Magyarországon 
csak az lehet jogforrás, a mi a törvénybe be 
van czikkelyezve, vagy pedig a mit százados 
jogszokás tett azzá. Ugyancsak Barabással szem­
ben azt vitatta, hogy van magyar királyi ház, 
még pedig örökletes jogon. Nagy derültség és 
általános tefszés mellett leczkézteite meg ezután 
Polónyit. mint s ki úgy tekintette a kérdési, mini 
egy ügyet, a kútár lélekkel arra akarta kitanitani 
a trónörököst és nejét, hogy miképen menekül­
hessen elvállalt kötelezettségei alól. Helyesléssel 
találkozott az a Horánszkyéval ellentétes kijelen­
tése is, hogy a morganatikus házasság intézményét 
nem ismeri a magyar közjog. Ellenben nagy moz­
gást idézett elő az ellenzék soraiban az a saját­
ságos kijelentése, hogy a törvényjavaslat semmi 
más, mint a főherczeg nyilatkozatának örök em­
lékű beczikkelyezése, minden jogi következmény 
nélkül.

A Hausgesetz előterjesztését nem tartja kívána­
tosnak, annál kevésbbé annak beczikkelyezését, 
mint azt Ugronék kívánják, mert ennek révén 
abból mintegy segédjogot csinálnának a magyar 
közjognak. Bőven és kimerítően foglalkozott an­
nak a bizonyításával hogy az egyenrangú házasság el­
maradhatatlan kelléke a tronöröklésnek, s igye­
kezett azt is kimutatni, hogy a karok és rendek, 
a mikor 1723-ban elfogadták a trónöröklésről 
szóló törvényt, hozzájárultak az egyenrangú há­
zasságoknak szigorú megtartásához, mert már 
akkor az a Hausgesetzben és az örökös tartományok 
törvényében ki volt mondva, a magyar országgyűlés 
pedig a írónöröklés kérdését az osztrák tartomá­
nyokkal elválaszthatatlannak mondotta ki. Végül 
azt bizonyítja, (hogy Magyarország házassági 
jogrendjére semmiféle változtató hatással nem 
lehet a Ferencz Ferdinand morganatikus [házas­
sága.

Mikor Szilágyi befejezte csaknem harmadfél 
óráig tartó beszédét, a kormánypárt padjairól 
hosszantartó éljenzés és taps hangzott fel s igen 
sokan siettek hozzá, hogy személyesen is üd­
vözöljék.

A mai vitát különben Haralds Béla kezdte 
élénk, temperamentumos beszéddel, mely több­
ször a jogos keserűségbe csapolt át. liltakozik a 
javaslat beczikkelyezése eilen, mert az csak egy 
föherczegi nyilatkozat, a magyar törvények pedig 
csakis a királyi hitlevelet, esküt és Irónlemondáso- 
kat czikkelyezik be és mert a nyilatkozat a császári 
abszolutizmus mindenhalóságát íogiulja magában, 
és mert szuverenitásunkat megrontja azzal, hogy 
lesz egy czikkelyünk, a mely a Hausgcselz ren­
delkezéseire hivatkozik. A miniszlerclnöküt be­
csapták, alkotmányos érzületét használták fel arra, 
hogy a Hausgesetzet becsempészszék törvény­
könyvünkbe. Főképen azért tartja károsnak a 
javaslatot, mert vele agyonütik egyik iegsarkala- 
tosabb alaptörvényünket, az 1789. II. törvény- 
czikket, és mert trónviszályoknak teszi ki a nem­
zetet. Keserűen konstatálja ezután, hogy ma­
gyar királyi ház nincs, csak császári család, majd 
annak a véleményének ad kifejezést, hogy a prag- 
matica sanctiót tartja a nemzet legnagyobb szeren­
csétlenségének. Rámutat arra a kétségbeejtő tényre is, 
hogy a Habsburg-dinasztia uralkodói sohasem szűn­
tek meg arra törekedni, hogy az országot beolvasszák 
örökös tartományokba s végül szomorúan emlék­
szik meg a nemzeti elernyedésről. Barabás haza­
fias fejtegetéseit, érdekes érveit általános figye­
lemmel hallgatta a ház, elvtársai e mellett gya­
kori helyeslésekkel kisérték s végül lelkesen meg­
éljenezték hatásos beszédét.

Az ülés végén egy kis csetepaté támadt 
Hakovseky István és Szilágyi Dezső között a 
felett, hogy ki érti meg jobban Deák Ferenczet. 
Miután a haragos néppárti honatyával kellőképen 
elbánt Szilágyi, az ülés meglehetős eleven hangu­
latban véget ért.

Elnök : Perczel Dezső.
Jegyzők: JVyegre László, Dedovics György és 

Euzath Ferencz.
A tegnapi ütés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök bemutatja Baranya vármegye feliratát a köz­

tisztviselők községi adója tárgyában, továbbá Torontál 
vármegye feliratát az olasz bor vámjának felemelése és 
a boritaladó leszállítása iránt.

Következik a napirend: Ő es. és kir. Fensége 
ausztria észtéi Ferencz Ferdinand főherczeg ur­
nák chotkowai és wognini Chotek Zsófia Jtíária 
Jozefina .'I (bind grófnővel kötött házassága, 
alkalmából kiadott nyilatkozata beezikkelye- 
zéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.

Barabás Béla : A törvényjavaslatot rendkívül fontos­
nak tartja. Első sorban kijelenti, hogy annak beczikke- 
lyezése egyaltalában nem szükséges (Helyeslés a szélső 
baloldalon), először azért, mert hasonló természetű nyi­
latkozat még eddig a magyar corpus jurisban beczikke- 
lyezve sohasem lett (Igaz! Úgy van I a szélső balolda­
lon), és másodszor maga a miniszterelnök azt mondotta 
és a nyilatkozatból is látjuk, hogy ez nem trónlemon­
dást foglal magában, hanem magában foglal egy egy­
oldalú nyilatkozatot, a melyben Ferencz Ferdinand há­
zasságát morganatikusnak jelenti ki és ebből levonja az 
ő házasságából nejére és leendő gyermekeire származ­
ható hátrányokat. Hogy ő mit jelentett ki, az az ő 
dolga; hogy azonban itt mit iktatunk be a mi törvé­
nyeink közé, az a mi dolgunk. (Úgy van I Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) És mert a mi dolgunk, bennünket 
nem vezethetnek ugyanazon okok, a melyek őt vezették, 
tudniillik a császári ház, az uralkodóhoz törvényei, az 
u. n. Hausgesetz, hanem bennünket vezetnek az ezen 
törvényekkel szembenálló, szellemében teljesen külön­
böző sajat alaptörvényeink (ügy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon), a melyek előtt tisztelettel kell meghajolni, 
még az u. n. Hausgesetznek is. (Élénk helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Madarász József: Még a császárnak isi
Barabás Béla : A törvényjavaslat Leczikkelyezésére 

azérl nincs szükség, mert az csak egy föherczegi nyilat­
kozatot foglal magában. A magyar törvények pedig 
csakis a királynak koronázása alkalmával adott hitleve­
lét és esküjét czikkelyezik be és a trónlerr.oudásokat. De 
ha ezí a törvényjavaslatot beczikkelyezik is, nekünk ezen 
beczikkelyezésnél semmi közünk nincsen abhoz a szö­
veghez. a mely a főherczeg nyilatkozatát foglalja magá­
ban. Nincsen szükségünk azért, mert ez a szöveg egy 
bizonyos kényszerhelyzetre hivatkozik, es mert ez a 
nyilatkozat magában foglalja a császári abszolutizmus­
nak mindenhatóságát (igaz! Úgy van ! a szélsőbalolda- 
ion.), miért is ezen nyilatkozat beczikkelyezését a legha­
tározottabban kárhoztatja. (Élénk helyeslés a szélső­
baloldalon.) A trónlemondás sokkul fontosabb és az 
1867 : III. t-cz. V. Ferdinand királynak és Fereoez 
Károly foherczegnek tróolamondását csak mint egy tényt, 
czikkelyezle be a nélkül, hogy hozta volna ezzel kap­
csolatosan azt a szöveget is, a melylyel a trónlemondás 
megtörtént. Miért nem ? Talán nem közölték azon trón- 
lemondások szövegét ? Dehogy nem ! Be lett mutatva ez 
a két trónlcmondási okmány az 1861. évi országgyűlé­
sen, de mert ezen okmányok szövegében szintén a esá- 
s ri uralkodóháznak Hausgesetzérc történik hivatkozás 
és szintén abszolutizmus megnyilatkozása látszik ki be­
lőle, azért az 1867-ik évi törvényhozásban meg volt 
nemcsak a magyar alkotmány és alaptörvények iránti 
tisztelet, de míg volt a bölcs es jogosult aggodalom is, 
hogy a császári ház törvényeinek csupán felemlitése is 
a legveszedelmesebb következményekkel jár. (Úgy vau! 
Úgy van ! a szélsőbaloldaion.)

Ha annyira szükségesnek látják azt, hogy Ferencz 
Ferdinand főherczegnek ezen nyilatkozata beczikkelyez- 
tcssék, akkor tökéletesen elég volna magát a tényt be- 
czikkelyezni a nélkül, bogy a szöveg is közöllessék. 
Attól fel, hogy a Hausgesetznek felemlitése és az arra, 
mintegy jogforrásra való hivatkozás igen súlyos vesze­
delemmel jár és valamikor, mint preczedensre fognának 
arra hivatkozni a császári család részéről. A miniszter­
elnököt becsapták, az alkotmányos érzületét használták 
fel, hogy ezt a Hausgesetzet most becsempésszék tör­
vénykönyvünkbe, mert hiszen ezen nyilatkozat beuzikke- 
lyezésére egyáltalában nálunk szükség nincsen.

Ez a törvényjavaslat beleütközik alkotmányunkba és 
alaptörvényeinkbe is, különösen beleütközik egy nagy, 
alaperósségébe a magyar corpus-jurbuak, az 1791. 
XII. türvényezikkbe. (Ügy van ! a szélső baloldalon.)

Ez az alaptörvény azt mondja : A törvény alkotásá­
nak, magyarázásának és megszünlcléscnek joga a tör 
vényesr-n megkoronázott királynak és az országgyűlésre 
törvényesen összesereglett karoknak és rendeknek jogát 
képezi, a mely az országgyűlésen kívül nem gyakorol­
ható. Erre a törvényre, mint alaptörvényre hivatkozik 
az 1827. 111. türvényezikk is. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

A törvényjavaslat ellenkezik az 1791 : XII. törvény- 
czikkel, mert e törvényjavaslatnak elfogadása esetén a 
következő király és a nemzet sem ezt a törvényt meg 
nem szüntetiieti, sem ezzel ellenkező törvényt nem alkot­
hat. (Igaz ! Úgy van ! a széiső baloldalon.) Minden tör­
vény, melyet a nemzetnek és a királynak együttes 
akarata hoz létre, kötelezi a nemzetet és kötelezi a 
következő királyokat ts, ez a kötelezés azonban a jövő­
nek törvényhozási szabadságát meg nem kötheti. (Úgy

Trszemá-nál kapitányukat, Szily Antalt hozták ki 
az ütközetből.

Szily Antal egyik legbátrabb katonája volt a 
palatínus-ezrednek, a ki a varsói hercegségben 
folyt csatározásokban oly nagy sebet kapott, hogy 
tovább ebben a háborúban nem vehetett részt; 
de csakhamar megkapta a Mária Terézia-rendct.

A krakói attakban különösen kitűntek gróí Lá­
zár József főhadnagy, Gaiger Sándor alhadnagy, 
Zách János ezredtrombitás, Harsanvi Péter és 
Soltész György közlegények. Különösen Harsányi 
Péter érdemel említési, a ki fel uráig védte ma­
gát karabélylval, mert Magyar kapitány kardja el­
törvén, a magáét atadta tisztjének.

1809. julius 15-én kurir hozta a hirt, hogy a 
hatalmak Znaimban fegyverszünetet kölüttek s a 
nádor-huszarokat már 1809. augusztus 17-én 
Pereszlényben, Nyitrában találjuk.

1810 — 12-ben állt Napoleon császár hatalma 
tetőfokán. 1810 április 11-én tartotta nászát Mária 
Luizával, a „Czézárok leánya-' val, a kinek uszá­
lyát őt királynő vitte ebből az alkalomból. A béke 
évei voltak ezek s a paiatinus-huszarok is leg- 
főlebb parádéztak.

Így 1810 október 29-én megjelentek Budán 
Alvinczy generális temetésén, majd 1811-ben azon 
a karusszelen, a melyet április 19-én, Ferdinad 
főherczeg születésnapjának tiszteletére a pesti 
Batthyány-íerlben rendeztek.

1812. augusztus 22-én, Ferencz császár rende­
letére, Bécsbe ment az ezred s tisztjei, valamint 
32 altiszt és 32 közlegény résztvettek abban a 
lovagjátékban, a melyet a szép Ludovika császárné 
névünnepén Laxenburgban József főherczeg-nádor 
rendezett.

Napóleonnak Oroszország elleni hadjáratához 
30.000 embert kölcsönzött Ausztria. Ezek nem 
igen álltak tűzben, de annál többet szenvedtek a 
hideg és éhség miatt. Különben a nagy császár 
serege is és köztudomású, hogy a Niemenen 1812 
júniusban átment 270.000 katona közül, 1813 
január havában csak 4000 ember került vissza. 
Ebben a nevezetes esztendőben az úgynevezett 
csehországi Armádiá-nt\ verekedtek a palatínus- 
huszárok, s legvitézebb vezérük Meskó József al­
tábornagy volt. A corbitzi magaslatokon el is fog­
ták egy alkalommal a Murat parancsnoksága alatt 
harczolt Latonr-Marbourg iranczia lovasok ezt a 
jeles katonát.

A hires lipcsei csatában — 1813 augusztus
18-án — százharmineznyolez palatinus-huszár 
halt hősi halált, s most emlékoszlop hirdeti dicső­

ségüket ott, a hol poruk elvegyült idegen föld 
hantjával. A három napon at tartott ütközet után, 
a melyben az ezredből kivállképen Kitűntek Ma­
gyar és Németh századosok. Schön József őr­
mester, Szedmeik Péter, Mezei Ferencz, Balog 
Mihály és Urbanovits József közlegények, József 
nádor 1813 október 29-én napiparancsban di­
csérte meg ezredét, a melyben kiemelte különö­
sen : „vet tent irtkv. hidegvérét, összetartását és 
oroszláni bátorságát." Végezetül pedig külön kö­
szönetét mondott lliéssy ezredesnek, páratlan ön­
feláldozásáért.

1814-ben, Ferencz császár bevonulása alkalmá­
val Parisba ment a palatinus-huszár ez.red.

Midőn april 8-án, a charentoni sorompónál lóra 
ült Ferencz, az orosz czár, a porosz király, s az 
összes Párásban lévő miniszterek és dignitariusok 
eléje jöttek, és a ragyogó díszbe öltözött palatí­
nus-huszárezreddel elén, indult befelé a pompás 
menet.

Saint-Cioudban, május 20-án, I. Sándor orosz 
czár az ezred lisztjei közül többet kitüntetett; 
igy a Wladimir-rend Hl. osztályát kaptak: lliéssy 
ezredes, báró Orczy és Szerelem kapitányok, a 
negyedik osztályút pedig Tóth főhadnagy.

Ugyancsak a palatínus-huszárok kisérték Napó­
leon császár nejei, Maria-Luiza osztrák főherczeg- 
nöt is, mikor Parist elhagy la.

A véres háborúkra, a párisi fényes napok után 
hosszú békesség kövelkezett. Napoleon dicsősége 
örökre bealkonyult Waterloonál. Hazamehettek a 
magyar huszárok is.

1816. április 16-án osztották ki Gyöngyös főte­
rén az ágyukeresstelc-el azoknak a bátor legények­
nek, a kik palatinus-huszár-iailól 1814—15-ben 
különösen kitüntették magukat.

A régi ezredparancsnok, Hertelendy Gábor tüzfe 
mellükre az érmet, megható beszédet mondva, a 
mely könyet csalt a legvénebb, barom kapitulá- 
cziós huszár szemébe is.

Különös dicséretet kapott még Lukrovits Mihály 
és Orczy László, két legjelesebb tisztje az ezred­
nek, aztán pedig diszlokáltak palatínus huszárjait 
Heves, Borsod és Gőmör vármegyékbe.

Hertelendy nyugalomba lépett, de kedves ezrede 
iránti szerétéiből ennek törzshelyén, Gyöngyösön 
maradt lakni. Itt is érte utói a halál, 1820 
junius 20-án.

Huszárjai szobrot emeltettek a hős vezérnek s 
a vörös marványpiramis ma is büszkén hirdeti a 
gyöngyösi temetőben;

van! a szélső baloldalon.) És az a törvény csak addig 
maradhat törvény, a mig az 1791 : XII. t.-czikknek 
megfelelőiig meg nem szüntettetik, vagy megváltoztatta- 
tik. Már most kérdi, hogy van-e, és ha van, mutassa­
nak egyetlenegy törvényt a corpus-jurisból. a magyar 
törvényhozásból, a melyet ha ma életbe van léptetve, 
holnap a magyar király és a magyar országgyűlés elha­
tározása meg nem szüntethet és helyette mást nem 
alkothat? Ily törvény egyetlenegy sincs! De mutassanak 
olyan törvényt, a mely a nemzetet és különösen a 
leendő koronás királynak szabad elhatározását törvény- 
messzüntetésre. törvény változtatásra vagy törvényalko­
tásra olyképen köti meg, hogy soha sem szabad meg­
kísérelnie valamely törvényt visszavonni, vagy bármit 
foganatba venni, a minek czélja lenne az előző törvény 
kötelező erejét meggyengíteoi, vagy megszüntetni. Ha 
ezt a törvényjavaslatot a többség elfogadja, ez lesz a 
legelső törvény az ezer éves alkotmánynyal bíró nem­
zetnek történetében, a mely a leendő királynak, Ferencz 
Ferdinándnak is, meg a nemzetnek is megkötötte kezet 
ezen törvénynek megszüntetésére, vagy azzal ellentétes 
törvénynek alkotására. (Igaz 1 Úgy van! a szélső bal­
oldalon.)

Kérdi: ha Ferencz Ferdinánd főherczeg koronás ki­
rályunk lesz, akkor ezen leendő törvényt az ő hozzájá­
rulásával a m.igyar országgyűlés megszüntetheti-e vagy 
megválloztathatja-e, igen-e vagy nem ? Ha igen, akkor 
teljesen felesleges munkát végzünk, mert a föherczegi 
nyilatkozat beiktatására egyáltalában szükség nincsen. 
De ha nem szüntethető meg és nem változtatható meg 
az a törvény, a melyet most hozunk, akkor a minisz­
terelnök és háta megelt az egész szabadelvű tábor 
agyoniilötték az 1791 : IIX. l.-czikket, legsarkalatosabb 
alaptörvényünket, azt, hogy a király s a nemzetnek 
együttes akarata törvényt alkothat e-s törvényt szüntet­
het. (Igaz I Úgy van ! a szélső ba:cidaIon.) Azért tartja 
ezt a törvényjavaslatot merényletnek alkotmányunk ellen 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) De a törvényjavaslat 
nemcsak alkotmányellenes, hanem veszedelmes is, mert 
meggondolatlan tróuviszályokoak teszi ki a nemzetet. 
Mert a törvényjavaslat elfogadása esetén megszűnt bizo­
nyossága a trónörökösödésnek és az koczkára lett dobva ; 
megszűnt bizonyossága a dinasztiánál is, megszűnt bi­
zonyossága nálunk is és sok viszálynak, sok keserűség­
nek lesz még okozója. Tegyük fel, hogy ezen törvény- 
javaslat törvénynyé válik, a mely esetben Ferencz Fer­
dinánd után a korona nem Ferencz Ferdinánd gyerme­
keire, hanem m:isn#k fejére száll.

Igen ám, de daczára annak, hogy Ferencz Ferdinánd 
főherczeg az ő kijelentését a jelen házasságból származó 
gyermekeire és azok utódaira nézve is kötelezőnek el­
ismerte, arra nézve sem a mi alkotmányunk, sem az 
uralkodó családnak házi törvénye semmi biztosítékot 
9°m nyújt, hogy Ferencz Ferdinánd leendő uralkodásá­
nak megszűnte után ne lépjenek fel a most kedvez- 
ménvezetekkel szemben Ferencz Ferdinandnak születendő 
gyermekei, mint trónkövetelők azon az alapon, hogy a 
többi lényeges kellékek mellett ők is törvényes házas­
ságból szármáznák, ők is római katholikusok, tehát őket 
is megilleti a trón, daczára annak, hogy édes atyjuk 
arról lemondott. Mind a mellett hiszi, hogy ha a javas­
lat törvénynyé is válik, annak veszedelmes hatásai el 
fogjuk kerülni. Hogyha a végzetnek kedvező rendelke­
zése bennünket a hirtelen trónváltozástól megkímél, 
akkor az alkotmányséreleni miatt és a bekövetkezhető 
súlyos veszedelem elhárilása szempontjából épen a mi 
koronás királyunk alkotmányos érzületében van a biztosí­
ték, hogy a jelen alkotmányellenes nyilatkozatot 
aláirt Fereqcz Ferdinand főherczeg magyar király 
nem lesz soha. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.)

Áttérve a nem egyenjogú, morganatikus házasság kér­
désére, felveti ennél a liberalizmus kérdését s azt mondja, 
hogy a liberalizmusnak felfelé ható irányát nem érez­
zük soha, mert ez a liberalizmus szolgalelküséggé válik 
akkor, a midőn felülről jön valamelyes rendelkezés. Ez­
után hosszabb bölcselet-filozofiai fejtegetéssel bizonyí­
totta, hogy az európai monarchiák a zsarnokság felé 
törekszenek, a nii majd a forradalmak kapuit fogja 
megnyitni. A királyokra repülő golyók s a királyi szivet 
átdöfő tör csak fizikai érzése annak a szenvedésnek, a 
mely az emberek millióit gyötri. De jönni fog a lelki 
szenvedés ideje is : annak a hatása hangosabb és lán­
golóbb lesz.

Hangsúlyozza, hogy a morganalikus házasság fogalma 
valós igos szégyenfoltja a XX. század felvilágosodottságá- 
nak, tényé s* elismerése pedig megalázása a magyar 
házassági jognak.

A miniszterelnök hemutatta a Hausgesetznek azt a 
részét, a mely a császárról és a császári családról szól. 
Szóló ennek ellenében keresi a magyar királyt és ki­
rályi csab.dot. Hogy ki a magyar király, azt tudja; 
de hogy kik a királyi ház tagjai és, hogy hol van a 
királyi ház, azt sehol sem találja. Valóságban, tényleg 
nem is létezik. Magyar törvény azt soha meg nem irta, 
hogy a királyi ház tikból all, mert a királyi ház tagjait 
a császári családból kihámozni sehogy sem leli“t.

A beterjesztett törvényjavaslat és azzal az abban em­
lített házi törvények szerint sem királyi család, sem 
uralkodó család nincsen, hanem van kizárólag császári 
család, a melynek feje csakis a császár. Úgy látszik, 
hogy nálunk nemcsak a törvények sikkadnak el, hanem 
saépszerével elvesz szemeink elől a királyi család is a 
császári köpönyeg mindenhatósága alatt.

Kijelenti, hogy az 1723-ban törvénybe iktatott prag- 
matica sanctiót tartja a nemzet legnagyobb szerencsét-
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Emlékül állították.

Itt záródik a palatínus-huszárok történetének 
lalán legérdekesebb fejezete.

Fennállása óta ötvenkét csatában vett részt az 
ezred s utoljára, 1866-ban, Konigrátznél állt 
tűzben.

A nádor-huszárok egyike volt azoknak a ma­
gyar ezredeknek, a melyek ott hagyták a sasos 
zászlót, mikor megszólalt az a vérünket rnég ma 
is fölpezsditö nóta:

Kossuth Lajos azt üzente —
Elfogyott a regimentje . . .

Szellő súgása, hulláin harsogása átvitte hangját 
messze cseh földön állomásozó huszárjainkhoz is 
a kiknek attól fogva nem volt többé maradásuk.

Schlanból Sréter Lajos kapitány és Dessewffy 
hadnagy vezették haza a huszárokat, Cseh-Leipá- 
ból pedig Virágh és Hollán hadnagyok. Jókai 
egyik legszebb regényében, A kőszivii ember fiai­
ban az ő utolérhetetlen festésével leír ilyen de­
zertálást.

Magyarnak kell ahhoz lenni, hogy ezt meg is 
értsük . . . Emlékezni, hogy egyszer, valamikor 
saját édes apánk is beszélt nekünk ilyesmit. Mi­
kor pattogott a szenelőben a szép, fehér gyer- 
tyánta és elibénk tettek lószőr forgós csákót, meg 
egy két atillát, a mi akkor, régen egy nagyon 
fiatal huszárgyerek mellét szorította. Egy fiatal 
huszárét, a kit elhagyott dúsgazdag atyja, el egész 
hatalmas rokonsága, a kinek nem maradt senkije, 
semmije a hazán kivűl, mikor elszökött annak a 
nótának a hangjára . . .

És azutan elveszett a haza is, és minden. 
Álomma lett a múlt, de annak a mythos-mk az 
emléke ma is megdobogtatja a szivünket, ma is 
olyan különös forróság hevit, ha fölhangzik az a nóta.

Száz éves fordulóján a palatiuus-huszár-ezred 
fölállításának, jól esett emlékezni régi fényről, régi 
ragyogásról.

lenságének. (Úgy van ! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Minden bajunknak, veszedelmüknek kutforrása ez a 
pragmatics sanctio. Mert a Habsburg-dinasztia uralko­
dása óta a fejedelmek biztosítottak magukat arra nézve, 
hogy az ó maradékaik bírják a trónt, de ezzel elvették 
a nemzet kezéből az önvédelmi fegyvert. Most már 
azon igyekeznek és jez a Habsburg-dinasztia uralkodá­
sán végighúzódó veres fonál, hogy Magyarországot füg- 
getlenségélől, alkotmányától idővel meg kell fosztani és 
beolvasztani az osztrák örökös tartományokba. (Úgy 
van ! Úgy van I a szélső baloldalon.) Ez a feltevés és 
ez a kétségtelen igazság ma is fennáll, csakhogy most 
szünetel, most pihen. Most mi elbizakodunk az alkotmányos 
kéDvelmiségnek napjaiban és netn törődünk azzal, hogy 
mi történik holnap. Az kérdi, ha ő felségének eszebe 
jutna holnap esküjét megszegni és azt mondani: «magyar 
országgyűlés, menj haza faludba és pihenj otthon, majd 
én uralkodom» és kardjára ütne, mit csinálna akkor a 
magyar országgyűlés?

Madarász József: Haza menne!
Barabás Béla: Haza menne szépen, nem tehetne 

semmit, meri nincsen módjában. Talán forradalmat csi­
nálna? Dehogy! Ezt már a szellem sem engedné meg. 
De mivel is csinálna? Hol van a katonasága, hol van 
fegyvere ? Ott van a császárnak a kezében minden, a 
császárnak és királynak, a mindenkori fejedelemnek 
akaratira és szeszélyére van bízva az összes alkotmá­
nyunk, összes erősségünk. (Úgy van! Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Nem az a nagyobbik baj, hogy századokra kihatólag 
a magyar korona a Habsburg dinasztia tagjai részére 
van biztosítva ; hanem az a baj, hogy ezen dinasztiának 
minden egyes tagja hói kisebb, hol nagyobb erőszakkal 
megkísérelte már Magyarországot jogaitól megtosztani 
és azt Ausztriába beleolvaszlani.

N' gyszáz éve uralkodik már a Habsburg dinasztia 
Magyarország trónján. A mi fejedelmünk ezek közt szám 
szerint a tizenharmadik. Kérdi, hogy melyik fejedelem 
volt ezek közül, a ki nem adta voina jelét annak, hogy 
ő csak császár, a kir dyi hatalmat semmibe sem 
veszi, nem veszi semmibe a nemzetet, az országot, ha­
nem egyszerűen hűbéres, alárendelt tartományként 
akar felelte uralkodni ?' Hat ilyen állapotok közölt i.ogy 
hízzék a jüvőb- n, hogy bízzék a nemzet a dinasztia cse­
lekményeiben?

Hogy ez miért van ? Azért, mert nemzeti tör­
vényeink és alkotmányunk felett áll a rnindeaható csá­
szár, all az általa alkotott és változtatható Hausgesetz, 

házi törvények, a rneiy törvényeknek szelleme ellen­
kezik a mi törvényeink önvédelmi erősségével is. (Úgy 
vau ! Úgy van : a szélső baloldalon.)

Es mért az osztrák császár személyes akarata az ő 
felfogása szerint nyilatkozik meg a Hausgesetzben, azért 
azt egy napon a mi törvényeinkkel kapcsolatba hozni es 
beiktatni, az alkotmány ellen elkövetett vakmerő vetek és 
bűn. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Végül a következő határozati javaslatot nyújtja be:
«A mennyiben a törvényjavaslat elfogadtatnék, mondja 

ki a ház, hogy az uralkodó csalad házi törvényét jog­
forrásnak nem tekinti, továbbá, hogy a jelen törvény- 
javaslat az 1791, XII. tezikk rendelkezéseit a törvények 
alkotására és megszüntetésére nem érinti.»

A törvényjavaslatot nem fogadja el. (Élénk helyeslés 
és éljenzés a szélső baloldalon.)

Szilágyi Dezső: Mindenek flott Barabás határozati 
javaslatával foglalkozik, s kijelenti, hogy bár annak 
tartalmúval teljesen egyetért, azt fölöslegesnek tartja. Az 
uralkodóhaz házi törvénye nem hli-t joglorrasunk, ezt 
hazhatározaltul kimondani ép kardinális alkotmányjogi 
tételeink gyöngites l jelentené. Barab is okoskodásában 
odajutott, hogy nincs is magyar királyi ház. Igenis van, 
még pedig örökletes jogon. A Barabás gyanaKvása ve­
szedelmes, azt jelentené, hogy nincs is magyar királyi 
ház, hanem van osztrák császári ház. (Mozgás és zaj a 
széiső baloldalon.) Tehát sr-mmi, a mi a magyar ki­
rályra vonatkozólag törvényeinkben rendelve van, erre 
a házra nem alkalmazható. (Egy hang a szélső bal­
oldalon : Hat a Hausgesetzben mi van ?) Ez a házi 
törvény . . .

Kubik Béla : A királyi házról szól az, vagy a csá­
szári házról? (Zaj a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! 
jobbról.)

Szilagyi Dezső : Az nem jogforrás. A mennyire 
helyesli azt, hogy az 1723-iki törvény, a trónürüklést 
szabályozó törvények értelmezése nagy vita tárgyává té­
tessék, annyira nem tartja örvendetesnek azt, hogy 
Polunyi a vitát a Kossuth áltál kijelölt mederből kizök­
kentette s a főherczeg és magas nejének személyes vi­
szonyait idehozta. Polunyi ezt a kérdést úgy tekintette, 
mint egy ügyet (Derültség jobbfclől.), ellátta a föher- 
czeget es nejét bőven tanacscsal (D rüllség a jobb­
oldalon.), megpártfogolta őket úgy, hogy senki a ház 
tagjai közül hasonló ügyben ilyen partfogoiást nem 
kiv in. És midőn tanácsot adott, tette oly kifejezésekben, 
a melyek a sértő gyanúsítással teljes mértékben felér­
nek. (Úgy van ! a jobboldalon.) Miként tekinthetők más­
kép azok a nyilatkozatok, a melyek erre vonatkoznak 
és oly természetűek, mintha egy ügyfél kérne tanácsot 
arra egy ügyvédtől, hogy vállalt kötelezettségei alól mi- 
kúp menekülhessen ? (Igaz ! Uey van ! a jobb- és bal­
oldalon.) A lőherczeg es neje kénytelenek >ürni, hogy 
azon viszony, a mely semmi magán°gyénre nézve nyil­
vános megvitatás tárgya nem lehet (Igaz ! Úgy van ! a 
jobboldalon ), epén magas állásuknál es a trónhoz való 
viszonyuknál fogva, nyilvános megvitatás tárgya legyen. 
De azután mm elég csak szóval említeni a tiszteletet 
személyük iránt, a rokonszenvet, mely őket környezi, a 
meleg érzést : tettekkel kell azt tanúsítani. (Elénk he­
lyeslés és tetszés a jobb- és baloldalon.)

Szóié e javaslatnál beszédeben az úgynevezett érzelmi 
oldalát a kérdésnek egészen érintetlenül akarja hagyni. 
A magyar nemzet örömét leli a főherczeg és neje bol- 
dogs igaban és tiszteletét és rokonszenvet azzal tanúsít­
hatjuk mi a nemzet érzelmeinek megfelelően, ha mind­
azon vonatkozásúit és oldalait ennek a kérdésnek, a 
melyek a fenforgó törvényjavaslat érdemére nem tar­
toznak, egyszerűen, kíméletesen érintetlenül hagyjuk. 
(Elénk helyeslés és tetszés a jobb- és baloldalon.)

Madarász József: Igazságosan mindenki a maga 
meggyőződéséi! (Úgy v.«n ! a szélső baloldalon. Zaj és 
felkiáltások a baloldalon: Halljuk! Halljuk 1)

Szilágyi Dezső : Indokolom azt . . .
Bartha; Miklós : Haza beszél! Ezek elnöki jogok ! 

Nem önt illeti, hogy ezeket gyakorolja ! (Zaj a jobb­
oldalon.)

Szilágyi Dezső : Nem azt mondja, hogy helyesen 
tette Polóuyi, vagy sem ; csak azt, miért nem Löveti 
őt arra a térre. (Helyeslés a jobboldalon.) (Tiltakozik 
az ellen, hogy valaki ezt úgy vegye, hogy szóló az ő 
szabadságát, az ő függetlenségét akarná korlátozni. (Fel­
kiáltások a szélső baloldalon : Nem is lehetne !) Nyilat­
kozzék úgy, a mint jónak latja. Hanem az már azutan 
szóló joga, hogy miért nem követi őt erre a térre, és 
mi az a benyomás, melyet benne keltett. (Helyeslés a 
jobboldalon.) Hát ne ferdítsen Bartha. Szoló nem akar 
korlátozni senkit, de nem hagyja magát sem korlátozni 
a véleménye kijelentésében. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

A második érvelés, a melyre nem terjeszkedik ki, a 
házi törvények tartalma és azoknak viszonya a magyar 
törvényekhez és azoknak esetleges következményei. (He­
lyeslés a jobboldalon.) Mert a kérdés érdemének meg­
ítélése szempontjából azt tartja, hogy a házi statútu­
moknak tartalmát és viszonyát a magyar jogrendhez fej­
tegetni és vita tárgyává tenni, ebben a mértékben, nem 
helyes. (Halljuk ! Halijuk !) Mert a házi törvények nin­
csenek előterjesztve. Annak a néhány szakasznak a fel­
olvasása, a melyet a miniszterelnök tett, még nem elő­
terjesztés. Ez nem egyeb, mint egyszerű hiteles infor- 
máczió némely szakasz tartalmáról, a melynek semmi 
következtetése törvényhozási szempontból nem lehet. 
(Igaz! Úgy van ! a jobboldalon.) Ezen vita befejezte 
után a házi törvényeknek viszonya Magyarország jog­
rendjéhez marad ugyanaz, a milyen volt ezen vita előtt. 
(Igaz ! Úgy van 1 a jobboldalon.) Törvény szerint kell, 
hogy a trón várományosa successor és archidux legyen, 
ezt helyesen mondta Polónyi, valamint azt is, hogy az 
egyenrangú házasságot a magyar törvényhozás soha sem 
fogadta el, de nem felel meg a valóságnak az, hogy a 
császári házban nem volt meg ez az intézmény. Helyes 
az is, hogy a morganatikus házasság intézménye sincs 
meg a magyar közjogban.

Thaly Kálmán : Horánszky nem ezt mondta ! 
Szilágyi Dezső : Horánszky val egyenlő következte­

tésre jut, ki-ki a maga utján. Nagy sérelemnek hoza­

tott fel, hogy egy 1829 diki rendelkezés szerint az ausz­
triai ház tagjai köréből ki lehet lépni, ki lehet válni a 
fejedelem beleegyezésével, és hogy ebben nagy vesr.pde- 
lem rejlik a törvényileg megállapított magyar trónörökö­
södési rendre. Mert ha valaki nem lép ki az uralkodó- 
ház köréből, csak a rákövetkezett tróoutódláaról uioni 
le, ahhoz az országgyűlés hozzájárulása szüksége, de 
ahhoz, hogy a nagyobbat megtegye, tudniillik hogy a 
tagok köréből is kiváljon, nem szükséges az orszá^vü. 
lés hozzájárulása. Erre nézve kijelenti, hogy a magyar 
alkotmány szerint lemondani a trónöíöklési jogról 
az országgyűlés hozzájárulásával lehet. (Úgy van ! Úgy 
van ! jobbfelől.) Ez annyira fontos, hogy az 18b7-»i,s.i 
királyi hitlevélben ezen törvénynek megemlítése kü ,Q 
felvételik. Semminemű aktus, mely a trónról való ie- 
moudästßfoglalja magában, ennek a törvénynek hatálya 
alól el nem vonható. (Helyeslés.)

Ez a törvényjavaslat egy nyilatkozatnak törvény- 
czikkbe való iktatása. A beczikkelyezés formája külön­
féle czélra szolgál a magyar törvényben. Megörökítése 
valamely eseménynek, nyilatkozatnak, vagy a nemzet 
érzelmeinek kifejezése, vagy az országgyűlés hozzájáru­
lásának kifejezése valamely államjogi ügylethez, vagy 
valamely államjogi jelentőségű cselekményhez. Az dső 
kettő nem bir semmi jogi tartalommal. De vau ily je­
lentősége a harmadik alaknak, a mi például trónlemoa- 
dásuknál következik be. Mert ennek közjogi érvénye a 
becikkelyezéstől függ. Az, a mi előttünk fekszik, sem 
az egyik, sem a m isik. Azonban nem azért nem az, 
mert a nyilatkozatban ez vagy az van, hanem azé’t 
nem az, mert a törvényjavaslat bevezetésében azt 
mondja (Olvassa): Az ünnepélyes nyiia'kuzat az 1723.
I. és 11. törvényezikkek rendelkezéseivel teljesen egyező­
nek talaltatvan, ezennel törvénybe iklattatik. Tehát *t 
valamely megvizsgálás történt; a törvénynek alkalma­
zása valamire és konstatálása annak, hogy meg'-gy ?.:k 
a törvénynyel. De mi az, a mi konsUtáitatik ? í’.t van a 
félie rtés. A nyilatkozatnak van olyan tartalma, a mely 
tisztán és egyedül a házi törvények körén belül mozog. 
Ennek beczikkelyezése yemmi C2yéh, mint örök eml őül 
való beczikkelyezés. (Élénk ellentmond-sok a bal- -s 
szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Ugrón Gábor: Örök emléket a temetőben állítanak, 
nem itt! (Mozgás és zaj. Halljuk! Halljuk! Egy b ng 
a szélső baloldalon : Ez a ferdítés nem a mi-nk. E nők 
csenget.)

Szilágyi Dezső : Ez a nyilatkozat azt tartalmazza, 
hogy a főherczeg kikérte a felseg beleegyezését házassá­
gához a házi statútumok szerint és megkapta. M .snd- 
szór tartalmazza azt, hogy a iiázi statútumoknak -rvú. 
nyel magara nézve elismeri és elismeri annak mint r; izi 
statútumnak érvényét házasságára nézve is. (Mozgás a 
szélső baloldalon.) Harmadszor azt tartalmazza (Hall­
juk! Halljuk!), hogy a házi törvény -zerint az z ő 
házassága, a melyre ezt alkalmazza, morganatikus há­
zasság, tehát nem bir azzul a következrr. nyiiy-,, nogy 
a nő és az abból születendő gyermekek a férjnek á ifi­
sában, jogaiban, czimében részesüljenek. Miad a hói 
törvény szerint. Az a kérdés, megegyezik-e a nyilatkozat 
a házi statútummal vagy sem, miután mi és a magyar 
országgyűlés a házi statútumot nem is ismerjük, nem 
vizsgalat targya es nem is beczikkelyezés t. rgya. Van 
azonban ennek a nyilatkozatnak egy részé, a mely rn ír 
nem marad a házi statútumok körében, bari-m ^gv ne- 
sen az országos törvények értelmének körébe lép al es 
ez igy hangzik :

«Különösen elismerjük és még világosan kijelentjük, 
hogyj a fent említett házasságunkból szármázó gyermekein­
ket es azok utódait, miut n ők nem tagjai a i-gmagi?mb 
uralkodóháznak, nem illeti meg a írónöröklés m a a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országúi­
ban, t h t a 1723:1. *:s II. türvényezikk érteimében a 
magyar korona országaiban sem es azok a trónürü:.. -sí 
rendből ki vaunak zarva.»

A nyi .ítkozat ezen részének megítélése m ir hozzánk 
tartozik, hogy vájjon a trón utódlási viszonyokat szabá­
lyozó törvény szi-rint csakúgy m nem az u.al-
kodoháznak, az abból származó gyermekük t csakugyan 
nem illeti-e rn»g az atyanatc családi aljasa, tehat a truu- 
öröklés sem? Ez a kijelentés, a melylyel magyar tör­
vényt alkalmazza a saját cselekményére, ez bir at 
tárgya es ha úgy találja a h íz. hogy meg- gyezi» a 
II agyar törvénynyel, tudniiliik úgy találja, a mim java­
solja ;« törvényjavaslat, akkor beczikkolyezh# ti, ha nem 
ucv találja, akkor a beczikkelyezés visszautalta! :ó. 
(Mozgás a szélső baloldalon. Halljuk! Habjuk! juuu- 
felöl.)

Mit végez az országgyűlés, midőn a nyilatkozón <k 
ezt a reszel, a mely egyedül bir-tiat és döntés tárgya, 
mcgViz gálja es re t a trónöíöklési viszonyokat szanalv izá 
törvényt aikaimazza? Lenyegvb-u a törvénynek magya­
rázatai ! Meghatározza a törvény értelmét es eldönti azt 
a kérdt.-.t: cz^n törvény érteimében helyes-e a nyilatko­
zatnak ezen részé, igen, vagy nem? (Helyesles a jobb­
oldalon.) Es midőn ezen es l aíkalmabot ezt végzi, z 
egész törvényhozás, tehat az országgyűlés és a király — 
mert szentesítendő lesz a javaslat — tulajdonkep ez n 
es-1 alkalkalmanól, hu nem is formailag, de lenyepéb- n 
hiteles törvénymagyarázatot teljesít: aiithentica int-r- 
pretátiőt. Hí teliül ez. a törvényjavaslat heczikk°lye?é-é- 
uek az értelme, azkor ez a beczikkelyezés részben ö'“k 
emlékezet okúból vaió^beiktatás, minden jogi következ­
mény nőikül, részben mar ínra lat. bit i-s •l agv .r.i'- a 
a magyar trón röklcsi rendnek. (Heiyesies jobbfelől.)

A hiteles törvénymagyarázatot megtenni helyesebb 
most, mikor a trónörökh-s kérdése meg nem aktu.lis. 
Ez a válasz Kossuthnak arra a fejtegetésére, hogy a he- 
czikkelyezés lölösieges c-s veszedelmes. A H<usgese?z 
előterjesztése nem kívánatos, mert a mi törvényeink 
magyarazására forrás nem lehet. A k.-rdés csak a ma­
gyar törvény alapján dönthető el. A házszabályok L > 
jogi vonatkozásban nem is segédjog a magyar közjog­
ban ; szokásjog e házi törvény Ifogudasara nem is 
keletkezett nagyon helyesen : ép ezért nem helyes, hogy 
most a Hollo indítványa revén a házi szabuiyoki •> i 
magyar közjognak segedjogot csináljunk tübu mint ??áz 
evvel az 1723. I., 11. türvényezikk meghozatala után. A 
házi törvény csak az uralkodúnazí an ervenves “S 
Ausztriában, de olt is csak korlátozottan. Nálunk nem. Hí 
n lünk szükség és ok nélkül érvényesíteni akarnak : 
külön törvénynyel kellene tennünk. A gróf Zichy javas­
latában foglaltakkal teljesen egyetert, de az csA : i* 
frázisa a törvényjavaslat bevezetéseben foglaltaknak, 
azonkívül, ha a Zichy módositásat eiíogadnok: akkor 
kimaradna a javaslat bevezetéséből az a kardia dis 
passzus, hogy a magyar törvényhozás a főherczeg nyi­
latkozatinak az 1723, évi I., 11. törvényre vonatkozó
részét megvizsgálta s azzal a türveuynyel egyezöue* 
találta; t-'hat beczikkelyezi.

Rater ezután arra, hogy miért fogadja el a törvény- 
javaslatot. Mi a kérdésnek az érdeme? Az, vájjon az 
1723-iki törvény, midőn a trónöröklésnek a Mtételeit 
felállította és midőn feláliitotta azokat a kellékeket, a 
melyekkel bírnia kell azoknak, a kik a trónutódlusra 
következnek, vájjon elfogadta-e az egyenrangú házasság 
intézményét, vagy sem arra, hogy a családhoz t<rtozó, 
vagyis az uralkodóházhoz tartozó trónörökösöd' sre képes 
desezendensek előálljanak, igen vagy nem ? Ezzel függ 
össze a morganatikus házasság kérdésé és sok más 
minden.

Első sorban és főleg a törvényjavaslatba beirt törvé­
nyekre való hivatkozás és a törvényeknek masuknak az 
alapjan dönt^ndö el a kérdés. Egyetértünk abban, hogy 
az, hogy a írónöröklés minő sorrendben következzem, 
vitát nem képez, továbbá abban is, hogy arra nézve, 
hogy minő sorrendben és kik következzenek a trónörök­
ös rendjében, a felhivott törvényczikkek ugyanazt a 
rendjét állapitolták meg a írónöröklés atháramiasának, 
a mely a 60-as években ő felsége örökös országaiban 
és tartományaiban volt megállapítva. Hol kezdődik tehát 
a különbség? Annak a megmagyarázásánál, vájjon a 
trónöröklés rendjébe tartoznak azok, a kik nem egyen­
rangú házasságból szármáznák, vájjon az egyenrangú 
házasság intézménye benne vao-e az 1723: I., II. tczikk- 
ben? (Felkiáltások a szélső baloldalon: Ez a kérdés!) 
Az egyenrangú házasság intézménye az 1723 : I. és ÍL 
t.-czikkékben kifejezett szavukkal nincs ugyan benne, de 
igenis benne van félreismerhetetlenül mint az ott foglalt 
határozatoknak szükségszerű következménye.

Minő volt a helyzet 1723-ban, midőn ezen törvény­
czikkek megalkottattak és ezzel a helyzettel szemben mi 
volt a törvénynek akarata ? A helyzet az volt, hogy 
elenyészőben volt az 1868-ben eifogadott fiugi örökösö­
dés az Austriaca domuson belül és a rendek és 
országgyűlés a dinasztiának az ausztriai haznak, női
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nazza,

ivadékaira a három ágon belül, és a meghatározott első* 
szülöttségi sorrendben akarták a magyar koronát ráru­
házni. Ez az uralkodóház, bár 1687 óta magyar királyi 
ház is volt, de eredeténél fogva német szuverén család 
volt, német szuverén ház. És 1723-ban ez az uralkodó 
ház birt családi autonómiát, birt az általános német jog 
alapján keletkezett azon törvényhozási joggal, hogy önön 
maga határozhassa meg, hogy minő származás utján 
keletkeznek a háznak öröklésképes tagjai ; hogy nem­
csak magánjogi javaikban, de örökletes joggal birt hü- 
béreikben, tartományaikban és országaikban az öröklési 
rendet kőtelezőleg és érvényesen megállapithassa. Bírlak 
ezzel a joggal és ezt a jogot gyakorolták is. És a mi­
dőn VI. Károly császár és magyar király idejében 1713- 
ban az úgynevezett osztrák pragmatica sanctiót meghoz­
ták és abban meghatározták a primo genitura rendjét ; 
s meghatározták, kik, mily rendben következnek az 
ur -Esban — ez eredetileg családi intézkedés volt.
A -nál és hatalomnál fogva, a mely a császárt 
az . üs országokban illette, ki ott a törvényhozási 
teljhatalmat birta, ez a családi intézkedés meg lett 
állapítva nemcsak mint házi törvény a családon belül, 
hanem mint kötelező trónöröklési joga az osztrák örö­
kös országoknak és tartományoknak. Ez volt a helyzet. 
Ezzel a helyzettel állt szemben az 1723-diki országgyű­
lés. Már most, midőn az Austriaca Domus női ágaira 
az örökösödést kiterjesztették, mit fejezett ki a törvény, 
mint az ő akaratát? (Halijuk! Halljuk!) Megmondja a 
törvény maga.

Két törvényczikkely van. Az első törvényczikkelyben 
ezt a női öröklést felajánlják a rendek és elfogadja a 
király, a második türvenyczikkely az igy felajánlott és 
előzetesen elfogadott női örökiest részletesen szabályozta 
és megállapította.

Az első törvényczikkelyben legelőször azt mondják, 
hogy a domus Austriaca női ivadékait is trónörukléssel 
akarják felruházni; éd pedig a harmadik szakaszban 
azt mondják : «olyan sorban és rendben, a milyen 
sorban és módon ez a női öröklés az örökös tarto­
mányokban már elrendeltetett és megállapittatott.» A 
negyedik szakaszban azt mondják, hogy úgy akarják ezt 
megállapítani — mind ez a törvény szava, nem az 
enyém — hogy «ugyanazon nő, vagy annak férfi örö­
köse, a ki a felséges ausztriai ház előre bocsátott tar­
tományai és országai örököse a felséges ausztriai ház­
ban be vett és említett t Isőszülőttségi rend szerint, 
ugyanezen trónrend (successio) szerint ezen és a jövendő 
esetekben, örökösödési jogon, Magyarország és ahhoz 
kapcsolt és eloszthatatlaimak értendő részek, országok 
és tartományok csalhatatlan királyául tarlassék és koro­
náztassuk.»

A második czikkely szól az ausztriai uralkodóház női 
trónörökösének, mint örökletes jognak trónrendjéről. 
Felemlítve a rendek azt, hogy külső támadások ellen az 
országot biztosítani akarják, hogy az interregnum bajait 
kikerülni kívánjak, férfiág magvaszakadtával a trónörök­
lési jogot az ausztriai ház női ivadékára kiterjesztik, 
meghatározzák a női ágak egymásután következését, az 
azokból eredő törvényes leszárrnazókat, legitimos de-cen- 
dentes, Romano-Cutholices, successores, utriusque Sexus 
Archiduces jelölik meg, mint trónra jogosultakat az örö­
kös tartományokban már megállapított elsőszülöttségi 
rend szerint. Erre két rendelkezés következik : a 8. és 
9. §-i>an kifejezett intézkedés. Azt mondja : Az említett 
trónöröklést, successiót «acceplant» ; elfogadja az ország­
gyűlés. A 9 ik szakasz pedig azt mondja, miután 
mar ezek megállapítása és elfogadása megtörtént, «Ta- 
literque eandem successiones lemineam in augusta 
domo Austriaca introducta et aghitam juxta ordiuein 
suprndictum stabilunt.» Azaz: «Kkképen úgy azon i,ci 
trónöröklést, a felseges ausztriai házban behozollat és 
elismertet a fentmondolt rend szerint megállapítják.» Azaz, 
meg egyszer levonja a következtetést, oiy aggodal­
masan törekedlek arra, hogy ugyanazon örökösök, ugyan­
azon férfi, vagy női örökösök, ugyanabban a rendben, 
a mint az mar megállapittatott es elismertetett az örö­
kös tartományokban, hivassanak a trónüröklésre, hogy 
azt újra és újra kifejezik.

A törvénynek többi intézkedései a következők : Meg­
állapítják mindezt úgy, hogy úgy az örökös országok és 
tartományok, mint a magyar korona országai az ural­
kodóház azonossága altul, az ugyanazon sorrendijén 
következő, ugyanazon fejedelmek altul együttesen, el­
választhatatlanul, feloszthatatlanul, kölcsönösen birtok- 
landók és ez is magában a törvényben van kifejezve, 
épen olyan integrális része a törvénynek, mint a 
többi.

Rakovszky István : Deák ezt máskép magyarázta! 
Szilágyi Dezső: Kettőnk közül valaki félreérti 

Deákot. (Derültség.)
Rakovszky István : En nem ! (Halljuk ! Halljuk !) 
Szilágyi Dezső: Őseink ugyanazt az öröklő romlót 

akartak elfogadni, a melyet mar Ausztriában * ':<j. ad­
tak ; ha nem ezt akarták volna, akkor az urai! . uiuz 
szétágazásának alapjait raktuk volna le s a nérm t jog­
ban érvényes ebenbürtig házasság intézményét kül.-n 
eliminálták volna a törvényből. De nem eliminaltak. Az 
uralkodó személyének azonosságát, a két állam bu levá­
lásának egységét máskép biztosítani nem lehet, csuk 
u^y. Kossuth Ferencinek a főherczegi utódra vonatkozó 
magyarázatáról igyekezett ezután kimutatni, hogy az 
éllenkezik a törvénynyel, Kossuth magyarázata, szerinte, 
ellenmondást visz a törvénybe : következőkép nem al­
kalmazható. Az uralkodó családnál az egyenrangú há­
zasság kötelezése ránk nern azért kötelező, mert ezelőtt 
tiz évvel a Hausgesetzbe bevették, hanem azért, mert 
az 1723 : I. és 11. törvények által reczipiáltak s igy 
közjogunk integráns részévé avattuk. A Hausgesc-tz csak 
magyarázatra alkalmas, de ismétli, hogy közjogunkban 
esetleg levő hézagok kitöltésénél, még segédjogul sem 
alkalmazható. Kossuthnak az öt leány-elméletre vonat­
kozó fejtegetéseivel fog.'uikozva, bizonyította, hogy nem 
egyenrangú házasságból successor es archidux nem 
származott és konstatálja, hogy a koronázó hitlevelek 
mindig változatlanul nem főherczegi utódokról, hanem 
főherczegekről beszélnek 180 év óta. Az idegen ural­
kodó csaladokba férjül ment hölgyeknél a jus virtuale 
megmaradt a vérségi köteléknél fogva.

Bizonyltja végül, hogy Magyarország házassági jog­
rendjére semmiféle vonatkozással, változtató hatással 
nincs és nem lehet a Fcrencz Ferdinand morganatikus 
házassága. Fölállította még ezt a két tételét : először 
legkevesbbé szabad nekünk hirdetni azt, hogy Ausztriá­
ban császári hatalommal a trónöröklés rendjén változ­
tatni lehet : mácodszor, hogy a király életében meg­
koronázott trónörökös külön törvényhozási rendelkezés 
nélkül királyi jogokat nem gyakorolhat s ha akarna, 
ellenszegülést támasztana. Hirdette, hogy a királyság 
személyében interregnum nincs : a trónöruklésre hivatott 
fcherczeg elődje halálának pillanatában császár és király, 
de nálunk jogai teljes élvezetébe csak a koronázás után 
lép, felesége királynői tiszteletbeli jogokat és díszt szin­
ten csak a koronázás után kap, de a morganatikus há­
zasságban élő hitves meg nem koronázható az 1723. 
évi 1. és II. törvények szerint. Politikus dolog is, hogy 
ez a törvényjavaslat nem kötelez bennünket arra, hogy 
egy alapjában is mozgó Ausztria számára a trónöröklési 
viszály alapjait rakjuk le.

Kijelenti végül, hogyha két egyenlően indokolható 
magyarázat állana előtte, ahhoz állana, a mely minden 
veszélyektől és azok előállhatásától megmenti az orszá­
got és a mely legalább a súrlódási felületeket csökkenti 
és a nyugalmat biztosítja. (Elénk helyeslés a jobbolda­
lon.) A törvényjavaslatot elfogadja és ajánlja elfogadásra. 
(Hosszantartó lelkes éljenzés és taps a jobboldalon. A 
szónokot számosán üdvözlik.)

Polónyl Géza: Félreértett szavai helyreigazítása 
czimén kijelentette, hogy az uralkodóház egyetlen tagja 
jogkörének sérelme sem volt szándékában.

Rakovszky István: Személyes kérdésben bizonyí­
totta, hogy Deák Ferencz az inszeparabilitás alatt azt 
értette, hogy Ausztria örökös tartományai nem osztha­
tók fel az uralkodás tekintetében, az inszeparabilitás 
azonban nem vonatkozik a magyar kapcsolatra.

Szilágyi Dezső konstatálta, hogy Deák Ferencz 
e magyarázata megfelel az 6 felfogásának is. Az ural­
kodó személyének azonosságában való kapcsolata orszá­
gunknak Ausztriához igen is kötelezi Ausztria egységét. 
Erre tessék czáfolatot keresni Deák FerenczWl, ne 
pedig idézni egy tőbbé-kevésbbé kétes fordításból. (Zajos 
helyeslés.) ,

Rakovszky István: Bizonyítani igyekszik Deák ke- 
rencz egyik beszédéből, hogy 6 van egy véleményen Deák 
Ferenczuzel.

Szilágyi Dezső: Rakovszky félreérti Deák Feren- 
czet. (Nagy zaj. Elnök csenget.) A királyi válaszban, 
gondoiom 1861-ről szól!

Rakovszky István: Nem, 1835-ből! (Derültség a
jobboldalon.)

Szilágyi Dezső: Deák Ferencz az 1723-ik törvényre 
vonatkozó magyarázatát nem akkor mondta el, hanem 
1861-ben.

Rakovszky István: Tehát két véleménye volt? 
Szilágyi Dezső: Akkor három nagy beszédben is

kifejtette az Ausztriában és Magyarországban való ural­
kodásra vonatkozólag törvénymagyarázatát. Ne egy ki­
szakított mondásba tessék e kérdésnél belekapaszkodni, 
hanem abba, a hol összpontosult Deák Fererencz véle­
ménye. Különben úgy látszik, mikor őt Rakovszky helyre 
akarta igazítani, ugyanakkor alaposan félreértette Deák 
Ferenczet. (Derültség.) Erre majd lesz alkalma a rész­
letes tárgyalás során rámutatni. (Zajos helyeslés.)

Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik 2 óra 5 perczkor.

A belényesi mandátum. A belényesi választókerü­
letben, a hol Beöthy Algernon elhunyta következtében 
tudvalevőleg uj választás lesz szükséges, egy egész se­
reg kormánypárti jelöltet emlegettek. Úgy értesülünk, 
hogy a szabadelvű párt jelöltje Gajári Ödön lesz, a 
kinek a jelöltséget fölajánlották és a ki annak elfogadá­
sára annál is inkább vállalkozott, mert úgy kívánta a 
kormánypárt végrehajtó bizottsága, sőt maga a minisz­
terelnök is. Gajári Ödön ez idő szerint tudvalevőleg a 
csongrádi kerület képviselője, de erről a mandátumról 
lemondana, hu Beiényesen megválasztják, a mi azonban 
bizonyos dolog, mert előreláthatólag ellenjelöltje se lesz. 
Nem preczedeus nélkül való eset, hogy egy képviselő az 
országgyűlési cziklus közben lemond mandátumáról egy 
újabb kerület kedvéért. Így tett Berzeviczy Albert is, 
a ki a girálti mandátumról mondott le, mikor a főváros 
Vili. kerülete megválasztotta, sut Jókai Mór is fellépett 
egy kerületben, bárha már más kerületből volt mandá­
tuma. Gajáryt elhatározására az birta, hogy a csongrádi 
kerületben, a hol a függetlenségi és 48-as párt nagyon 
erős, újabb megválaszttatása fölötte kétes, mig a belé­
nyesi, az úgynevezett biztos kormánypárti kerületek 
közé tartozik. _____ *

A bányászok nyugdija. Farbak y István ország­
gyűlési képviselő ma bányász-küldöttségét vezetett a 
pénzügyminiszter elé, hosszasabban ecsetelve a bányá­
szok szomorú helyzetét, és kérte a minisztert, hogy a 
kérvényükben foglaltakat vegye méltányos elbírálás alá. 
Bakács László pénzügyminiszter válaszúban kiemelte, 
hogy ismeri a bányászok szomorú helyzetét, és a mennyire 
tóle függ, annak orvoslását a legrövidebb időn belül elő 
fogja mozdi.ani.

A ruma—klenakl vasat. A ke'pviselőhúz közleke­
désügyi bizottsága e hó 8-án, délután 5 órakor tartandó 
ülésében veszi tárgyalás alá a ruma—klenaki helyi 
érd-kü vasútról szóló javaslatot.

A kultusz-bndget,
A pénzügyi bizottság ülése

A kt'pviselőház pénzügyi bizottsága ma délután a val­
lás- és közoktatásügyi tárcza 1901. évi költségvetését 
tárgyalta és általánosságban el is fogadta, úgy, hogy az 
elfogadáshoz még a bizottság függetlenségi és 48-as 
párti tagjai is hozzájárultak, íélretevén mint mindig e 
budget tárgyalásánál a politikai szempontokat és csakis 
a kuiturérd .-keket tartván szem előtt.

Ámde azért beható kritika tárgyává tették a budgetet. 
Szóba került a «tanbetyár» kérdés is és Wlassics mi­
niszter a leghatározottabban kelt a tanítói kar vé­
delmére.

Az ülésről tudósítónk a következőket jelenti :
A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa el­

nöki-sével ma ülést tartott, a melyen a közoktatásügyi 
minisztérium részéről Wlassics miniszter és Zsilinszky 
államtitkár volt jelen. A bizottság tárgyalás alá vette a 
vallás- és közoktatásügyi tárcza költségvetését, melyet 
gróf Teleki Sándor előadó ismertetett.

Komjáthy Béla előrebocsátja, hogy a pártnak az a 
törekvesp, hogy a kultur-politika nemzeti irányban ve­
zettessék s hatályos tényezője legyen a nemzeti ailam 
felépítésének. Azonban szerencsétlen viszonyunk Ausz­
triához lehetetlenné teszi, hogy ilyen nemzeti kultúr­
politikát csinálhassunk. A nemzeti állam kiépítésének 
egyik akadalya az 1868-iki nemzetiségi törvény, mely­
nek helyes irányú megváltoztatásul ma meg sem merik 
kísérelni. Vájjon a nemzetiségi iskolák fölött hatályos 
ellenőrzést gyakorol-e a miniszter? Vájjon a görüg-ka- 
tholikusok magyar liturgiája érdekében ki ineri-e tűzni 
a zászlót ? Vájjon a tanítóképzésnek tisztán az állam 
kezében összpontosítására tud-e, mer-e lépeseket tenni ? 
Vájjon meg tudja-e akadályozni, hogy a felekezeti sze­
mináriumokból oly emberek ne kerüljenek ki, a kik a 
magyar ailam ellenségei ? Vájjon a kisdedovási törvényt 
egész terjedelmében végre tudju-e hajtani ? Azt mond­
ják, nincs reá pénz. Az oly nemzetnek azonban, a mely 
élni akar, a mely meddő dolgokra milliókat ad ki, ily 
czélokra pénzének lennie kell. A nőnevelés terén is a 
miniszter, mint Beiényesen is történt, egyenesen rá­
utalja a nemzetiségeket, hogy ezt is saját czéljaikra 
használjak ki.

Barta Ödön a közoktatásügy állapotáról szóló mi­
niszteri jelentésre tett néhány megjegyzés után áttérvén 
a népoktatás ügyére, sajnálatát fejezi ki :t fölött, hogy 
a tanítóképzés nincs az. .illáin kezében. Szenvedélyes es 
sajnálatos vita folyik épen most a fölött, vájjon szabad-e 
az iskolában a gyermekeket testi fenyítékkel illetni vagy 
nem. kivonatos lenne, hogy a miniszter határozottan 
nyilatkozzék e kérdésben. A kisdedóvasnak az egesz vo­
nalon való kifejlesztése nélkül sikeres népoktatást nem 
tart lehetségesnek. A mi a tanítóképzést illeti, addig is, 
mig az ailam ezt kezeibe venné, elhibázott eljárás az, 
hogy a felekezeti tanítóképzők segélyezése oly szűkén 
van megszabva, Kérdi szóló, hogy azt a kis alamizsnát, 
mely a tanítóknak regen meg van Ígérve, hogy a XI. 
fizetési osztályba soroztassunak, mikor adják meg?

Emmer Kornél szomorú jelenségnek tartja, hogy a 
tót vidékeken az iskolák utján nem terjed eléggé a ma­
gyar nyelv. A jogi szakoktatás ügyében kérdi szóló, 
miért késik oly sokáig a czélba vett és bejelentett re­
form ? Az uj orvosi szigorlati rendre nézve megjegyzi, 
hogy igen fontos tanszakokra károsan fog hatni az, hogy 
a szigorlatokból bizonyos tárgyak kivétetnek.

Ugrón Gábor kérdi a minisztertől, mennyire haladt 
a barátságos tárgyalások rendjén azon bizottsággal, mely 
a katholikus autonómia ügyében küldetett ki ?

Berzeviczy a gyermekek testi fenyítéke tekintetében 
megjegyzi, hogy nem volt helyes ezt úgy tüntetni fel, 
mintha itt a tanítóság becsületének kérdésé forogna szó­
ban. Ez ügynek a nyilvánosság előtt való tárgyalása s a 
gyermekek sérthetetlenségének dogmaként való hirdetése 
szóló nézete szerint is csak ahhoz vezethet, hogy a gyer­
mekek közt minden fegyelem megszűnjék, Felemliti ezek 
után, hogy a közoktatási minisztérium elhelyezése min­
den kritikán alul áll. Elérkezett annak az ideje, hogy a 
minisztérium végre a saját megfelelő elhelyezéséről is 
gondoskodjék.

Gajári Ödön felemliti, hogy Rómában bizonyos aver­
zióval találkozik a kormánynak minden előterjesztése a 
püspöki székek betöltését illetőleg. Többnyire színtelen 
emberek azok, a kiknek kinevezésébe a kúria belenyug­
szik. Mindazok a nagytehetségü férfiak, a kik, mint pl. 
a magyar rom. kath. főpapi karnak régebbi kőzismeretü 
kiváló tagjai, mint pl. Schlauch, Samassa, Dessewffy 
stb., — alkalmasak lettek volna, hogy a felekezeti béke 
előmozdítása mellett a magyar állameszmét is szolgál­
ják, a kúria által nem fogadtattak el. A magyar kor­
mánynak e tekintetben erőteljes álláspontot kell el­
foglalnia. , _ , t,. ,

Pnlexky Ágost a miniszter nagy érdemét látja, hogy 
a költségvetésében, mely 1,700.000 koronával nagyobb 
az előző évinél, elment azon határig, a meddig a jelen­
legi pénzügyi helyzet mellett egyáltalában elmehetett.

Megjegyzi ezután, hogy a kongrua-törvény végrehajtásá­
ban, különösen a protestáns felekezetre vonatkozólag a 
túlságosan bürokratikus eljárás miatt váratlan késedel- 
mezés következett be.

Wlassics miniszter Komjáthynak válaszolva kijelenti, 
hogy meggyőződése szerint azon a közjogi alapon, a 
melyen állunk, erőteljes nemzeti politikát igen is foly­
tathatunk, ebben senki nem állja utunkat s legfeljebb a 
pénzügyi viszonyok az okai annak, hogy kultúrpolitikánk 
nem lehet még intenzivebb és expenzivebb. A görög- 
katholikusok magyar lithurgiája ügyében mindazt meg­
tette, a mi egyáltalán lehető volt s tőle függött s a kér­
dés ma sincs úgy eldöntve, hogy bizonyos konczessziók 
ne lennének remélhetők. Beismeri őszintén, hogy többet 
szeretne tenni a kisdedóvás, a népnevelés, a leány­
iskolák terén, de számolnia kell azokkal a pénzügyi kor­
látokkal is, a melyeket az államháztartás egyensúlyának ér­
dekei eléje szabnak. A testi fenyíték kérdésében megjegyzi, 
hogy van egy 1881-diki elaboratum, mely jóváhagyatott 
azon pontjára nézve is, hogy ultima raczióként a 
testi fenyíték alkalmazható; de ez mindenkor úgy 
vétetett a minisztérium által, hogy ilyenkor mindig ér­
tesítendő a gondnokság, illetőleg az iskolaszék, hogy 
tehát a fenyitélc nem alkalmazandó indulatos­
ságban. Szóló nincs azon nézetben, hogy a testi fe­
nyíték az iskolában haszonnal alkalmazható. Csak 
egyes esetekről volt egyébként szó. Azokat egy perczig 
sem akarta senki úgy tüntetni fel, hogy az egész taní­
tói kar pellengérre álüttassék s ha ez bármely ol­
dalról történnék, szóló azt határozottan vissza­
utasítaná. Kijelenti egyébként, hogy a fegyelemre vo­
natkozó szabályokat revízió alá fogja venni. Az ingyenes 
oktatás körét szóló a népiskolákban lehetőleg kiterjesz­
teni törekszik. A tanítók fizetésének a javitása terén a 
közoktatási budget folytonos javulásról tesz bizonyságot, 
úgy, hogy minimumos fizetésű állami tanítónk már nincs 
is. A mi a középiskolákat illeti, szóló propagálta az egy­
séges jogositásu középiskolát, a melynek eszméje külföldön, 
nevezetesen Fraticziaországban és Németországban is 
erősen tért foglal. Reméli szóló, hogy a legközelebbi 
évek mozgalmai meg fogják érlelni e helyes közép­
iskolai reform eszméjét is. A jogi szakoktatás reformjá­
nak kérdésében az u szempont vezérli, hogy a színvonal 
semmiként se szálljon le, hanem inkább emelkedjek. Ez 
ügyben meghalIgatandóknak véli szóló még az ügyvédi 
kamarákat is. Az orvosi szigorlati rendtartást rövid idő 
múlva ki fogja bocsátani. A magántanárok helyzetének 
javításával foglalkozik szóló s a mint budgetje mutatja, 
meg is teszi erre nézve azt, a mi lehetséges. — Ugrón 
kérdéseire válaszolja, hogy a katholikus autonómia 
ügyében három tagú bizottság küldetett ki azzal a meg­
bízatással, hegy a kormánytól tájékozást szerezzen azon 
keretre nézve, melyben az autonómia jóváhagyására 
számíthat. A kormánynak módjában lesz rövid idő 
múlva bizalmasan a kivánt tájékozást megadni. A 
katholikus kongrua kérdésével kiküldött bizottság foglal­
kozik, mely teljes komolysággal és buzgósággal jár 
el a munkájában. Az alpapsági bevallásokat már 
megvizsgálta és most foglalkozik a nagyobb ja­
vadalmazások bevallásainak megvizsgálásával. Köszö­
nettel veszi szóló, a mi a minisztérium megfelelőbb 
elhelyezésének szükségéről mondatott és biztosítást is 
nyert arra nézve, hogy ez rövid idő múlva meg is fog 
történni. A három uj püspökség tervbe vett felállításáról 
nincs még hivatalos tudomása s ma még nem is fog­
lalhat e kérdésben álláspontot. De az terméezetes, hogy 
a püspökségek felállítása ő felsége legfelsőbb jóváhagyása 
nélkül nem történhetik. Gajári kérdésére válaszolja, 
hegy oly püspököket fog javaslatba hozni, a kikre nézve 
a kormány vállalhatja a felelősséget és tévedésben van 
Gajári, ha azt hiszi, hogy Róma a kormány egy jelöljél 
sem fogadta volna el. Kéri ezek után tárczáju költség- 
vetésének elfogadását.

Ezek után a tárcza költségvetése általánosságban 
egyhangúlag elfogadtatván, a részletes tárgyalás holnap 
délután 5 órára tűzetett ki és az ülés véget ért.

Az amerikai elnökválasztás.
Az amerikai Egyesült-Államokban ma dől el, 

hogy ki legyen a legközelebbi négy esztendőben 
a köztársaság elnöke. Az egyes ailamok ma, az 
alkotmány értelmében a negyedik év első keddjén 
választjuk meg azt a 447 férfiút, a ki aztán de- 
czemuer első szerdáján íogja az elnököt megvá­
lasztani. Miután pedig a ma megválasztandó 447 
lérfiunak becsületbeli kötelessége deczemberben 
arra szavazni, a kit a választói a két jelölt közül 
neki meghagynak, tulajdonképen már ma dől el, 
hogy a kővetkező négy évben Bryan lesz-e a fe­
hér ház lakója, vagy ismét Mac Kinley.

Nem csak személyi kérdés az, hogy Bryan-e 
vagy Mac Kinley, hanem épen azoknál az elvek­
nél fogva, melyeket ez a két férfiú képvisel, egész 
Amerika, sőt Európa, sorsa függ attól, ki lesz a 
két jelölt közül a győztes.

Ebben az esztendőben még hevesebb volt a 
választási harcz, mint egyébkor, bár nehezebben 
indult meg, mint az előző években. Mind a két 
párt bizik győzelmében s bár Mac Kinleyé való­
színűbb, mégis nem lehetetlen Bryané sem. A 
két férfiú már négy évvel ezelőtt is szemben állt 
egymással s akkor, 1896. november első keddjén 
Mac Kinley 251, Bryan 100 szavazatot kapott. 
Mac Kinley a köztársasági párt jelöltje, Bryan a 
demokratáké, amaz az Egyesült-Államoknak az 
internaczionális politikába való beleavatkozását, 
tengerentúli hódítások folytatását akarja, emez a 
Monroe tannak szigorú betartását oly értelemben 
is, hogy Amerika se avatkozzék a többi kontinens 
ügyeibe, és végül amaz az aranyvaluta hive, 
emez az ezüstvalutáé. Ezekben a pontokban lehet 
fő vonásaiban jellemezni nagyjában a két párt 
politikai programmját. Főleg ez az utóbbi pont, 
a valuta kérdés az, a mely a mai választás ered­
ményét eldönti, mert Amerikára óriási gazdasági 
rázkódtatás korszaka következnék, ha, mint már 
egyszer megtörtént, ismét átmennének a kettős 
valutára, s a hogy Bryan akarja, kimondanák a 
szabad ezüstverési jogot 16 : 1 értékarányban. 
Bryan azzal érvel, hogy az ezüstnek régi jogaiba 
visszaallitása olcsóbbá tenné a megélhetést, s 
igy magát úgy tünteti lel, mint a szegény nép­
osztály barátját és megmentőjót! Mac Kinley 
ezzel az ezüsthumbuggal szemben arra hivat­
kozik és egész joggal, hogy mikor egyszer, nem 
is olyan régen, Amerika ezek után az elvek 
után indulva, megváltoztatta a valutáját, nemcsak 
hogy nem telte olcsóbbá a megélhetést, de elérte 
azt a szomorú állapotot, hogy az arany mind 
kivándorolt az országból, s csak az ezüst maradt 
benn, a mi nagyon természetesen minden téren 
óriási áremelkedést vont maga után. Amerika 
végre is kénytelen volt a szabad ezüstverési jogot 
megszüntetni, s nagy anyagi áldozatok árán ismét 
visszavásárolni az aranyát.

A mai harezban tehát nagyfontosságu gazda­
sági kérdés fog eldülni, mely Európára is annál 
jelentősebb, mert Amerika hova-tovább Európa 
bankárja lesz s az amerikai Egyesült-Államok 
gazdasági válsága Európa gazdasági válságát is 
maga ulán vonná.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők:
London, nov. 6.

Az Unió összes városaiból érkező hírek szerint 
óriás érdeklődés mutatkozik a választás iránt s a 
részvétel valószínűleg eddig hallatlan mértéhet fog 
ölteni. A newyorki újságok azt Írják, hogy meg­
lepetés nincs ugyan kizárva, de mégis nagyon 
valószínűnél: látszik, hogy Mae Kinleyt fogják újra 
megválasztani. Mac Kinley alapos számítás szerint 
előreláthatóan 285 elektor-szavazatot fog kapni, 
Bryan pedig csak I62-őt. Ezelőtt négy évvel Mac 
Kinley 251, Bryan pedig 196 szavazatot kapott.
A választás eredményét vaíószinüleg csak szerdán 
délután fogják megtudni. Mindegyik párt bizo­
nyosra veszi a győzelmét. Bryan párthívei azt hi­
szik, hogy a választó kollégiumból összesen 284 
Bryan-párti elektor fog kikerülni. Ezzel szemben 
részrehajlatlan megfigyelők azt hiszik, hogy a 
választó kollégiumból 27.9 Mac Kinley-párti elektor 
fog kikerülni.

London, nov. 6.
Newyorkból érkezett jelentések szerint a három 

hónap óta folyó választó-campagne szenvedelmes- 
ségét semmi sem bizonyítja jobban, mint az a 
szenzácziós hir, hogy Deivery newyorki rendőr­
főnököt tegnap Mac Cullayh állami választó-biztos 
kertére letartóztatták. Dewery ugyanis kihirdette, 
hogy sem a helyettes sheriffeknek, sem a városi 
rendőrüknek nincs joguk valakit letartóztatni, 
mielőtt szavazatát leadja, ellenben Mac Cullagli 
kijelentette, hogy a szavazatok leadása előtt is 
történhetnek letartóztatások s közegei le is fognak 
tartóztatni külön letartóztatási parancs nélkül 
mindenkit, a ki a választási törvényeket meg­
szegi. Tegnap Mac Cullagli közölte a polgármes­
terrel és a rendőrséggel, hogy arról értesült, hogy 
meg fogják kísérelni a választók megfélemlítését, 
s hogy azzal fenyegetőztek, hogy közegeit meg 
fogjak támadni. Dewery később a rendőrség sza­
mara parancsot adott ki, a melyben azt mondja, 
hogy Mac Cullagli megfélemlítésre irányuló eljá­
rását nem lehet tűrni s fölszólítja a rendőrséget, 
hogy minden polgár választójogát védjék meg. E 
parancs következtében IJeiccry ellen vádat emeltek 
azon a csimen, Iwgg a választási felügyelőt meg 
akarta akadályozni kötelessége teljesítésében. De- 
weryt ezer dollárnyi kauezió ellenében szabad­
lábon hagyták. Azt hiszik, hogy a rendőrség és 
Mac Cullagli közegei között összeütközésre kerül 
majd a dolog. Egyébiránt mindegyik párt vesztege­
téssel és pressziúval vádolja a másikat.

VIDÉK.
* Beniczky Ferencz jubileuma. Pestvárme;>ye fő­

ispánja, Beniczky Ferencz tudvalevőleg közelebbről fogja 
megülni hivatalos működésének jubileumát. Ezt az al­
kalmat a megye egyes városai arra használják fel, hogy 
Beniczky Ferencz főispánt üdvözöljek és neki bizalmat 
szavazzanak. Ez a nagyfokú bizalomnyilvánitás azonban 
mégsem megy mindenütt olyan simán, mint azt a jubi­
leum rendezői szerelnek. Váczott Gajári Géza, a város 
orsz. képviselője, szólalt fel a díszpolgárrá választás el­
len, újabban pedig Czegléden épen törvényellenes mó­
don vitték keresztül a bizalomnyilvánitás és ragaszkodás 
kifejezésének megható aktusát. Gzegléd rendezett tanácsú 
város képviselőtestülete tegnap, november hó 5-én rendes 
közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgysorozatára, mint a 
hozzunk beküldött és Deli Béla főjegyző által aláirt 
meghívóból látjuk, Gzegléd város 1901. évi költségelő­
irányzatának tárgyalása volt kitűzve. A költségve­
tés tárgyalása után szólásra jelentkezett Horváth 
József katholikus lelkész és indítványozta, hogy a 
főispánt tiz éves hivataloskod.isának jubileuma alkalmá­
val üdvözöljék. A közgyűlés, daczára, hogy a törvény 
világosan rendelkezik a fölött, hogy csak azon kérdése­
ket lehet és szabad a megyei és városi törvényhatósági 
és képviselőtestületi üléseken tárgyalni, a melyek a köz­
gyűlés napirendjére a törvény által előirt időben kitű­
zőitek, ezt az indítványt, a mely sem kitűzve, sern kellő 
időben bejelentve nem volt, tárgyalás alá vette és azt el 
is fogadta.

* Sima Ferencz üzelmei. A Sándorfalvára máris 
visszamenekült telepesek közül többen felkeresték Szen­
tesen dr. Tasnády Antal ügyvédet, az Alföld egyik 
legelőkelőbb kriminalistáját s felkérték őt, hogy jöjjön át 
Sundorfalvára s hallgassa meg a visszajött emberek 
panaszát. Tasnády Antal pénteken az egész napot 
Sándorfalván töltötte s a községházán vette fel a pana­
szokat. Este egész csomó aktával és vagy ötven meg­
hatalmazással tért haza. Ebből az ügyből kifolyólag 
Bírna Ferencz ellen ismét több bünfenyitő fel­
jelentés megy már e napokban a törvényszék­
hez. Itt említjük meg, hogy a szentesi főkapitánysághoz 
néhány napja jött meg a törvényszéktől két régibb ke­
letű bűnügyében (csalás és okirathamisitás) a vád- 
inditvány. Azt, hogy mikor sikerül majd a vádindit- 
ványokat Simának kézbesíteni, Szentesen el sem tudjuk 
képzelni. Ott egyáltalán a legnagyobb csodálkozással 
nézik azt a hihetetlen játékot, a mit Sima a törvény­
székekkel s egyéb hatóságokkal üz s ma-holnap kineve­
tik az olyan embert, a ki Sima ellen feljelentést tesz.

Elnök : báró Bán ff y Dezső status kurátor. Jegyző: 
Renessey Béla kerületi főjegyző.

Kenessey Béla a legközelebbi ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után Szász Domokos püspök síremlékének le­
leplezéserői tett jelentést. Menyhárt András esperes, 
mint a szavazatszedő bizottság elnöke tette meg ezután 
jelentését. E szerint a nagyenyedi ev. ref. képezdei val­
lástanári állásra beadtak összesen 162 szavazatot. Ebből 
Zayzon János 76, Bacsó Mózes 57, Vajda Ferencz 
27, Pásztóhy Dénes 4 szavazatot kapott.

A jelentést a közgyűlés tudomásul vette, de tekintettel 
arra, hogy abszolút többséget senki sem nyert, a két 
legtöbb szavazatot nyert jelölt között uj választást 
rendelt el.

Menyhárt András ezután a bizottsági választások 
eredményéről tett jelentést.

Párády Kálmán a nagyenyedi Bethlen-kollegium 
tanitóképezdéjenek reorganizálását illetőleg terjeszti elő 
az igazgatótanács javaslatát.

A kollégium ezen javaslat szerint a következő álláso­
kat tartja fenn : Paedag. igazgatótanár 2800 korona 
törzsfizetés, egy Ízben 200, négy Ízben 400—400 korona 
ötödéves korpótlék, 600 korona szálláspénz, esetleg ter­
mészetbeni lakással.

Két rendes tanári állás 2400 korona törzsfisetés, üt 
ízben 200—200 korona korpótiék, 480 korona szállás- 
pénz-ilietékkel. Gyakorló iskolai tanító részére 300 korona 
szálláspénzt és 330 koronát mint faváltságot szintén a 
kollégium fedez.

Nyugdíj-számlák, czipóilleték, tisztogatás, szolgák fize­
tése stb. czimen 15.163 koronát fizet a Bethlen-kol­
legium.

Ezekkel szemben az egyházkerület két tanszéket tart 
fenn, a magyar-német tanári állást, 2400 korona törzs­
fizetés, 480 korona szálláspénz, öt évenkint 200 — 200 
korona korpótlékkal s a zene-énektanári állást 2000 
korona törzsfizetés, 400 korona szálláspénz, ötévenkint 
100—100 kor. szolgálati pótlékkal.

Az óraadó tanárok fizetését a kerület eszközli 500 
kor. erejéig. A gyakorló iskolai tanító részére 1400 kor. 
törzfizetést és évenkinti 100—100 kor. korpótlekot ad 
szintén a kerület.
iá Szabó Samu általánosságban elfogadja a javaslatot, 
de a német nyelvet külön tanitani nem tarja szüksé­
gesnek.

Parády sajnálattal kel a német szó védelmére (de­
rültség), de a törvény követeli azt, a mit a szervezetben 
a nemet nyelvre nézve befoglaltak.

l ikas Lajos és Buday Elek az igazgatótanács véle­
ményei pártoijuk s ajánlják elfogadásra.

Burtha Zsigmond nagy-enyedi tanár a kollégium 
hozzájárulási ügyéhez szól. Megvilágítja a kollégium 
anyagi helyzetét, melynél az alapítványoknak mind meg 
van a maguk rendeltetése.

Deck Lajos maros-tordamegyei tanfelügyelő élénk 
tetszesse! kisért beszédben fejtegette a gazdasági képzés 
elodázhatlan szükségét.

Fogcirassy Albert az igazgatótanács javaslatát ajánlja 
elfogadásra.

Bartók György püspök a kérdést megérettnek tartja 
arra, hogy az ügyben kielégítő határozatot hozzanak. Azt 
javasolja, hogy a Bethien-koliégium a tanítóképző-intézet 
ösztöndíjainak kiosztásánál a gimnázium szabályait te­
kintse irányadóul és annak elvei szerint járjon el.

Szabó Samu zárszava után a többség elfogadja az 
igazgatótanács javaslatát.

Bartha Zsigmond határozati javaslatával szemben a 
gyűlés elfogadja dr. Bartók György püspök javaslatát.

A szuvazalszcdő bizottság jelenítse alapján báró 
Banffy Dezső elnök kijelenti, hogy következő választá­
sok történtek :

Konventi képviselők : Rendes tagok. Egyháziak : 
Sándor János, Molnár Albert, Pokoly József. Világiak: 
Siinó Lajos, Mezey Aliiért, Váró Ferencz. Póttagok : 
Lénái t József, Soinkercki Miklós, Bodor Géza, Apathy 
Péter, Zuyk Gábor, dr. Sárkány Lajos.

A (.kési egyházmegyének az egyházmegyék kikerekité- 
súre vonatkozó javaslaté, úgyszintén a szilágy-szolnoki 
egyházmegyének integritása ellen irányuló javaslatok a 
bizottságnak adattak ki.

Az egyházközségek osztályozását a következőképen ej­
tik meg : I. oszt. 2400 koronát meghaladó fizetéssel, 11 
oszt. 2000—2400 koronáig, III. oszt. 1600—2000 koro 
náig, IV. osztály 6000 korona vagy annál kevesebb.

Az igazgató-tanács előterjesztésere a lelkészt nyugdíj 
intéz, t tervezetének elkészitese iránt bizottságot küld k 
a gyűlés.

A marosvásárhelyi kollégium tulajdonát képező Moos 
alapítvány kamatainak mikénti felhasználása nagy vita' 
keltett.

Dénárt József magyarosi lelkész a következő indít­
ványt nyújtotta be:

«A jelenleg alkalmazásban levő hét rendes tanárra 
nézve az összes illetékek fizetését illetőleg a főhatóság 
jóváhagyásokon folytatott eddigi gyakorlat fentartatík, s 
jövőre választandó tanárok után azonban a koliegiurr 
meglevő nyugdij-alapja csupán az államszerződés szerm1 
kötelezett évi 5 százalékos illetéket fogja hordozni. A 
belépéskor s minden további fizetési szaporulatkor egy 
harmad egyszer s mindenkori befizetések a jövőre meg 
választott tanár terhére esnek. A Moos-alapnak a befi 
zetéseken felül maradó része jövedelme a végrendele' 
értelmében a kollégium fentartasához legközelebb álif 
rokonczélokra fordítandó».

A közgyűlés lelkes éljenzése mellett s egyhangúlag el 
fogadtak Lénárt javaslatát.

E kérdés tárgyalása után jelentette be Menyhárt, 5 
szavaz.atszedő bizottság elnöke, hogy a nagyenyedi val 
lástanári állásra Zayzon János választatott meg 80 sza 
vazatlal Bacsó 68 szavazata ellenében.

A magyarországi ag. ev. egyetemi egyházzal kötöt 
szerződést egyhangúlag elfogadták.

A szekelyudvarhelyi tanárok szállás-bérügyének rende 
zése keltett még némi vitát. Fogarassy Albert, Bedőházj 
és Maksay hozzászólása után helyt adtak a tanárok 
felebbezésének.

Néhány jelentéktelenebb tárgy elintézése s a bizottsá 
gok jelentéseinek meghallgatása után báró Bánffy Dezsé 
bezárta az ülést.

EGYHÁZ

Egyházkerületi közgyűlés.
Az erdélyi ev. ref. egyházkerület tegnap befejezte ez 

évi ülésszakát. Az utolsó ülésen legnagyobb részben a 
nagyenyedi iskola ügyeivel foglalkozott a közgyűlés 
és ennek keretében egy kis német nyelvi vita is kere­
kedett. A Bethlzn-'i.o\\é&mm képezdéjének újjá szerve­
zésénél ugyanis Szabó Samu felszólalt a német nyelv 
tanítása ellen és úgy nyilatkozott, hogy magyar tanító­
nak semmi szüksége nincs a német nyelvre. Az ősi 
kuruez jellemre vall, hogy még az előadó is sajnálatát 
fejezte ki azért, hogy a fennálló hazai törvényekre való 
tekintettel kénytelen védelmébe venni a német szót. A köz­
gyűlés tagjai derültséggel fogadták ezt a kijelentést s 
bizony, ha ez a törvényre való hivatkozás nem törté­
nik, könnyen megeshetett volna, hogy az ősi Bethlen- 
koilégium kapuit bezárják a német szó előtt. így 
azonban akarva nem akarva, még a legvastagabb nyakú 
székelyek is beletörődtek abba, hogy hát ha már csak­
ugyan muszáj, a református tanítók is tanuljanak meg 
németül — olvasni. Többet, feltételezik róluk, úgy sem 
fognak tudni, s ezért a kis tudományért sajnálják az 
erdélyi reformátusok azt a temérdek pénzt, a mibe a 
német tanszékek kerülnek.

Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőket je­
lenti :

ÚJDONSÁGOK.
— november 6.

— Személyi hírek. A király péntekig marad 
Budapesten s azután visszatér Gödöllőre. — íri- 
gyes főherczeg Becsből Schönauba utazott. — 
Günther schleswig-holsleini herczeg Parisból Bécsbe 
érkezett.

— A trónörökös Torontóiban, Harmadiz- 
ben mulat mostanában Ferencz Ferdinand trón­
örökös Torontalban. A trónörökös szombaton 
reggel érkezett Zimonyböl különhajóval Pancso- 
vara a legszigorúbb inkognitóban. A hajónál 
Rónay Jenő főispán, gróf Harmncourt Felix és 
Zsiross Imre tb. főszolgabíró és vadászati fel­
ügyelő fogadták ő fenségét, ki báró Rumerskirch 
szolgálattevő udvari kamarás társaságában érke­
zett meg. A trónörökös nagyon jókedvű volt és 
ismételten kifejezést adott a fölött való őrömének, 
hogy ismét Torontói vármegyébe jöhetett va­
dászni, a hol mindkét Ízben oly kellemes vadá­
szata volt. Ezúttal kevesebb kilátás van ugyan 
hasonló eredményre, mert az időjárás nagyon 
kedvezőtlen. A társaság, daczára ennek, rögtön 
kiment a Nadelához vadászni, a hol a szerencse 
annyira kedvezett, hogy a nagy szél és folytonos 
eső daczára 21 róka került terítékre. A vadásza­
ton csak csekély számú társaság vett részt. A 
vadászat után a trónörökös a Weisz-szállóban, a 
hol lakása volt, estebédet adott, melyen résztvet- 
tek gróf Harnoncourt Felix, Rónay Jenő főispán, 
Zsiross Imre tiszteletbeli főszolgabíró és Les- 
tyánszky János rendőrfőkapitány. Vacsora közben 
jókedvűen elmondta a trónörökös, hogy mennyire 
irigylik Bécsben az ő sikerült torontáli vadásza­
tait, melyeknek fényes eredményét alig akarják 
elhinni. Az uj vadászterület nagyszerűségétől a 
fenséges vendég egészen el volt ragadtatva és 
többszőr ismételte, szívesen visszajön, ha

i
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néhány nap múlva jobbra lordul az idő. Vasár­
nap reggel Ferencz Ferdinand trónörökös a mi­
noriták templomában csendes misét hallgatott. 
Vadászatra aznap gondolni sem lehetett, mert a 
szél még erősebben fújt. az eső pedig szakadat­
lanul esett. A trónörökös humánus gondolkodás- 
módját legjobban jellemzi az a nyilatkozat, a 
melyben a vasárnapi vadászatról lemondott:

— Hisz magamat nem félteném, de szemre­
hányást tennék magamnak, ha bajuk támadna 
ezeknek a szegény embereknek, a kik derékig 
gázolnak a vízben.

A kedvezőtlen idő folytán a trónörökös vissza 
akart utazni Bécsbe, azonban gróf Harnoncourt 
kérésére mégis elhatározta, hogy néhány napra 
ellátogat Écskára s -ha megváltozik az idő, a 
zsibovai erdőben farkasvadászatra megy, onnan 
pedig esetleg visszatér Pancsovára. Ferencz Fer- 
dinánd főherczeg tegnap a délutáni vonattal in­
dult el Pancsováról s rendes időben megérkez­
vén Nagybecskerekre, rögtön kihajtatott Écskára, 
a hol néhány napig gróf Harnoncourtnak lesz 
vendége.

— A Duna áradása. Á földmivelésögyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna 
általában a hajózásra vonatkozólag kedvezővé vált, kü­
lönösen a középső folyamszakaszon, a hol a közleke­
désnek mi sem állja útját. A ma érkezett jelentések 
szerint a vízállások a következők: Passau 13Í, Aschach 
48, Linz 125, Stein 68, Bécs 98, Pozsony 114, Komá­
rom 180, Budapest 152, áradt 8 czenlimétert, Paks 
81, Baja 145, Mohács 134, Gombos 149, Újvidék 55, 
Zimony 93, Báziás 65, Drenkova 69, Orsóvá 150. — 
A jelentések szerint általában az összes mellékfolyók is 
áradásnak indultak a három napon át tartó esőzés kö­
vetkeztében.

— Kossuth Ferencz a mai esti vonattal 
Czeglédre utazott Takács József, ottani református 
lelkész leányának eljegyzési ünnepélyére. Kossuth 
Ferencz mint násznagy szerepel az ünnepélyen.

— A boszn. Przemyslben — mint nekünk távira­
tozzék — tegnap este munkások megtámadták az 58-ik 
gyalogezred egyik tisztjét, a ki a kaszárnyába ment. A 
munkások a tiszt megfélemlitésére előbb revolverrel öt­
ször a levegőbe lőttek, azután pedig bottal támadtak 
reá és véresre verték. A katonatiszt nevét a rendőrség 
titokban tartja, de a támadás okát tudja mindenki. A 
munkások ezzel boszut akartak áll ani azért, mert az 
58. gyalogezred tisztikara egyre szidalmazta dr. Lieder­
mann ügyvédet, a munkások egyik vezetőjét. Lieder­
mann egy szoczialista újságban ismételten is irt arról, 
hogy az 58. gyalogezred tisztjei embertelenül bánnak a 
katonákkal. A tisztek ezért fegyveres elégtételt kértek 
tőle, de Liedermann kijelentette, hogy nem ad elégtételt, 
mert az igaz. Néhány nappal ezelőtt az ezred legfiata­
labb kadétja nyílt utczán arczul ütötte Liedermannt, és 
ezt boszutták meg a munkások úgy, hogy megverték az 
ezred egyik tisztjét. Hogy a támadásnak boszuállás volt 
az oka, bizonyítja az is, hogy ugyanazon utón ugyan­
abban az időben más ezredek tisztjei is mentek, de a 
munkások senkit sem bántottak, épen az 58. gyalog­
ezred tisztjét várták. A tisztek védelmére most éjjel ka­
tonai őrjáratok járják be az utczakat.

— Tolsztoj balesete. A nagy regényirút, a ki 
e hó elsején hurczolkodott át Szasznuja-Poljana- 
ból Moszkvába, az utón kellemetlen baleset érte. 
Tolsztoj ugyanis — mint a Novoje Wremja je­
lenti — séta közben elcsúszott és megsebesítette a 
kezét. Most nagy fájdalmakat érez és karját is 
felkötve kell hordania.

— A newyorkl szabadsigszobor — veszélyben. 
Szenzácziós és egyúttal sajnálatos felfedezési tett a na­
pokban a Newyork városi mérnöki hivatal két tisztvise­
lője, mikor egy véletlen kirándulás alkalmával beható 
műszaki vizsgálat alá vették a nevvvorki öbölben álló 
világhírű szabadságszobrot. Arra jöttek rá ugyanis, hogy 
a monstrum szobor íenmaradása lehető legnagyobb mér­
tékben veszélyeztetve van, hacsak az illetékes hűtési- 
gok azonnal el nem rendelik a szobor tenger alatti 
alapzatának sürgős megerősítését. A szobor-óriás erősen 
látszik ugyan állam és semmi külső jel sem mulatja a 
veszedelmet, mely azt fenyegetné, mindazonáltal csak 
kissé alaposabb vizsgálat is meggyőzheti a hozzáértőket 
a felől, hogy a szükséges reparácziók elmulasztása a 
legrövidebb időn belül maga után vonhatja a szobor 
összeomlását.

— Adomány az újságírók egyesületének. Szur­
dok! Weiss Róbert az Uránia színházban előadott Khina 
czimü darabja tiszteletdijunak egy részét, h íromszáz ko­
ronát a budapesti újságírók egyesülete elnökéhez Vészi 
Józsefhez küldte, mint az egyesület segítő alapjának 
szint adományt.

— A gondnokság alá helyezett Gould leány.
Említettük, hogy Boni de Castellatie grúfuét, Jay 
Gouldnak a leányát, gondnokság alá helyezték. Bátyja, 
Gould György lett a család megbízásából testvérének 
gyámja. A grófnénak három millió korona évi jövedelme 
volt, 1895. május 4-én, ment férjhez s azóta elköltött 
15 milliót készpénzben s van 22 millió adóssága. A 
ritkaság-kereskedőknek csak majdnem tiz millióval tar­
tozik, jelzálogkölcsönökért pedig hat és fél millióval. Két 
nagy földbirtokát zár alá vették s a családnak kellett 
közbelépnie, hogy el ne árverezzék azokal. Boni de 
Casteilane grófnénak az egyezség után csak épen annyi 
jövedelme maradi, hogy nem költhet" naponta többet, 
mint 8219 frankot. Az öreg Jay Gould halála óta kü­
lönben a családi vagyon megkétszereződött s most meg­
közelíti a 800 millió koronát az összes vagyon. Elterjedt, 
különösen New-Yorkban annak a hire is, hogy a grófné 
el fog válni a férjétől. Ez azonban csak szóbeszéd volt.

— Papp Béla. Ma u fővárosban az a hir 
volt elterjedve, hogy a szatmári testvérgyilkos 
Tapp Béla halálos Ítélete már végérvényesen le­
érkezett Szatmárra. Sőt azt is beszélték, hogy a 
halálos Ítéletet egész csöndességben már végre is 
hajtották rajta. Mint késő éjjel taviratozzák Szat- 
márról, a hir nem felel meg a valóságnak, mert 
a halálos Ítélet megerősítése még nem is érkezett 
le Szatmárra.

— Meggyilkolt házaspár. Csdkberény fehérme­
gyei község lakosait — mint székesfehérvári levelezőnk 
jelenti — rejtélyes bűntény tartja izgalomban. Tóth 
Jánost és feleségét. Fövenyi Juliannát a napokban kora 
reggel, saját házukban, a lakásuk küszöbén meggyil­
kolva találták a szomszédok. Az asszony még élt, mikor 
rátaláltak, de eszméleténél már nem volt s igy a gyil­
kosok kilétéről felvilágosítást nem adhatott. Mindkettő­
jüknek teste tele van késszurásokkal. A gyilkosok semmi 
bűnjelet nem hagytak hátra, a mi nagyon megnehezíti 
a nyomozást. A rejtélyes bűntény valószínűleg boszu 
müve, mert a lakásban mindent rendben találtak és 
ezért rablógyilkosságra nem lehet következtetni. Lehet­
séges az is, hogy a gyilkosokat véres munkájukban meg­
zavarták s már rablásra nem volt elég idejük. A csend- 
őrség széleskörű intézkedést telt a tettesek kézrekeri 
lésére.

— Öngyilkos huszár. Key Nándor honvédhuszár 
őrmester, mint Szegedről taviratozzák, ma szerelmi bá­
natában revolverével meilbe lőtte magát. Haldoklik.

— Halál a színpadon. A melbournei színpadon a 
napokban szerelmi tragédia játszódott le, körülbelül 
háromezer ember jelenlétében. Reczer Gusztáv drámai 
hős már régóta szerelmes volt Corelli Editbe, a hős­
nőbe. A színésznő azonban nem viszonozta érzelmeit s 
másnak Ígérte kezét Mindketten az Olympia színház 
tagjai voltak. A színház nemrégiben elfogadott egy 
jithéni nász czimü, klasszikus tragédiát, melynek 
tárgya véletlenül, csodálatosan hasonlított Keczer és 
Corelli Edit áldatlan szerelmi történetéhez. Ők ketten 
játszották a főszerepet is. A darab premierére a színház 
zsúfolásig megtelt. Körülbelül háromezer ember volt a 
nézőtéren. Mikor a végjelenetben a hős szerelmi bánatá­
ban megmérgezi magát, Keczer, szerepéhez híven, e 
szavakkal emelte serlegét ajkaihoz:

— Ifjú halál, ezt rád köszöntőm!
Kiitta borát és nyomban összerogyott — holtan. 

A közönség hatalmas tapsvihart rögtönzött a hatásos 
jelenet után, a színpadon azonban leírhatatlan zavar 
támadt. Röglön lebocsátották a függönyt s a közönséget 
értesítették a szerencsétlenségről.. Az orvos megállapí­
totta, hogy a borban sztrihnin volt és Keczer zsebében 
meg is találták levelét, melyben kijelenti, hogy nem 
akart tovább élni. A közönség leírhatatlan izgalommal 
távozol! a színházból.

— Pestis-eset Brémában. Riasztó hirck ér­
keztek — mint már röviden jeleztük — tegnap a 
nagy észak-néinet kikötővárosból. Egy Kunse nevű 
matrózon, a ki a Marien'urg hajóval must érke­
zeit haza dél-amerikai útjáról, pestist konstatáltak. 
A matróz eleinte odahaza, a lakásán feküdi, de 
azután átszállították a kórházba és itt a bakte­
riológiai vizsgalat kiderítette, hogy pestis esete 
forog fenn. A dolog egész Brémában nagy nyug­
talanságot keltett, de azért nincs ok szerfölötli 
aggodalmakra, mert reményük, hogy mint tavaly 
Triesztben, úgy most Brémában is sikerülni fog 
gondos egészségügyi intézkedésekkel megakadá­
lyozni a veszedelem tovaterjedését.

— Az ál-Zteményi Edo. A délamerikai városokat 
nem rég egy hrgedüs járta be, a ki azt hirdette maga 
felől, hogy 6 „Reményi Ede, az öt világrész leg­
híresebb és legnagyobb hegedűművésze, a kinek 
minden, udvartól számos nagy kitüntetése van.“ 
Az al-Reményi nagy hangversenyeket adott borsos be­
lépődíjakért s a közönség, a mely ismerte Reményi ne­
vét, de azt nem tudta, hogy már meghalt, minden este 
megtöltötte az óriás hangversenytermet. Hogy a név­
bitorló hegedűs nem rossz muzsikus, az bizonyos, mert 
a müérlő közönség nagyon el volt ragadtatva játékától. 
Végre azonban rájöttek a turpisságra. A lapok kritikái 
elkerüllek New-Yorkba, a honnan aztán értesítették a 
dél-amerikaiakat, hogy bizony rászedte őket valaki. Az 
ál-Reményi nyomtalanul ellünl s azóta nem lépett fel 
sehol.

— A népbolonditó tragédiája. Sárafalva 
csanádmegyei községben a nép kegyetlen boszut 
állolt egv csalón, a ki furfangos módon akarta 
kicsalni a szegény nép pénzét. Úgy történt, hogy 
a múlt héten egy uriasun öltözött fiatal ember 
járta he Sárafalvát és a szomszédos községeket, 
vállalkozónak adván ki magat. Munkásokat akart 
szerződtetni egy vasútépítési vállalathoz. Az ide­
gen fényes ajánlatokat tett a munkasoknak, a kik 
tömegesen jelentkeztek a vállalkozónál a nagy 
korcsmában. A vállalkozó minden egyes munkás­
tól két forint beiratkozási dijat követelt foglaló 
fejében. Egy hét alatt több mint 400 ember irat­
kozott föl Hartmann Ignácz vállalkozónál, a ki a 
községi elöljáróságnál ezen a néven mutatkozott 
be. A szerződés megkötését azonban napról-napra 
halasztotta, azzal hizlalván a népet, hogy még 
többet akar szerződtetni s ezért vár még pár na­
pot. A nép azonban gyanakodni kezdett s titok­
ban nagyon vigyázolt a vállalkozó urra. Vasárnap 
e-lc ugyanis Hartmann vállalkozó eltűnt a luka­
sáról, a hol csak egy üres kézitáskát hagyott 
hatra. A munkások nagy része kocsira kapott és 
löbh irányban üldözőbe vették Hartmannt, a ki 
gyalogszerrel akart menekülni Szent-Miklósra, hogy 
öli vasútra szálljon. Az emberek azonban utol­
érték és addig ütötték mig meghalt. Ezután el­
vették tőle a pénzt és a jegyzéket, a melyre a 
jelenlkezök neve volt főlirva s az áldozatot a 
mezún hagyva, visszatérlek a községbe. A csendőr­
ség csakhamar értesült az esetről s a holttestet 
ne=zu!litutla, a tetteseket pedig a vizsgálóbíró 
megérkezéséig őrizet alá vette.

— Amerikai nj hadihajók. Nem régiben tettünk 
említést lapunkban — aroeiikai levelezőnk értesítése 
alapján — az ottani hadügyi kormány ama nagyszabású 
terveiről, melyeknek czélja lenne Amerikái néhány év 
leforgása alatt rendszeresen kiképzett, európai módon 
fegyelmezett, s bármikor behívható hadsereggel ellátni, 
mely olyan módon történne meg, hogy önként jelent­
kező, s havi 21 dollár fizetéssel ellátott ifjakat, évenkiut 
százezret, egy külön e czélra berendezett s felszerelt ka­
tonai telepen képeznének ki a hadviselés tudományában, 
s a szükséges időtlen erejüket a haza védelmére felhasz­
nálnák. A terv fölött a nemsokára összeülendő kon­
gresszus fog dönteni. Mig a hadügyminisztérium csak 
tervei, addig tudvalevőleg még nincsen baj, de amikor 
már tesz is, akkor biztos lehet bármely nemzet fia, hogy 
neki kell a hadügyminiszter ur cselekedeteinek következ­
ményeit viselni". Igy van az Európában, de igy van már 
Amerikában is. Azért, mikor uj ágyuk öntéséről, uj go­
lyók vagy puskaporhasználhatóságunak kísérletezéseiről 
vagy épen uj hadihajók építéséről vagyon szó (a mi 
tudvalevőleg egyike a leghorsósabh mulatságoknak), már 
az amerikai is — ki a múltból efélékhez nem igen 
szokott — kezdi a fületövét vakargatni. Most pedig kü­
lönösen van oka rá, mert, mint a chicagói Tribun tel­
jesen megbízható forrásból jelenti, a hadügyminisztérium 
a vasgyáraknak 2 óriási hadihajó vasszerkezetiének elő­
állítására adta ki a rendelést. Persze hadügyi körök az 
egész dolgot a legmélyebb titokban tartják, s a Tribun 
bennfentes katonai tudósítójának is csak annyit sikerült 
megtudnia, hogy a két konstrukcziőval Amerika meg­
akarja lepni a nagyhatalmakat, bár alapos okunk van 
hinni, bogy inkább az adófizető polgárokat fogják meg­
lepni. Annyi tény, hogy a hajók pánezélalkatrészei a 
philadelphiai, faszerkezeteik pedig a san-franciskoi ál­
lami hajógyárakban készülnek, mig az egyes vasrészek 
elkészítésével a virginiai jónevü vasgyár van megbízva. 
Washingtonban nagyon kellemetlen meglepetést szerzett 
a legújabb katonai titok nyilvánosságra hozatala, s ka­
tonai körökben erősen kutatják az árulót.

— Megszökött vivómester. Egy fővárosi 
vivómester — mint egy esti lap megírja — har- 
minczezer frt adósság hátrahagyásával szombaton 
megszökött. Hir szerint több alkalmazottjának óva- 
dékjat is magával vitte és a kárvallott szegény 
emberek most feljelentést tettek ellene a rendőr­
ségnél. Legérdekesebb a dologban az, hogy a 
vivómesterrel egyidejűleg eltűnt a fővárosból a 
vígszínháznak egyik feltűnően szép, fiatal művész­
nője. Ma este sokat beszéltek a kettős szökésről. 
A vivómester, kinek felesége és három gyermeke 
a vidéken tartózkodik, valószínűleg az uj világrész 

, felé vette útját.

— Sikkasztás a szerb nemzeti bankban. Emlí­
tettük már, hogy Iliié Mihály, a szerb nemzeti bank 
második pénztárnoka nagy sikkasztást követett el a bank 
kárára és azután megszökött, Hollétét, mint Belgrádból 
táviratozzék, még most sem tudták kifürkészni, de azt 
hiszik, hogy Illic valahol az ország belsejében rejtőzkö­
dik. Vagyonára, mely mintegy 300 000 frankot reprezen­
tál, kimondták a csődöt és egyben letartóztatták Illic 
egy barátját: Kikolics Vikomirt és szeretőjét: Blasko- 
vios Lolát. Az elsikkasztott összeg 183.700 frankot 
tesz ki.

— Humor a vonaton. A San Francisco és Kanzas 
között közlekedő vasútra a minap egy 21 esztendős, jól 
megtermett gentleman szállott. Mikor a kalauz jegyet 
kért, az utas egy gyermekjegynek a visszaszóló részét 
adta át. A kalauz persze nem akarta a jegyet elfogadni, 
az utas pedig azzal védekezett, hogy a jegyet ezelőtt 
11 esztendővel váltotta, mikor mint gyermek tette meg 
az utat. A jegyen nincs megállapítva, hogy meddig ér­
vényes, 6 tehát joggal használhatja azt most is. Nem is 
akart leszáilani a vonairól, ellenben szelíden mosolyogva 
azt jegyezte meg, hogy a jegyen nem áll az, hogy a 
gyermeknek nem szabad nőnie és megöregednie. A vita 
eldöntését a törvényszékre bizták.

— Milliós sikkasztás. E czim alatt közöl­
tük, hogy a newyorki First national bank egyik 
pénztárnoka: Alvard, egy millió dollárt sikkasz­
tott a kezére bízott pénzből. A sikkasztást nem 
egyszerre, hanem évek egész során hajtotta végre 
és hogy föl nem fedezték hűtlen sáfárkodását, az 
annyival meglepőbb, mert ez idő alatt legalább 
is egy tuczatszor vizsgálták át a könyveket úgy a 
banknak, mint a közhatóságnak a szakértői. Al- 
vardot különben már azért is rég gyanúba kellett 
volna fogni, mert olyan életmódot folytatott, a 
mely semmikép sem állott arányban jövedelmé­
vel. Fizetése mindössze 4000 dollar volt, de leg­
alább is húszszor annyit költött egy évben. A 
Mount Vernon-ban fényesen berendezett lakása 
volt, a hol olyan ünnepélyeket adott, a melyek 
egy milliomosnak sem váltak volna szégyenére. 
Nejének, a ki Newyork egyik. legszebb asszonya, 
egyre-masra hordta ajándékba a gyémántokat és 
a különböző, remekbe készült ékszereket. New- 
York legdrágább szállodájában, a Palyt-holelben 
állandó szállást tartott, hol a színház előtt való 
átöliőzködést szokta végezni, de a hol gyakran 
nagy lakomákra is gyűjtötte barátait és barátnőit, 
Egy-egy ilyen vacsora 2000 dollárba is bele ke­
rült, tie különben is gyakran megesett, hogy egy 
este 1000 dollárt tett ki a pezsgő-számlaja. E 
mellett állandó vendége volt a saralogai lóverse­
nyeknek, hol nagyban fogadott és —• mint egy 
bookmaker most kinyilatkoztatja — folyton vesz­
tett. Mind e költekezést azzal magyarázta, hogy 
nagy összegeket nyert a börzén, holott a valóság 
az, hogy játszott ugyan a tőzsdén, de nyereség 
helyett ott is mindig veszteségben volt. Alvard 
esete alkalmából ugyanaz a bookmaker, a kire 
fentebb hivatkoztunk, azt Írja a Newyork Héráid­
ban, hogy fel tudna sorolni még vagy hat bank- 
pénztarost, a ki ugyanolyan életmódot folytat, 
mint a milyet Alvard folytatott és a kikről föl 
lehet tenni, hogy hasonló módon fedezik költsé­
geiket, mint a hogy Alvard telte. A sikkasztó 
pénztarnokról egyébként most nem tudnak semmi 
bizonyost, hogy él-e, hal-e ; a felesége azonban 
körülbelül 10U.00U dollár értékű vagyonát a bank 
rendelkezésére bocsátotta.

— Amerikai hírek. Bronaughban a Farmer’s bank­
hói betörök miután felrobbantották a pénzszekrényt, el­
vittek 1625 dollárt. Moran városi marsbal üldözésükre 
sietett, de a rablók agyonlőtték. A gyilkos rablókat nem 
sikerült elfogni.

Georgetownban az esküdtek hosszas végtárgyalás után, 
melynek nagy része alatt a vádlott súlyosan megbete­
gedvén, ágyban feküdve volt jelen, Goebel kormányzó 
meggyilkolásában való részesség miatt életfogytiglan 
fegyházra Ítéltek Heury E. Youtseyt, Taylor volt kor­
mányzó gyorsíróját. Ez a harmadik elitélés a szenzácziós 
gviikossugi ügyben.

A Matteawan őrüllek házából, mely New-York állam 
őrültnek nyilvánított gonosztevői számára van ber-n- 
dezve, 25 fogoly megkísértette a menekülési. Est idején 
megtámadtak nyolez őrt és elvették kulcsaikat. Heves 
csata küv tkezett, melynek során a veszélyes liczkókal 
megfékeztek, de hétnek közülük sikerült megszökni az 
intézetből. Mind kuzrekerült másnap.

New-Yorkban a Grand Central Palaceban levő posta­
hivatalból ismeretlen tettesek elloptak egy levélzsákot 
40.000 dollár tartalommal készpénzben és értékben.

— Áttérés a fegyhdzban. Nem mindennapi ke­
resztelő ment végbe a napokban — mint bennünket 
amerikai levelezőnk értesít — Kanzas állam egyik ke­
rületi fővárosának fogházhelyiségében. A lömlöcz egyik 
őslakója, a lótoivajlásairól Amerikaszerte hires, izraelita 
vallásu Jilgood Izidor egy napon a fogházi lelkész 
elüti azon óhaját fejezte ki, hogy szeretne megtérni, iiie- 
tűleg áttérni s a keresztény hívek gyülekezetébe felvétetni. 
A kegyes páter «örömmel» tett eleget Izidor kérésének s 
miután kellőképen kioktatta őt a keresztény vadas ta­
naiban, megmagyarázva nyomatékosan, hogy a hetedik 
parancsolat itt is: «ne lopj» — egy szép vasárnapon a 
fegyintézet'! kápolnában rá is adta a keresztség vizét 
Aiigood Izidor gonoszságokban megőszült fejére. Kereszt­
szülők gyanánt egy tiz évre elitéit penzhamisiló férfi s 
egy zsebmelsző nő szerepeltek a «megtért» egyenes kí­
vánságára. Most már Allgood Izidor Ferencz (ez utóbbi 
nevet kapta a k"resztségben) bizton hiszi, hogy menybe 
jutásának legutolsó akadálya is el vagyon hárítva.

— Nincs kegyelem! A mig csak a szocziál-demo- 
krata sajtó liiresztelte, hogy a német katonák Khinában 
vérfagyasztó kegyetlenséggel öldökölnek, addig Német­
országban nem hittek ezeknek a közleményeknek. De 
most már bebizonyosodott, hogy ezek a kliioai jelenté­
sek igazat beszélnek. Mint tudósítónk Berlinből távira- 
tozza, ma nagy feltűnést keltett egy Kliinában harezoló 
német tengcresz-katona levele, a melyet a Hannover­
scher Courir tett közzé:

— Lépten-nyomon gyilkolnak — Igv szól a levél 
egyik passzusa. A kit azzal gyanúsítanak Pekingben, 
hogy a boxerekkel tartott, halál fia. A szerencsétleneket 
kényszerítik, hogy ássanak gödröket és álljanak az üreg 
szélére. Aztán a német katonák sortüzet adnak és a 
khinaiak belehullanak sírjaikba, a melyeket ma­
guk ástak. Iszonyú boszut állunk a sárgákon. Ki tudja, 
hogy a felperzselt házak romjai alatt hány sebesült 
asszony, gyermek és aggastyán kínlódik I Van olyan em­
ber az én századomban, a ki már tiz khinait lőtt agyon. 
Tegnap Pekingtól délnyugatra egy kis várost vettünk 
be. A mi századunk szuronyszegezve állott a kapunál s 
belülről a mieink belekergették a khinaiakat a 
szuronyaikba. Rakásra gyűltek lábunk előtt a holt­
testek.

— Földrengés. A délamerikai Karakasz községben 
rövid idő óta másodszor volt földrengés. Már a múlt­
koriban is nagy ijedelem volt s tegnap, mikor a föld­
rengés megújult, a lakosságon pánikszerű izgstsiUág 
tört ki. Többen más vidékre meerkSItsi,

— Bebbanás egy kolostorban. Az irgalmas rend 
krakkói kolostorát egy Boriszko nevű szemin-irista bo- 
szuból fel akarta robbantani. Háromnegyed kilogramm 
lőport egy sörös üvegben a kályhába dobott, de az 
explozió nem okozott nagyobb károkat. Csak épen az 
ablakok zúzódtak be. Bostszko a robbanás után levetette 
csuháját és a rendőrségen jelentkezett.

— A szülői gondatlanság áldozatai. Felső- 
Pusztaszerről megrendítő szerencsétlenség hírét hozza a 
táviró. Subás István, odavaló napszámos, munkára ment 
s három gyermekét bezárta a lakásába. A gyermekei 
tűzzel kezdtek játszani, a bútor meggyulladt s mind a 
hárman meghaltak a füstben.

ö Gyilkosság Eliincfaenbon. A müncheni rend­
őrség tudatta a főkapitánysággal, hogy a múlt hó 28- n 
este 10 óra körül Steingarten mellett, a rozeniieimi ut 
112. száma alatt levő majorban meggyilkolva találták 
Duchs Francziska 17 éves Aisingbe való bukott leányt. 
A gyilkosság elkövetésével két téglagyári munkást gya­
núsítanak. Az egyik : Kook József 27 éves, Bujjában, 
Felső-Oiaszorsz igban Gemona mellett (Udinei kerület) 
született, középtermetű, 170 cm. magas, fekete haja, 
bajsza vau, egész jól beszéli a német nyelvet s zsák­
szövetből való ruhát, fekete kalapot visel. — A másik 
Mizzan Antcnio (álnéven Karabinieri főm, Zsandár 
Toui), 32 éves, barna hajú, bajszu, karcsú termetű 170 
cm. magas s fekete czipőt, zöld kalapot visel. Ez is jól 
beszél németül. A rendőrség megtette kézrekeritésükre a 
szükséges intézkedéseket.

— A marólúg. Jledvecz József újpesti születésű 20 
éves lakatoss-géd tegnap este szerelmi liubánatdban az 
újpesti István-tér egy épülőfélben levő házában marólú­
got ivott. Haldokolva került a Károlyi kórházba. — 
Ugyancsak luoköoldattn] akarta magát elemészteni Giv- 
lyas Eszti 15 éves leány szülőinek Kioizsi-utcza 4. szám 
alatt levő lakásán. Súlyos belső sérülésével a Rókusba 
vitték.

=- A Zoltán féle csukamájolaj teljesen szag- és 
iznélküli es lapereje nagy. Üvegje 2 1:. Zoltán B. gyógy- 
táraban, Setatér-utczF és Szabadság-tér sarkall.

= A Mercur váltóüzleti r.-t. (Arany János-u. 31.) 
mai hirdetésére a t. olvasóközönség figyelmét felhívjuk.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— A népszínház botránya. Ma van huszadik 

napja, hogy Porzsolt Kálmánnak, a népszínház ezidő- 
szerinti igazgatójának botrányait nyilvánosságra hoztuk. 
Nem szenzáczióhajhászat, nem botránykeresés vezetett 
bennünket, a mikor azokat a dolgokat megírtuk. Tisz­
tán és kizárólag a főváros színházának az érdekét te­
kintettük, a mennyiben meg voltunk győződve róla, 
hogy azok az erőszakoskodások, a melyeket Porzsolt 
megenged magának, teljesen lerontják az intézet tagjai­
nak hírnevét, lehetetlenné teszik az eredményes művészi 
munkát, és tisztán a direktor szeszélyétől és k ed vb: lés-iöl 
teszik függővé egy egész csomó exisztenczia boldogulásál. 
Közleményünkre azzal felelt Porzsolt, hogy ügyét a 
népszínházi bizottság elé terjesztette, ellenünk pedig egy 
nagyhangú nyilatkozatot adóit ki, a melyben kijelen­
tette, hogy állításainkért sajtópert indít ellenünk. Es 
ime, busz nap után még mindig nincs beadva ellenünk 
a sajtópőr, a melyet magún1- kívántunk és kívánunk, 
sőt a népszínházi bizottság még ossz- sem ült, hogy 
Porzsolt ügyét megvizsgálj t. Ez a bizottság húsz nap 
alatt sem talált idol arra, hogy Porzsolt érd-kében 
összeüljön, és megvizsgálja .azoknak a bizonyítékoknak 
az értékét, a melyeket Porzsolt a mag i védelmére állí­
tólag előterjesztett. Azé:t konstatáljuk ezt, mert akkor 
Porzsolt nagyhangú kijelentésével azt a látszatot akarta 
kelteni, hogy ő tényleg tisztázni tudja és akarja is ma­
gát. Nos hát ez a nagy késlekedés eléggé elaruija az ő 
«igazát».

Most különben csak néhány újabb tünetre hívjuk fel a 
figyelmet. A közleményünkben megnevezett művésznők­
től az igazgató nyilatkozatuk.tt kért vagy kéretett, a me­
lyekben a maga erkölcsi tisztaságának a bizonyítását 
küv telte. Egyetlen-egy ilyen levelet kapott csak, mert a 
tűi,bi művésznőt nem tudtak rávenni arra, hogy ilyen 
«erkölcsi bizonyítványt» neki kiadjanak. Birtokában va­
gyunk azoknak az adatoknak, a melyek Porzsolt erre 
vonatkozó magatartását a lehető legrosszabb színien 
tüntetik fel. Több szempont azonban egyelőre még 
diszkrét tartózkodást parancsol e tekintetben nekünk. De 
jebznünk kellett, mert Porzsolt mar ezért is a megtor­
lás útjára lépett az illető művésznőkkel szemben.

Csak két jellemző dolgot emelünk ki ennek a bizo­
nyítására. Kiiry Klára a legnagyobb sikerrel játszsza 
napról-napra zsúfolt házak előtt San Toyt. Távirat 
megy azonban Londonba és a népszínház igazgatója 
nrsés árun hívja jMIss Haliont, hogy vele — ha .e- 
h t — diszkreditálja a Kúry Klara művészetét, és le­
rontsa a színház fő erősségének a sikerét. Attól a mű­
vésznőtől, a kivel szemben üldözése eddig sem ismert 
határt, elvette az «A mit az erdő mesél» czimü darab 
egyik szerepét, a melyet az illető kreált és játszott is mindvé­
gig. Megmondta ugyanis Géczí Istvánnak, a darab szerző­
jén k, a ki a színház tisztviselője, hogy intézzen levelet a 
színház igazgatóságához és k--rje, hogy a jövőben más 
(Kápolnai Irén) játsza a szerepet, nehogy a darabot, 
ha az első személyesitője miatt esetleg «tüntetések» vol­
nának a színházban, le kelljen venni a műsorról. K. 
betanulta a szerepet titokban, próbát sem tartott és 
vasárnapra elkészült. Hogy a lapok ne vegyék észre 
az illető színésznő buszautasara és lejáratására tervezett 
pucsot, kétféle szinlapot nyomatott az igazgató. 
Azokon a szinlapokon, a melyeket a lapok kaptak, a 
szerep eredeti személyesitője volt, azokon a szinlapokon 
pedig, a melyeket az utczai oszlopokra ragasztottak, Ká­
polnái szerepelt. A nagy diplomácziával kifőzött «.1- 
lamcsiny» sikerült és a szerepváltozás észrevétlenül meg­
történt.

A népszínházi bizottságot ezek a dolgok már csak 
azért is érdekelhetik, mert a gondjaira bízott városi 
szinház sorsáról van szó. Mi újólag is ajánljuk ezt az 
ügyet az összes illetékes tényezők figyelmébe.

— Opera. Bianchi Bianka ma este a Hngonot- 
ták-ban Valois Margitot énekelte. A szerep tudvalevő­
leg a második felvonást foglalja le, a mikor egymásután 
csillognak föl a koloratura művészet legszebb rakétái. 
Ezekben a Bianchi tényleg mester. Az iskola, a tech­
nika, a bravour mindig legnagyobb erősségei az ő vir­
tuozitásának. Énekének sok-sok pompás gyöngysorába 
csak néha vegyül egy-egy formátlan szem, de ezek sem 
hamisak, csak hibásak, A közönség ma is lelkes tapssal 
jutalmazta alakítását. Egyebekben az egész előadást di­
cséret illeti. Vasquez asszony poétikus és mégis erőtel­
jes, drámai Valentinje, Ney Dávid mesteri Marcellje, 
Takát8 kitűnő Neversje régi pompás alakjai az 
ensemblenek. Alberti Wernerrel nem tudunk meg­
barátkozni. A hőstenor kvalitásai igen messze vannak 
az 6 egyiaiaágőíál. Nektek énekes belőle sohasem 
I(e. át)

— A színházi szabadjegyek kérdése. A magyar
szinház igazgatósága a következő levelet intézte Vészi 
Józsefhez, a budapesti újságírók egyesületének elnökéhez:

Igen tisztelt elnök ur! Rajna igazgató ur megbízásá­
ból van szerencsém a budapesti újságírók egyesülete 
választmányának a magyar színházra vonatkozó tegnapi 
határozatának ügyében a következőket terjeszteni nagy­
ságod elé:

A magyar szinház vezetősége távol áll minden olyan 
törekvéstől, mely a kritika intimidálására irányulna és 
mikor a Magyar Szó meg a Ház ink részére kiállított 
szabadjegyeket érvényen kívül helyezte, a legkevésbbé 
sem volt szándékában, hogy ezzel a bírálat szabadságát 
korlátozza. Minthogy azonban e rendelkezést mégis igy 
magyarázták, a szinház a félreértés eloszlatása végett, 
az inkriminált határozatot megsemmisítette és a föntem- 
litett két lap szabagjegyét újra érveuyesnek deklarálta. 
Erről a kiegyenlítési kisérleíről már úgy a Magyar Szó, 
mint a Hazánk szerkesztőségét értesítettem, most ped-» 
elnök urnák hozom szives tudomására, azzal a kéréssel, 
hogy kegyeskedjék ezt a budapesti újságírók egyesületé­
nek választmányával közölni. Magunkat elnök ur nagy­
becsű pártfogásába ajánlva, vagyok kitűnő tisztelettel 
Saigó Ernő, a magyar színház titkára.

— Moiíere-est. A nemzeti színházban ma Mólóra 
örökifjn «Fösvénye» került színre a régi szereposztással. 
A nézőtér legnagyobb részét az ifjúság foglalta el, a mi 
egészen sajátságos jelleget adott a háznak. A könnyen 
hevülő, vidám hatások iránt rendkívül fogékony ifjúságra 
végtelenül hatott a darab és az eiőad-is, annak v.g 
szelleme és ereje. Nem tudjuk, hogy az ifjúságra vu<ó 
tekintetből tuloztak-e a színészek olyan nagyon, vagy 
igy tartották e jónak egyáltalában? Tényleg több ko­
média vegyült az előadásba, mint a mennyit ez a 
klasszikus darab a művészet magasabb követelményei­
nek megfelelőleg elbírt. Maga a főszereplő Gabányi 
némely helyen erősen tulment a határokon. Mas mozza­
natokat azonban igazi erővel, sok humorral dolgozott 
ki. A negyedik felvonás végjeienetet is sikerrel v, 
győzelemre, noha nem emelkedett arra a magaslatra, a 
melyet a szenvedélynek ily óriási kitörése megkíván. A 
többi szereplő közül első sorban Cs. Alszeght Ír .«-a, 
Dezső József és Zilahi sorakozott körülötte, emlittsre 
különösen méltó buzgalommal. Nevezetesen Zilahi volt 
az, a ki rendkívüli komikummal ruházta fül a Jak ib 
mester szerepét. Györgyné, Latabáv szintén megtettek 
kötelességük et. (t.)

— Fiiba, monial hangverseny. A holnapi 1-ső 
filharmóniai hangverseny ir-.nt, melyet Stave te­
li a gén B mat közreműködése mellett Kerner István 
vezényel, oly rendkívül nagy az érdeklődés, hogy a je­
gyek legnagyobbrészt mar elkeltek. A még meglevő 
csekély jegykészletet esti fél 6 óráig Méry B.a 
(Andrássy-ut 12) árusítja, fél 7-től fogva pedig a Vigadó 
esti pénztáréinál kaphatók jegyek.

TANÜGY.
— Uj egyetemi tanár. A király dr. KrisJcordcs

Yinrzc vgy -ic uii magántanárt és a horvat-szlavon-duimat 
ka-, országos ki.rmány fogalmazóját a zágraoi egyetem 
jog- es államtudományi kárán a közieazgatástan és a 
Közigazgatási jog nyilvános rendkivüíi tanarává ue-

— A tanítóképző tanárok egye «ülőiének vá
lasztmanya h-tfoi üles-n dr. Kovács János duók indít­
ványára elhatározta, hoey a Vörösmarty-szoborra a2 
egyesület körében gyűjtést rendez. A Brassai Sámuel- 
emlékre 25 koronát szavaztak meg. Szappan. Vilmos 
kir. tanácsos, választmányi tagot 25 éves jubileuma 
alkalmából átiratban üdvözölték. Folytatólag letárgyalta 
a választmány az uj tantervnek én-^k és z nére s ra 2 
és szépírásra vonatkozó részét. Az előbniek eiőadota 
Sztunkó Béla, az utóbbiaké Nagy Karoly volt. Lénye 
gében elfogadtak a közoktatási tan ícs tanterv-javaslatat.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A Kaplcny utoza meghoiszabbltása. A bel

város lakossága bosszú idő óta szorgalmazza a főváros 
rí.ti, hogy a Kaplony-utczat a n.uzeum körutig hos^zab- 
bitsa fin g. Ez ;»z utcza m* gnyit.-s igen nagy fontosságú 
lenn'1 mar csak azért is, m*Tt a józsefvárosi közforgli­
mai, mely a Sándor főlvrc/eg-utczin özönlik ki a mú­
zeum körútra, egyem-s irányban közvetlenül Donyoiithaua 
le a belváros közepébe. A v na-várt utcza meg1 osszam,! 
tásnak most hatalmas sürgetője akadt gróf Andrásxy 
G; za szemel yenen, a kinek hazai a Kaplouy-ulcza egvsz 

I léi oldalai <•:foglalják. A i róf kérvényben szorgalma/,.« 
a lovurosn .1 a Kaplouy-ulcza meghostizaobitasát. A out- 
oöki hivatal most a tanácshoz telt jelentésében maga is 
oda nyilatkozik, hogy az utcza-megnyitás okveletlenúi 
szükséges. A mi a kisajátítandó területeket illeti, e te­
kint-, then nehézség nem is merül fel, mert a közterület 
szamara szükséges telekrészek avat szívesen megtérítik az 
uj ulczarész háztulajdonosai, a kik a létesülő oldal*hom­
lokzat réven szerzett haszonból bőséges kárpótlást nyer­
nek. A nehézség csak abban van, hogy a kisajátítanod 
területen hatalmas berházak ailanak, a melyeknek ér­
tékét szinten meg kellene fizetni. Erre a nagy kiadásra 
a fővarosnak ez idő szerint fedezete nincsen, s nem >s 
lenne helyén való, hogy a nagyszabású kiadásokat köz­
pénzekből, vagy akar a fővárosi pénzalapoól fedezzék, a 
mikor az utczameghosszanbitas első sorban is a K iplouy- 
utczai háztulajdonosoknak anyagi érd ke. Méltányos lenne 
tollat, hogy a költségeket a Kaplouy-ulczai hazak tulaj­
donosai viseljék, a kik ingatlanak nagy értek emelkedé- 
sévei nyer- séehez jutnak. A mérnöki hivatal tehat a..t 
indítványozza, iiogy a főváros mindaddig ne hossz ah busa 
meg a Kapiony-utczat, a míg a megnyitás költségéit az 
érdek itek leletbe nem helyezi«#

— Uj öaszskötö villamosvaauíl vonal. A kő/úti
vaspáiyat.irsaság vaczi-köruti vágányait a rákospalotai 
villamos közúti vasul Lehel-utczai vágányává! összekötő 
vagányoknak, — továbbá a Katona József- és Kadé.r- 
utcza közelében épített kitérő-vág ínyoknak a mütan* 
renderi bejárását a kér skedelemügyi miniszter elicfi- 
delte. A bejárás napja : november iö-iae «esz.

— A dunasorl viadukt raktárai. Minthogy a
korzó mentén épült viadukt alatt létesített üzleti es rak­
tárhelyiségek bérbeadása végett október 24-éo megtar­
tott árverés eredménye kielégítő nem volt, a tanács 
újabb szóbeli és írásbeli árverést hirdet a helyiségek 
bérlétére. Összesen öt helyiség bérbeadó. Ajánlat tehető 
a helyiségek bármelyikére is. Az ajánlattételkor a meg­
ajánlandó évi kér fele bánatpénzül leteendő. Azaján -o- 
tevő az ajánlatban tartozik feltüntetni, a helyiséget m 
czélra kívánja használni. A nyilvános árverés a köz­
ponti varosháza varosház-utezai részének 11. emeletén a 
tanácsi VI. ügyosztályival szemben levő bizottsági ülés­
teremben, november 20-án délelőtt 10 órakor kezdődik. 
Először LZ Írásbeli ajánlatokat bontják föl és azután 
tartják meg a szóbeli árverést.

— A budai kültelkek kőolaj világítása. Ma dé'-
előtt tartottak meg az árlejtést a budai, házilag ke- -t 
kőolaj-világitáshoz szükséges petróleum szállítására. A 
budai kültelkek világításához évente mintegy lOOiOCO 
kilogramm petróleum szükséges. A beérkezett ajánlatuk 
közül legkedvezőbb az, a mely szerint a kőolaj 10U 
kilogrammját 37 korona 80 fillérért szállítják.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság a kő­
vetkező építő-engedélyek kiadásai javasolta: Biró Miks - 
nak, 11. kér. Törökvesz-gülő 6916. hrsz. földszintes 
házra, — özv. Wohl Józsefnénak, 111. kér. kiskorona- 
és pacsirtamezé-utcza sarkán, 1395. hrsz. földszintes tol­
dalék épületekre, — Billon Antalnak, 11. kér. ürönu-u. 
és bécsi-ut közt, 4364. hrsz. atalakitasra, — Weiser 
Józsefnek, III. kér. Filalori-dülő 6360. hrsz. toldahk- 
épületre, g
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A főváros az önálló vám­

területért.
— Peticzió az országgyűléshez. —

Minap hozott lélekemelő határozata értelmében a szé­
kes főváros most terjesztette az országgyűlés elé kérvényét 
az önálló vámterület érdekében.

A peticzió egész terjedelmében igy szól:
Mélyen tisztelt képviselőház!

A vám- és bankügynek, valamint ezekkel összefüggő 
némely kérdésnek ideiglenes szabályozásáról szóló 1898. 
évi I. t.-cz. megalkotásával egyidejűleg méltóztatott az 
1898. évi januar hó 4-én tartott országos ülésben elfo­
gadni Enyedi Lukács orsz. képviselő határozati javaslatai 
és utasítani a m. kir. kormányt, hogy:

a) a lehető legrövidebb idő alatt állítsa össze és tegye 
közzé azokat az adatokat és kiszámításokat, melyek úgy 
a magyar általános vámtarifa, valamint az Ausztriával 
kötendő tarifális kereskedelmi és vámszerződés megalko­
tásához szükségesek;

b) szerkesszen egy autonom vámtarifa-tervezet«!;
c) a tevezet megvitatására pedig hívja össze Magyar- 

ország szakférfiait, mezőgazdáit, iparosait, kereskedőit 
szaktanácskozmányra, különösen a őzéiből is, hogy az 
esetleg Ausztriával kötendő kereskedelmi és vámszerző- 
dés módozatainak és tarifájának megállapítása előtt 
közvetlenül érdekelt gazdasági tényezők érdekeikre és 
óhajtásaikra nézve szabadon nyilatkozhassanak.

Ezen utasítás folytán a m. kir. kormány az érdekelt 
pénzügyi-, földmivelésügyi- és kereskedelemügyi minisz­
tériumok kebeléből alakított is egy szakbizottságot oly 
czélbcl, hogy az egy uj autonom vámtarifatervezetet dol­
gozzon ki.

Midőn említett szakbizottságnak ezen «A magyar ko­
rona országai vámtarifájának tervezete» czimü müvét a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur elnöklete alatt 
1898. évi iulius hó 14-én egybegvüit szaktanácskozmány 
tárgyalás alá vette, az vott a hiedelem, iiogy az önálló 
vámterület felállítása közeledik a megvalósulás stádiu­
mához.

Ezen hiedelemnek megerősítésére szolgált egyrészt azon 
tény, hogy a fennállott vámszövetség újból való meg­
kötése meghiúsult s k-v hazánk az 1867. évi XII. t.-cz. 
61. g-a értelmében az önálló vámterület jogállapotába 
jutott, másrészt az 1898. évi I. t.-cz. 3. |-ának azon 
rendelkezése, mely szerint utasítást nyert a m. kir. kor­
mány, hogy «azon esetre, lia a vám- és kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó javaslatok 1898. évi május hó 
1-éig a monarchia két állama törvényhozásai elé nem 
terjesztethetnének, a jegybank-ügynek, nemkülönben az 
lí>98. évi I. t.-cz. által ideiglenesen szabályozott többi 
kérdéseknek, ez utóbbiakra nézve az 1867. évi XII. 
t.-cz. 68. g-ában az országnak fentartotl önálló törvé­
nyes intézkedési joga alapján leendő állandó szabályo­
zása iránt javaslatokat terjeszszen elő.»

Az említett szaktam.cskozroany óta azonban lényege­
sen változtak a viszonyok, mert az 1899. XXX. t.-cz. 
a fecállott vámszövc-tsi-g határozmányai! a viszonosság 
fentartása mcilett 1907. évi deczember hó 31-éig eddigi 
hatályukban meghagyta.

Minthogy pedig ugyanezen törvény értelmében az 
Ausztriával létesítendő vám- es kereskedelmi szerződés 
megkötése végett a tárgyalások már a jövő évben meg- 
kezdendők, felette indokoltnak tartjuk, hogy ezen kér­
désnek elejtett fonala ismét felvétessek, mivel nteggyö- 
tődésünk szerint csakm az önálló vámterület és 
a közbenső vámsornmpók felállítása képe-egyes 
rohamos hanyatlásnak indult irarágninkat a 
tönkrtörténéstől megmenteni, iparunk fejlődésé­
nek lehetőségét a kívánatos mérvben biztosítani 
I uj iparágak meghonosítására a lállalüozusi 
kedvet megteremteni.

Megengedjük, hogy mezőgazdasági érdekeink a közös 
vámterület keretében esetleg kedvezőbb kielégítést nyer­
hetnek, de viszont alig szorul bizonyításra az a lény, 
hogy iparunknak és kereskedelmünknek nem kevésbhé 
fontos érdekei valójában csak úgy biztosíthatók, ha gazda­
sági függetlenségünket elérve, az önálló vámterület alap­
ján rendezkedünk be.

A vámszövetségi viszony alapján fenálló közös vám­
tarifa ugyanis Legnagyobbrészt az osztrák ipar 
érdekeit tartja szem előtt a nélkül, hogy vi­
szont a mi mezőgazdasági és nyers termé­
nyeinknek a nemzetközi forgalomban a kellő 
védelmet biztosítaná.

Nem mi vagyunk az elsők, kik közgazdasági viszo­
nyaink javulásai az önálló vámterület leiahtasától vár­
ják. Az 1867-ben létrejött első vámszövelséget követő 
tiz évi tapasztalat elég volt mar arra, hogy kitűnjenek 
azon hátrányok, melyek a vamküzüsség fentartasával 
járnak s azon veszteségek, melyek bennünket e czimen 
érnek. Ezt igazolja azon tény, hogy már 1875-ben, a 
vámszövetség első Ízben történt megújítását megelőzőleg, 
országos mozgalom indult meg az önálló vámterület 
felállítása érdekében.

Ezen országos mozgalomnak azonban vajmi csekély 
volt az eredménye.

A vámszövétség megújításakor 1877-ben, majd 1887- 
ben ismételten fel lettek emelve a közös vámtarifának 
aion tételei, melyek az osztrák ipari czikkek védelmének 
fokozására szükségesnek mutatkoztak, míg ellenben ha­
zánk kiviteli czikkeit képező mezőgazdasági és nyers­
termények vámtételei korántsem lettek oly ősz- 
szegben megállapítva, mely a közös vámtarifá­
nak ipari szempontból eszközölt véd vámos 
irányzatával kellő arányban állott volna.

Hazánk külkereskedelmi forgalmáról egy beállított sta­
tisztika legutóbbi adatait vizsgálva, azok szerint 1198 
millió koronát kitevő bevitelünkből 938 millió korona, 
vagyis 78,"/100<>/o» 1200 millió koronára rugó kivitelünk­
ből p«dig 857 millió korona, vagyis 71 40/1Mi% esik 
Ausztriára.

hzeu számok első pillanatra nem is oly megdöbben­
tőek, de annal világosabb kepét tarnak elénk, ha he- és 
kivitelünk tárgyát képező áruk részletezésével foglalko­
znál. Ekkor ugyanis kitűnik, hogy bevitelünk túlnyomó 
részét a magas védvámokkal sújtott ipari czikkek kepe­
zik, kivitelünk ellenben egy igen kis százalék levonásá­
val a szerintünk csekély vámmal ti rhelt mezőgazdasági 
és nyersterményekből áll ki. Mig tehát hazánk az Ausz­
triából bejövő ipari czikkeknek a magas védvám által 
megdrágított vételárában évenkint milliókra rugó pré­
miumot juttat az osztrák termelőknek, addig Ausztria az 
általunk kivitt, egyébként is kisebb összegre rugó s 
aránylag csekély vámokkal védett mezőgazdasági és 
njerstermeoyek vételárában ezt távolról sem viszonozza.

Eltérők lehetnek és eltérők is a vélemények a tekin­
tetben, hogy mily nagy évenkinti veszteségünk e réven, 
valamint a vámrestituczióknál; de az bizonyos, hogy ez 
összeg, hozzávetőleges számítások szerint, 120—200 
miüió korona között ingadozik. Mmden«setre oly összeg, 
melyet hazánk akkor, a midőn közgazdasági fejlődése 
épenségael nem tart lépést egyéb fejlődésével, tovább 
viselni képtelen.

A küllőiddel szemben fennálló magas ipari védvámok 
és a közbenső vámsorompók hianya tette főleg 
nagygyá és hatalmassá Ausztria iparút, mely- 
lyel a versenyt hazánk kezdetleges ipara kiállani kép­
telen, s igy még mielőtt elérhetné a fejlődés magasabb 
fokát, az osztrák verseny által elnyomatván, visszafej­
lődni kénytelen. Példa erre üvegiparunk, mely valamikor 
hazunkban virágzó iparágat képezett, azonban az Ausz­
triából vámmentesen behozott üvegáruk versenye követ­
keztében majdnem teljesen tönkrement. Mig egy 
időnen üvegiparunk nemcsak saját szükségletünket fe­
dezte, hanem lényeges kiviteli czikket is képezett, ma 
már az évi 7 és fel millió koronát kitevő osztrák be- 
hoz tnl következtében termelésünk ez iparágnál folyton 
Bökken.

Az Ausztriából vámmentesen behozott czikkeknek 
iparunk fejlődésére gyakorolt bénító hatása azonban 
meg azon iparagakní 1 is szembetűnő, melyeknek termé­
szetes fejlődési előfeltételei fokozott mértekben vannak 
meg hazánban. Példa erre vas- és fémiparunk.

Kevés ország van, mely vasban és femekben oly gaz­
dag volna mint hazánk, mely ezenkívül még azon ked­
vezményes helyzetben is van, hogy a fémek feldolgozásánál 
szükséges tüzelő anyag a termelési telepek közelében 
aknázható. Daczára ennek, mig vasban és vasárukban 
bevitelünk Ausztriából a legutóbbi adatok szerint even- 
kint az 51 millió korqnat meghaladja, addig kivitelünk 
ogjanezen czikkben csak 22 millió koronát tesz ki.

Az Ausztriából vámmentesen behozott ipari 
czikkek azonban nemcsak a már fejlődésnek 
indult iparágaink hanyatlását idézik elő s 
hatnak bénitólag versenyképes iparágaink fej­
lődésére, hanem lanyhitó hatással vannak az 
uj iparágak Létesítése tekintetében felette kívá­
natos vállalkozási kedvre, a mi természetes is 
mindaddig, mig iparunk fenállásának és fejlődhetésének 
előfeltételeit az önálló vámterület meg nem teremti.

E helyütt csak a textil-iparra kivárniuk utalni, mely 
hazánkban meghonosodni nem képes, mivel a technikai 
vívmányoknak megfelelőleg berendezett hasonló osztrák 
gyárak a termelőképesség oly magas fokán állanak, 
hogy azokkal szemben a kezdet nehézségeivel küzdő 
magyar gyárak gyártmányai versenyképtelenek.

2681/, millió koronára rug a legutóbbi adatok sze 
rint az Ausztriából behozott textil-áruk értéke, mely 
összeg az önálló vámterület hiányában évről-évre csak 
emelkedhetik, de semmi kilátásunk arra, hogy az 
apadjon.

Minthogy tehát a fentebb csak fővonásokban kifej­
tettek szerint közgazdasági, ipari s kereskedelmi érde­
keink megvédését egy ujabbi vámszerződéstől alig re­
mélhetjük, oly tiszteletteljes kérelemmel fordulunk a 
mélyen tisztelt képviselőházhoz, méltóztassék utasí­
tani a m. kir. kormányt, hogy az önálló vám­
terület és közbenső vamsorompók felállítása 
tekintetében szükséges intézkedéseket tegye meg 
s az idevágó törvényjavaslatokat kellő időben 
terjeszsze elő.

Kelt Budapesten, a székesfőváros törvényhatósági bi­
zottságának 1900. évi november hó 7-én tartott köz­
gyűléséből.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
A cKlotild társaskör» Vörösmarty ünnepélyt 

rendező bizottságának küldöttsége. Pajor P. Sándor 
\ezetése alatt e hó 1-én, csütörtök délután tisztelgett 
c/oVbat-nál, a kör diszelnökénél. A küldöttség, melyet 
Jókai nagyon szívélyesen fogadott, arra kérte őt, hogy 
a deczember 2-án, az újvárosháza dísztermében tartandó 
V örösmarty-ünnepélyen tartaná meg az ünnepi meg­
nyitó-beszédet, mit a költő örömmel vállalt el. A kül­
döttség még Várady Antal és Somló Sándornál 
járt, kik az ünnepélyen való közreműködésüket szintén 
megígérték. Az ünnepély iránt úgy a fővárosban, mint 
a vidéken nagy az érdeklődés.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Összes ülés a karián. A kir. kúria büntető 

osztálya Czorda Bcdog elnöklete mellett ma délelőtt 
összes ülést tarlóit, a melyen az a kérdés kerüli sző­
nyegre, hogy az esküdi bíróság itelete ellen beadott 
semmiségi panaszokra a törvényszék visszautasító végzé­
sét melyik forum van hivatva felülbírálni ? A teljes ülés 
kimondotta, hogy a sem miségi panaszokat visszautasító 
végzések felülvizsgálati fóruma : a kir. kúria.

— Szemérem elleni vétség és a művészet. A 
budapesti büntető bíróság a múlt évben tárgyalta 
Mayer Konr.id újpesti fényképész és Braun Ádám 
művezető bűnügyét. Mayer Braunnak a neve alatt 
külföldi lapokban frivol fény képgyűjteményeket hirdetett 
eladás végett. A potsdami rendőrség rendelt is egy ilyen 
gyűjteményt, melyei azonban nem tartott meg, hanem 
egy szemrehányó levél kíséretében, a melyben azt állí­
totta, hogy Németországot Budapestről árasztják el por­
nografikus nyomtatványokkal, áttette további eljárás 
végett a budapesti rendőrséghez. A vizsgálat megindult 
és ugv Mayert, valamint Braunt a btkv. 248. g-ába 
ütköző szemérem elleni vétség miatt a bíróság el is 
Ítélte és pedig Mayert három havi, Braunt pedig 
tizennégy napi fogházra. Braun sehogy sem akart 
belenyugodni ebbe az ítéletbe. Pörujilással élt s kérel­
mének helyt is adott a 
hokissal:

Miután az emberi test 
egyik b gnemesebh tárgya 
magéban véve, különösen

bíróság a következő indo-

ábrázolása a képzőművészet 
és ennélfogva a meztelen 
ikkor, ha a művészetnek

mintául akar szolgálni, távolról sem lehet fájtál 
btkv. 248. §-ában meghatározott vétség egyik lényeges 
ismérve hiányzik.

Ma tárgyalta újból a büntető járáshiróság ezt az 
ügyet, illetve annak Braunra vonatkozó részét. A tár­
gyaláson a vádlott, hivatkozással a fennebbi indoko­
lásra, azt ercsitette, hogy a küldött fényképgyüjieményre 
rá volt Írva : Studien für Bildhauer und Maler 
s igy ez csakis művészeti czélokra szolgált, llsader tár­
gyaló biró erre vádlottat huszonöt korona pénz­
büntetésre Ítélte. Az elitéit ebben meg is nyugodott.

— Házkutatás három gyártelepen. Leonhardi 
Ágoston, bodenbachi tintagyáros, pár évvel ezelőtt gyü­
mölcs, tinta és borfolt tisztitó szert hozott forgalomba s 
azt Eau de Labaraque védjegygyei látta el. A több 
budapesti tintagyáros utánozta ezt a gyártmányt, a me­
lyet aztán a közönség megtévesztése czéljából szintén 
Eau de Labaraque-nak kereszteltek el. Leonhardi 
megtudva a dolgot, védjegybitorlásért pürt indíttatott 
a gyárosok ellen. Miután számos bűnjelt szerzett be, 
meglette a feljelentést, mire Magéi büntető aljárásbiró 
tegnap délután egy jegyző, két bírósági tanú s a sértett 
fél ügyvédjének közbenjöttével házkutatást tartott a 
Müller te-tcérek, Hochsinger testvérek és Leder- 
mann Ü. (Stella) budapesti tintagyárosok gyártelepein 
és üzleti helyiségeiben. Á házkutatás fényes eredmény­
nyel járt, a mennyiben nagy mennyiségű bitorolt véd­
jegyű árut foglaltak le.

— Éjfél ntán. Popp Demeter karánsebesi korcs- 
máros ablakából még éjfél után is világosság derengett 
ki ez év januar 18-an az éjszaka sötétébe. Popp Deme­
ter, tartva a rend éber őrétől, kijelentette a bent mula­
tozó Szilva Konstantin és Dália György előtt, hogy a 
záróra már régen lejárt, és ha önszántukból nem hagy­
ják el a korcsmát, kénytelen lesz erőszakot használni. 
Pár perez múlva azután két nehéz test zuhanása hal­
latszott az utcza sarában és a korcsma ablakában meg­
szűnt a világosság. Szilva Konstantin feltápászkodott.

— No, innen kidobtak Gyerünk más korcsmába.
— Dehogy megyek. Örülök, hogy lekhetem, — szólt 

Dália György és a kővetkező pillanatban már jóízűen 
horlyogott.

— De bizony velem jöszsz te, különben megöllek 1 — 
rázta fel álmából a kíméletlen Szilvu Konstantin kebel­
barátját. Es minthogy ez arra sem reagált, sót mosolyogva 
a másik oldalára fordult, kirántotta bicskáját és hétszer 
hátba szúrta. Ettől aztán Daliu annyira elaludt, hogy 
az orvosok két hónap alatt is alig tudták felébreszteni. 
Szilvu Konstantin törvény elé került, a mely súlyos 
testi sértés büntette miatt, tekintettel ittas voltara, 
csak hathónapi börtönre Ítélte. A temésvári tábla 
ezt az Ítéletet helybenhagyta, mire a védő semmiségi 
panaszszal élt, a melyet azonban ma a kir. kúria el­
utasított.

— A polnat gyilkosság. Pisekből táviratozzak, 
hogy Hilsner bünperében a tárgyalás ma akörül fo­
rog, hogy Hilsner 1898. julius 19-én csakugyan Iglau- 
ban volt-e. Dr. Baxa ma sincs jelen. Az elnök közli, 
hogy az iglaui Fekete Sas-szálló Kober nevű háziszol­
gáját, a ki 1898-ban is ott volt alkalmazva, november 
8-ára idézték meg. A törvényszék elhatározta továbbá, 
hogy megidézi Jiracek tanul, a ki azt állítja, hogy 
1898. julius 17-én latta a vádlottat egy Müller nevű 
kereskedő fia és Rapp polnai tímár társaságában. Dr. 
Aurednicek kívánságára a törvényszék Müller és 
Rapp megidézését is elhatározza.

— A braganzal herozeg váltója. A rendőrség a 
befejezett előnyomozat után még tegnap áttette Lukács 
(Lefkovits) Mátyás pénzügynök és Varga Antal uzsorás 
váltóhamisitási bűnügyét a büntetőtörvényszékhez, a hol 
a vizsgálat vezetésével Puscariu Gyula vizsgálóbírót 
bízták meg. Puscariu helyettese dr. Kiss István altiiró 
ma délben hirdette ki a két fogva levó vádlott előtt a 
vizsgálati fogságot elrendelő bírói végzést. Ez ellen 
Lukács is, Varga is felfolyamodással élt a törvény­
szék vádtanácsához, a mely a napokban fog a szabad­
lábra helyezés tekintetében dönteni.

SPORT.
— Nemzetközt vlvóveraeny. A club schermas- 

tico Galanto nemzetközi vivóVersenyt reedezett e hó 
4-én Fiúméban. A jury elnöke Pavlicsek ten árrészt iszt 
volt. A résztvevők nagyobb része Ausztriából került ki, a 
magyar vivők közül csak Mészáros ulanus hadnagy 
nevezett s Mátu-kavics F. Szegedről vett részt 
versenyben. Az első dijat Mészáros Ervin nyerte meg, 
a második dijat Servoz Ede (Fiume), a harmadikat 
Paliich Ede (Trieszt.)

— A hamburgi Jublleum-6fJ. Az újonnan alapí­
tott 100.000 márkás dijra 198 lovat neveztek és istálló- 
tulajdonosaink is erősen pályáznak a szép díjért, mert 
közölök huszonhármán nevezték lovaikat, a melyek a 
Következők : Hi«h L.-ic«stershire, Cano Gallo, Book 
Ajax, Hajdú, Ka gall, Kiss me, Matcboy, Bakony, Dur­
ban, Carrasco, Marathon. Capellmeister, Chaterbnx, 
Cheque, Smok Bari, Sempiternal. Bordereau, Mr. Jum­
ping, Lumpácius. Ohio. Par heute, Sajó, Vig, Fantassio, 
Gloria, Sprit, Sussex. Laufbursch, Lothario, Aristocrat, 
Macdonald, Phónix. Taku, Tersa m., Legyes k.. Esti­
csillag, Ezermester, Original, Gabschi, Galette, Parapluie, 
Francia, Isabey, Arrwiste, Beratore, Sparrafucile, 
Luxando, Haiderose, Pandora, Nunquam dormio, Per- 
kall, Petronell, Apollo, Blue Danube és Kalupri. A 
versenyre két olasz istállótulajdonos is nevezett.

— A német derby. A jövő évi német derbyben lo­
vaink közül a következők indulhatnak. Ezek : Booky, 
Brom, Kalauer, Durban, Spitzbub, Bakator, 
Mr. Jumping, Cap Martin, Lothárió, Perlasz, 
Ponyvdssy, Schwdjdnitz, Mágnes, Gallium, Ka­
lupri. A német lovak közül 61 maradt állva, köztük 
Zulejka, Zirlcelnus, Daedalus és Archifer. A ver­
seny favorltja most Loth árió 6:1 odszszal,

— Az utolsó nagy verseny. Az idei versenyszezón 
uto!só,nagy versenye : a Liverpool Autumn Cup pén­
teken lesz. Indulhat még huszonkilencz ló, köztük 
Sirenia, Clarehaven, Good Luck, Parfarshire, 
Proclamation, Aqwisculum-.. Favorit Good Luck 
6: 1 odszszal, mig Forfarshire 7: 1, Clutehaven 
8:1, Sirenia és Proclamation 10U: 8 odszszal fo­
gadható.

Bécsi lóversenyek.
— Ai Egyetértés tudósi tójától. —

Kis közönség érdeklődése mellett folytak le ma 
Frcudenauban a lóversenyek. A legérdekesebb futam a 
kétévesek handicapja volt, a melynek háromezer 
koronájáért kilencz ló állott starthoz. A győztes Dreher 
Victresse lett, a mely másfél hosszal könnyen hagyta 
maga mögött Mary Diamondot és Sporting Ladyt. 
Győzelme meglepetés számba ment, mutatja az, hogy a 
totalizator 9 fogadóknak tizennyolezszoros pénzt fizetett. A 
többi versenyben jobbára a papírforma szerint futottak 
a lovak. A részletes eredméoy a következő:

í. Kétéves nyeretlenek versenye. 2000 k. 1000 rn.
1. Br. Harkányi J. sk Alamuszi ~o\j2 kg. iov. Wiiton
2. Br. Üchtritz Zs. Passe Partout 56 kg. > Pooie
3. Blaskovich E. pk Lenke 54l/2 kg. » Segrott 
0. Gr. Trauttmannsdorfl L. pm Tokaj 56 kg. » Barker

Könnyen 2 hoszszal nyerve, 5 hoszszal harmadik.
Tot. : 10 : 56. Helyre. : 50 : 70, 59.
II. Eladók handicapja. 2000 k. 1200 m.

1. Szemere M. 3é sk Cabbage rose 53 kg. Iov. Adams
2. Péchy A. 3é sm lrruy 58V? kg. » Poole
3. Zangen J. 6é pm Balek 621/2 kg. » Gilchrist
0. Eiryedi L. 3é pk Rózsi 60'/2 kg. > Prudames
0. Mr. C. Wood 4é pm Beauharnais 60 kg. » Segrott
0. Rohonczy G. 4é Round the corner 55 kg. > Huxtable 
0. Dreher A. 3é pm T.ppu Tipp 52 kg. » Southey 

Biztosan nyakhoszszai nyerve, 3 hoszszal harmadik. 
Tot. : 10 : 43. Helyre.: 50 : 97, 132, 144.
A győztesre ajánlat nem volt.
II. Kétévesek handiccfje. 3000 kor. 1000 m.

1. Dreher J. pk. Victress 48 kg. Iov. Prudames
2. Mauthner V. Mary Diamond 47*/, kg » Souhey
3. Péchy A. pk. Sporting Lady 49 kg. » Hughes
0. Szemért* M. pm. Periasz 58 kg. » Adams
0. Gr. Aadrussy G. sk. Csendes 51V, kg. » Gilchrist 
0. Gr. Tr.Hiltmannsdorf Praterstern 51 kg. > Segrott 
0. Mr. Newmarket pk. Melba 49’/* kg. » Bulford 
0. Sényi S. pk. Strohfeuer 45 kg. » Fmau
0. Mr. C. Wood sm. Kosmopolit 45 kg. » Sands

Könnyen egy es lél hoszszal nyerve, két hoszszal 
harmadik.

Tot. : 10: 185. Helyre : 50: 188, 150, 115.
IV. Handiaip. 2000 kor. 1600 m.

1. Mautner V. 3é pk Dubarry 48 kg lov. Southey
2. Mr. Lincoln 3é sm Orkán■ i^\'7 kg. > Slack
3. Péchy A. 3é stpm Scharbe 48 kg. » Hughes 
0. Szemere M. 3é pm Me Ifit a no 53 kg. > Adams 
0. Blaskovich E. 3é sm Parlag 51 kg. > Segrott 
0. Dreher A. 5é pm Gagerl 45'/2 kg. » Peasnall

Küzdelem után egy hoszszal nyerve, hat hoszszal 
harmadik.

Tót.: 10: 69. Helyre: 50: 112, 84.
V. Eladóverseny. 3u00 kor. 1100 ni.

1. Lov. Lederer sm Vőlegény óO’/j kg. lov. Bulford
2. Mautner V. 2é pk Avisa 48 kg. > Southey
3. Mr. C. Wood sm Beau fiis 48*/2 kg. » Prudames 
0. Sciiossberger L. 4é stpk Illusion 58 kg. » Barker
0. TrauttmannsdortT Bruce Lowe 52 kg. » Mándi.

Igen kőnynyen egy hoszszal nyerve, két hoszszal har­
madik. A győztesre ajánlat nem volt.

Tot. : 10:21. Helyre: 50:73, 144.
VT. Kétévesek eladóversenye. 2000 kor. 900 m.

1. Braganzai hg. Sári volt a neve 49 kg lov. Prudames
2. Schossberger Hippocrates 491/., kg. > Wilton
3. Mr. Redgrey pk. Alfalfa 44 kg. » Toon 
0. Igali ménes pk. Illa berek 42 kg. » Sands 
0. Mr. Newmarket slpm. Rikkants 441/a kg. » Slack

Könnyen háromnegyed hoszszal nyerve, öt hoszszal 
harmadik.

Tot. : 10 : 32. Helyre : 50 : 78, 77.
A győztesre ajánlat nem volt.

gyAszrovat.
Bohrom Vilmos nyug. cs. és kir. őrnagy, számos 

katonai érdemrend és a pápai érem tulajdonosa tegnap 
75 éves korában hirtelen elhunyt. A megboldogultat, ki 
általános tiszteletnek és szeretetnek örvendett, neje, gyer­
mekei és sógora Kada Elek, Kecskemét város polgár- 
mestere gyászolják. Temetése holnap délután lesz a 
Ferencz József-laktanya törzsépületében levő lakásáról.

Lakner Lajos kalocsai kir. törvényszéki vizsgálóbíró 
ez évi oki. 28-ikán váratlanul elhunyt.

Né védi Botka Ferenci, Zalavármegye főszolgabírója 
és megyei bizottsági tag e hó 4-én, hosszas, kínos szen­
vedés után, 44 éves korában elhunyt Zala-Ujfaluban.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter dr. Alfösdy 

Dezső budapesti kir. kereskedelmi és yáltétörvényszéki, 
dr. Waisz-féle alapítványi joggyakornokot a budapesti 
kir. büntető törvényszékhez és Szabó Sándor gyéri kir. 
törvényszéki joggyakornokot a győri kir. törvényszékhez 
aljegyzőkké; a győri kir. Ítélőtábla elnöke Stelezer 
Mátyás levéli lakos végzett joghallgatót a győri kir. Ítélő­
tábla kerületébe ideiglenes minőségben díjas joggyakor­
nokká, a budapesti kir. főügyész Szepesi György szol 
Doki kir. ügyészségi hivatalszolgát a hivatalszolgák ré­

szére megállapított fizetési osztály II-dik fokozatába ne­
vezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Riss 
Gyula tenk«i kir. járásbirósági aljegyzőt a gyulai kir. 
törvényszékhez; a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Schön István okleveles tanítót a temos-rékusi állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá, Tirpák Julia pere- 
cseni állami elemi iskolai tanítónőt pedig ugyanezen 
állami elemi iskolához, jelen minőségében áthelyezte.

TÁVIRATOK.
A franczia képviselőház meg­

nyitása.
Pária, nov. 6. A kamara ma minden inczidens nél­

kül megkezdte munkáját. Colliard (szoczialista) azt in­
dítványozza, hatalmazzák fel a kormányt, hogy szénvál- 
sag megakadniyozása végett állítsák üzembe a ki nem 
aknázott kőszénbányákat. Wal deck-Rousseau minisz­
terelnök kívánságára a kamara elhatározza, hogy 
Vazeille képviselőnek a kormány általános politikájára 
vonatkozó interpelláczióját azonnal tárgyalás alá veszi.

Vazeille kéri, hogy a kormány közölje, minő refor­
mokat t°rvez.

Vivian i azt mondja, hogy a szoczialisták nehéz idő­
ben támogatták a kormányt, a helyzet azonban meg­
változott és a szoczia listáknak nem szabad tunyáknak 
maradniok. A szoczialisták mindaddig támogatni fogják 
a kormányt, a mig ennék a reakezió ellen kell küzde­
nie, de fenntartják maguknak akczió-szabadságukat. (Tet­
szés a szélső baloldalon.)

WaldeckRous eau miniszterelnök azt mondja, a 
kormánynak az a véleménye, hogy mindenekelőtt a 
költségvetés intézendő el az italadó reformjával együtt, 
azut in pedig az egyesületekre vonatkozó törvényjavasla­
tok tárgyalandók, mert a republikánus párt legelső 
teendője az, hogy elejét vegye a közvagyont és az or­
szág erkölcsi egységét fenyegető veszélynek. (Tetszés 
balról.)

Végül tárgyalandó lesz a munkásnők aggkor ese­
tére való ellátásáról szóló törvényjavaslat. A kormány 
azonban ezért nem fogja elejteni az általa előter­
jesztett törvényjavaslatokat* még pedig azt a tör­
vényjavaslatot, mely az államszolgálatba való belépést 
állami iskolában való barom évi kiképzéshez köti, a 
haditanács reformjáról és a jövedelmi adóról szóló tör­
vényjavaslatot és ezfknek tárgyalását később fogja kérni. 
A kormány elismeri, hogy a fakultativ választott bíró­
ságról szóló 1892. évi törvénynek nem volt meg a várt 
eredménye. A kormány ezért legközelebb törvényjavas­
latot fog előterjeszteni, a melylyel megengedtetik, hogy 
a munkás szerződésekbe egy záradékot vegyenek föl a 
kötelező választott bíróságról. A miniszterelnök kérdi a 
kamarai, vájjon mindezen reformok tekintetében vele 
egyetért-e ? (Tetszés a baloldalon.)

Ribot azt mondja, hogy a miniszterelnök beszéde 
nem hasonlít Milbrand beszédéhez, a ki Le.nsben a kö­
telező sztrájkot hirdette.

Millerand kereskedelmi miniszter azt válaszolja, 
hogy 6 hive oly törvényes rendezésnek, mely megengedi 
a műnk. soknak, hogy sztrájk kérdésekről az általános 
szavazati jog utj .n nyilatkozzanak. A miniszter erre vo­
natkozó törvényjavaslatot fog előterjeszteni. (Tetszés a 
baloldalon.)

Ezután a Vazeille képviselő inlerpellácziója fölötti vita 
folytatását csütörtökre halasztották.

A khinai bonyodalom.
Hongkong, nov. 6. Kanloni jelentések sze­

rint a kormányzó jámenje közelében a múlt hónap 
7-én történt robbanás dinaniittal történt és pedig 
úgy hiszik, a végre, hogy elpusztítsák azt a sok 
hadiszert, a mely a jámenben föl volt halmozva. 
Azt jelentik továbbá, hogy a reformpárt emberei 
dináraitól csempésznek be Kantonba, és pedig 
akkép, hogy a szállítmányokat hazai orvosszerek 
gyanánt valljuk be. A vámhivatalnokok elkoboz­
tak egy ilyen csomagot, a mely Makaóból jött és 
nyolezvan font dináraitól tartalmazott. Kantonban 
ma tizenkilenc?, utonáliót végeztek ki.

London, nov. G. Egy kelet nélküli pekingi 
távirat, a melyet Takubun 4-én adtak lel, a kő­
vetkezőket jelenti: Li-Hung-Csung privatim néhány 
követhez lordult, a kiket arra akart rábírni, has­
sanak oda befolyásukkal, hogy gróf Waldersee 
elhalaszsza a poatingfui hivatalnokokra kimondott 
halálos Ítéletek végrehajtását. A császári udvar a 
avasz elült semmiesetre sem térhet vis-za Pe- 
ktngbe. Pekingije érkezett jelentések szerint Szin- 
ganíu közelében mohamedán lázadás van kitörő­
ben, a mely állítólag a trón biztonságát fenyegeti.

A transzváli háború.
London, nov. 6. A Reuter-ügynökség jelenti 

Maszeruból október 31 -ikerül: A Bazutofőld ha­
tárán gyülekező búrok száma nőttön nő. Lady- 
brand mellett 1400 főnyi kommandó áll. Vycks- 
burg városa és kerülete az ellenség kezében van. 
A búrok, a kik Vycksburgot megszállták, Steyn 
Gennanus parancsnoksága alatt állották. A város 
kormányzója Rodenbach volt. A város megszállá­
sakor a búrok teljesen kifosztották a vycksburgi 
raktárakat. Magánházakban is fosztogattak. Ab 
angol zászlót levették és széttépték, az egyes dara­
bokat pedig lovaik farkára kötötték a búrok. Több 
benszülőttet agyonlőttek, másokat nyílt utczán 
brutális módon megvertek. Egy tekintélyes keres­
kedőt letartóztattak és a búr táborba vittek, hogy 
hadbíróság elé állítsák. Azonkívül elfogtak egy 
postahivatalnokot is. Azokat a lővőszereket, a 
melyeket az angolok Vycksburgban hagytak, meg­
találták a búrok.

Brüsszel, nov. 6. Dsibutiból jelentik, hogy a 
Gelderland németalföldi hadihajó Krüger beteg­
sége miatt néhány napig nem folytathatja útját. 
Krüger ennélfogva valószínűleg csak november 
16-dika és 20-dika között érkezik Marseillebe.

Cradock, nov. 6. Azt hiszik, hogy egy búr 
kommandó Petersville mellett, az Oranje folyótól 
délre áll. Philipstowne mellett, a hol angol hely­
őrség van, szerdán agyonlőnék a valesi ezrednek 
egy közlegényét, mikor őrjáraton volt.

Oil
Budapesten

Téli gpgykezeiss,

Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520~ 
meter nagysága természetes forrasmedeitT 
czeiben az ásványvíz naponként négyszer 
megutal. Mindennemű gyógy- és üdítő 
ftlrdök. Kitűnő szállodák. Vendéglő sajtit 
üzemben. Olcsó árak. Prospektnst ingven 
KuJd ** IraxsatóeAg. S7526

39819 A. Bucla^Be«jtE

Hitelezői Védegylet
helyiségeit

V., Perczel Mór-utcza 1. sz., II. em.
(Magyar Kereskedelmi Csarnok épülete) helyezte át.

PÁL
11351

Dr. RANSGH3URG
idegorvos, e hó 5-ike óta

Budapest, IV., Beák Fersncz-utcza 15. a. lakik.
Most jelent meg*
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Két kötet.
Ára 8 kor. Diszkotésöen 12 kor.

IcCa.pli.3Lt 6

Egyetértés
kiadó hivatalában

előzetes beküldése és utánvét mellett.a pénz

KÖZGAZDASÁG.
New-York, nov. 6. Az elnökválasztás miatt a börzék 

az Egyesült-Államokban ma zárva marattak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í A magyar korona országainak bárminőiével 

államháztartása. E czim alatt egy harmiuczkilencz
oldalra terjedő csinos kiállítása füzet jelént meg, mely- 
lyel Benkö Gyula országgyűlési képviselő és a zárszám­
adás vizsgáló-bizottság előadója igazán elismerésre méltó 
szolgálatot tett mindazoknak, a kik a; államháztartás 
kezelése iránt érdeklődnek. Szerző a m. sir. állami szám­
vevőszék által a magyar korona országainak 1888-tól 
1897-ig terjedő tiz évi és 1868-tól 1897 ig terjedő har- 
mincz évi állami háztartása eredményéről a képviselőház 
elé terjesztett jelentést ismerteti áttekinthetőbben, részle­
tesebben és kimerítőbben úgy, hogy az államháztartás 
kezelését egységes áttekintésben mulatja be az érdeklő­
dőknek. Sorba veszi az államháztartás különböző ágait 
s mindemknel kimutatja, hogy miképen s mily tényezők 
közreműködésével fejlődött a jelzett időszakban, úgy hogy 
a laikus is, ha ezt a füzetet átolvassa, tiszta képet nyer 
államháztartásunk fejlődéséről s azért melegen ajánljuk 
mindazok figyelmébe, a kik az állami háztartásról tiszta 
fogalommal óhajtanak bírni, a nélkül, hogy a nagy ter­
jedelmű és komplikált jelentések tanulmányozásával ba - 
iódniok kellene.

t Hollandi életbiztosító részvénytársaság. Ez
év október havában 412 ajánlat 3.180.552 24 korona 
tőke es járadékról nyujtatolt be, a melyből 57 ajánlat 
425 800 kor. tőke és járadékról visszautasittatott és 385 
biztosítás 2,754.752*24 korona tóke és járadékról meg­
köttetett. 1900. október hó végével az állag voit 24.970 
kötvény 211.131.561*16 kor. tőke és járadékbiztosítás.

A közönség köréből.
Üde ajkak

csak akkor csalogatnak csókra, ha köztük két egészséges 
fogsor tündököl. Azért az okos nő naponkint Kostnin-száj­
vizet használ, mert a Kosmin, miként az ünnepelt szépségek 
bizonyíthatják, a fogaknak maradandó szépséget és egész­
séget kölcsönöz. 39414

Palaczkjá 2 kor. Mindenütt kapható. Főraktár Törők József gyógyez.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** A kereskedelmi miniszter a hólapdarend- 

szer ellen. Többször volt már szú lapunkban arról a 
furfangosan kieszelt «hólapda»- vagy <lavina»-rendszer- 
röl, melylyel egyes kereskedők a hiszékeny emberek be­
csapásával gyorsan nagy üzleti forgalmat csinálni s hir­
telen meggazdagodni akartak. Az illetékes iparhatóságok 
itt-ott már eltiltottak, de azért még sok helyen ámítják 
vele a népet. Minthogy a panaszok egyre szaporodtak 
ez ellen a tisztességtelen verseny ellen, maga a keres­
kedelmi miniszter lépett közbe, hogy megszüntesse. E 
végből — mint mar említettük — erélyes rendeletet in­
tézett a m ísodfoku iparhatóságokhoz, melyben elren­
delte hogy :

a) az darusításnak ezen módjára a többször hi­
vatkozott törvényszakasz alapján engedélyek ki ne adas-

I) a netán kiadott engedélyek haladéktalanul vissza­
vonassanak ;

c) azok ellen, kik ily módon engedély nélkül árusíta­
nak, a megtorló eljárás folyamaiba télessék és az 1884. 
évi XVII. tezik k 158. §. d) pontjában foglalt büntető 
rendelkezés szigorúan alkalmaztassék.

Felhívom Cz.imet, hogy e rendeletem tartalmát első­
fokú iparhatóságával vagy iparhatóságaival közölvén, 
— annak megtartása lelett saját hatáskörében is őr­
ködjek.

Budapesten, 1900. október hő 16-án.
Hegedűs, s. k.

** A belga-magyar bank felszámolása. A Búd* 
Tud. jelenti: A mint értesülünk, a magyar-belga bank 
magyar részvényesei legközelebb indítványt tesznek a 
vállalat felszámolására, azzal az indokolással, hogy a 
magyar érdekeltek abban a reményben vettek részt a 
bank alapításában, hogy annak révén ipari és mező- 
gazdasági vállalatok létesítésére szükséges tőke fog kül­
földről az országba bejönni. Minthogy a nemzetközi 
pénzpiacz kedvezőtlen alakulása miatt a bank tulajdon­
lapéin czélja a közel jövőben nem látszik megvalósítha­
tónak, czélszerü volna a felszámolást olyan időben meg­
kezdeni, a mikor az alaptőke még teljesen érintetlen és 
a befizetett tőke a minimális felszámolási költség levo­
násával vissza volna fizethető. A november 12-én tar­
tandó közgyűlés azonban még nem fogja a felszámolást 
kimondhatni, mert az erre vonatkozó inditváoy nincs a 
napirendre kitűzve és ezért erre a czélra rendkívüli köz­
gyűlést kellene összehívni.

** Á brtinnt Löw-cség ősödben. BrünnbSl táv­
iratozzék : Miután a bíróságon kívüli kiegyezés Bem 
sikerült, ma beadták a Lövő és fiai gyár-ezég ellen a 
csődnyitási keresetet.

I
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** a. petroleumkartell felmondása. Secs- 
ból a kővetkező, egyelőre még ™eg®r®?_lt^sre 
szoruló telefon-jelentést kaptuk: Legközelebb for­
mális indítvány alakjában azt a javaslatot teszik, 
hogy a jövő évi április 30-án szüntessek meg a 
petroleumkartellt. Ennek a mozgalomnak az az 
oka, hogy a Zsivnoszenszka Banka Kólmban 
nagy petroleum-finomitó gyárat létesített.

** Az angol pénzplaozról. Az angol pénzpiaci 
helyzetéről a következőket Írják Londonból : Minthogy 
Indiából újabb aranyküldeményeket jeleztek : a penz- 
szükséglet kisebbedet! s az itteni leszám.tolók nagyobb 
előzékenységet tanúsítottak, a pénzpiacion ismét kuny- 
nyebbülés mutatkozik. A keddi napot kivéve, az angol 
bankot már nem vették kölcsönökkel igénybe ; a váltó- 
és lombardüzlet állománya a legutóbbi bankkimutatas- 
ban csak 51.000 font sterlinggel való emelkedést mutat. 
Hogy mennyi pénzt vont el az angol bank a pénz­
piacitól a konzolokra felvett kölcsönökkel, az a kimuta­
tásból nem tűnik ki. A külföldi váltók árfolyamara 
óhajtott a bank kedvező befolyást gyakorolni az által, 
hogy a pénzpiacitól bizonyos összegeket elvont s ennek 
következtében a magánkamatlábat kissé feljebb hajtotta, 
de törekvése nem sikerült. Minden aranyat, mely a le­
folyt héten piaczra került. Newyork és Paris szamara 
vásároltak meg 77 sh. IV/, d. árban, mig a bank csak 
77 sh. 9 d.-t fizetett. Az Indiából érkezett első 500.000 
iont sterling értékű aranyat is Newyork számára vettek 
meg s már el is küldték oda. November közepén újabb 
500.000 sterlinget várnak Indiából Londonba, egy har­
madik félmilliót pedig ma indítottak útnak Londonba. 
Ezek az aranyküldemények arra indították az angol 
bankot, hogy a kamatláb-felemelést elhalaszsza. Tavaly 
ilyenkor a bankkamatláb 5% volt, pedig akkor a bank 
tartaléka volt V3 millió, az érczkiszlet pedig csak 1 
millió font sterlinggel volt nagyobb, mint most, ellenben 
• váltóárfoiyamok kedvezőbbek voltak; ma még nem 
tudni, hogyan akadályozza meg a bank a további arany- 
kivitelt a mostani bankkamatláb fentartása mellett. Ne­
hezen érthető az is, hogy a párisi váltóárfolyam hogyan 
maradhat mostani alacsony nívóján, noha a magánka­
matláb Párisban 3%, Londonban pedig 3;/eVc s a 
franczia banknak háromszor akkora aranykészlete van, 
mint az angol banknak és Francziaországban jelenleg 
aranyszükséglet nincs. Amaz alaptan szerint, hogy a 
töke ott keres elhelyezést, a hol nagyobb kamatot fizet­
nek érte, a franczia bankároknak ürülniük kellene, hogy 
aranyukat Londonban hagyhatják, s ők a helyett el­
hozatják azt onnan s a franczia bank parlagon heverő 
készletét szaporítják vele. A franczia bankkörökhüz 
közel állók azt állítják, hogy a párisi tárczákban annyi 
iterlingváltó van már felhalmozva, hogy további szaporítá­
sukat már maguk a francziuk sem tartják kívánatosnak. 
A helyzettel ismerősek 20 millió font sterlingre teszik. 
A francziák miért akarnának ennél az összegnél 
megállapodni, kérdi a Statist, holott eddig a sterling- 
váltót az aranynyal egyenértékűnek tartották. A kérdést 
felvető Statist ennek okát abban látja, hogy Angolor­
szág h.tele csökkent. A kontinens bankárjaira nagyon 
ússz hatással volt az, hogy Angolország az afrikai há­
borúba készületlenül, kellő felszerelés nélkül ment bele, 
k.fogásoijak, hogy az angol kincstárnok a háborúhoz 
szükséges pénz beszerzésénél nem járt cl a kellő ügyes­
séggel, es végül kifogásolják az angol banknál uralkodó 
rendszert, a minek meg ig' n kellemetlen következőié' 
ny-1 lehetnek. A üauezia bankái ok jó véleményét na 
gyón megingatta az, hogy egy maréknyi búr farmer 
nemcsak arra kenyszcritelie Angolorszagot, hogy egy 
negyedmillió katonát külojöu Del-Alnkába, hanem az 
angol pénzpia ezra olyan kamatlábat ráerőszakolt, a 
milyent azelőtt soha sem tartottak volna lehetségesnek, 
ily viszonyok között újabb aranykivitelre számíthatunk 
mely Francziaországba és az Egyesült-Államokba veszi 
Híjat. — Késó éjjel táviratozzak Londonból, hogy az 
angol bank az amerikai kivert arany eladási árát le 
szállította V, pence-el TG síi. 8‘, p. re, lio.-y az arany 
kivitelenek utj ,t szegje. A vaitó-arbitrage-val foglalkozók 
azonban ezt az ármérséklést nem tartják elegendőnek 
ezé! elérésére.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Minisztert megbízás. A földmiveh sügyi miniszter 

., tárczájat érdeklő kérdések tanulmányozása vegeit 
Szinyei-Merse Istvánt Szent-Pdervarra szaktudósból 
ti ezbizatással kiküldte.

játszik majd különösen a beraktározott szokvány- és 
alárendeltebb áru rossz konzerválása, mely az idei 
bácskai és bánsági" buzafajok egynémelyikénél a nedves 
minőségek következtében a tulajdonost több esetben 
korábbi eladásra fogja kényszeritenijj

A mai készárupiaezon gyenge vételkedv mellett 
10.000 mm. búza kelt el változatlan árak mellett. — 
Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 79 5 kg. 7.80 k., 
200 mm. 79 5 kg. 7.75 k., 200 mm. 79 kg. 7.75 
k„ 400 mm. 78 5 kg. 7.65 k., 100 mm. 1Tb kg. 7.60 
k., 200 mm. 76 5 kg. 7.40 k., 100 mm. 77-3 kg. 7.60 
k., 100 mm. 77-3 kg. 7.55 k., 200 mm. 76-8 kg. 7.40 
k., 100 mm. 76 kg. 7.20 k„ 100 mm. 76 kg. 7.35 
k , 100 mm. 75 kg. 7.35 k., mind három hónapra.

Bihari : 100 mm. 78.2 kg. 7.40 k., 100 mm. 76-3 
kg. 7.40 k., 100 mm. 77-5 kg. 7.40 k., mind három 
hónapra.

Becskereki: 1800 mm. 76 kg. 7.40 k., három hó-
n*Dunaföldvári : 1150 mm. 74-7 kg. 7.27 k., három
hónapra. __

Pestmegyei : 100 mm. 79 5 kg. 7.60 k., 100
mm. 79-5 kg. 7.55 k., 100 mm. 78 kg. 7.55 k., 100 
mm. 77-5 kg. 7.55 k., 100 mm. 77-7 kg. 7.55 k., 
300 mm. 77-3 kg. 7.55 k., 300 mm. 77-2 kg. 7.40 k„ 
100 mm. 75 kg. 7.40 k., mind három hónapra.

Zab: 100 mm. 5.20 k., dohos, készpénzfizetés
mellett.

Tengeri: 200 mm. 4.55 k., pp.
Lóhere : 34 mm. 55 k., erdélyi, vörös mag.
Rozs: 200 mm. 6.85 k., pp.. 100 mm. 6.75 k., 

pp., 100 mm. 6.70 k., pp.
Az árak 50 kilogiammonkiot koronaértékben ér­

tendők. .
A határidőplaczon kezdetben szilárd irányzat érvé­

nyesült, mely azonban csakis rövid ideig bírt fennállani, 
miután a malmok tartózkodása realizúcziókru adott al­
kalmat. — Köttetett:

Délelőtt :
SzoJcványbuza 1901. áprilisra 7.75, 7.71, 7.74, 

7.73 korona.
Rozs áprilisra 7.26, 7.28, 7.24 k.
Tengeri 1901. májusra 5.04, 5.05 k.
Zab áprilisra 5.56 k.
Káposztarepcze augusztusra 13.25 k.

Déli 1 éra 30 pereskor hivatalosan táródnak:
Magyar búza áprilisra......................
Szokványbuza áprilisra . • • • •
Szokványrozs áprilisra . • • . •
Tengeri 1901. májusra......................
Szokványzab áprilisra......................
Káposztarepcze......................................

Délutáni forgalom
Lanyhább külföldi hírekre az árfolyamok újból pár 

fillért veszítettek.
Délután A óra öl) pereikor hivatalosan maródnak:
Búza áprilisra.....................................
Búza októberre.....................................
Magyar búza októberre . . . • •
Rozs áprilisra......................................
Tengeri májusra................................
Zab áprilisra................................
Repcze.....................................................

-97 ;r. Fiatal könnyű 96-98 f. U- Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép ----- «■, K°nnJu
—.— f. 111. Romániai: Nehéz —• . _*• Közép
— f. Könnyű f. IV. Romániái, eredeti
(Stachl): Nehéz f.V. Szerbiai: Nehéz 94-96
f. Közép 93—94 f. Könnyű 92—94 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra Rraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertesek e * 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vonandó e. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vete 1
irányadónak. . . .

Sertéslétszám: 1900.év no?. 4. napján ™lt készlet 
36.040 db, 1900 no?. 5. napján felhajtatott 249 db, 
nov. 5. napján elszállittatott 632 drb, nov. 6. napjara 
maradt készletben 35.657 drb. A hízott sertés üzletuány* 
zata: változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás«
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1990 

évi nov. hó *-én esti 6 órától nov. 5 én esti ti 
budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszailitot 
gabonaküldemenyekröl és a budapesti fővámliivatalnal elő­
jegyzett gabona- és lisztmennviségekrö* *

7.72- 7.73 
7.72- 7.73 
7.24- 7.25 
5.04— 5.05 
5.56— 5.57 

13.20-13.30

7.69— 7.70 
7.75— 7.76 
7.84- 7.85 
7.24— 7.25 
5.03— 5 05 
5.53— 5.54 

13.25

Az áru meg­
nevezette IE tt 1 va.utun I n*111P I .zys..

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

i) helyi forgalomban
8909! 73681 162771 — ! 
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28541
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búza II 309 — 309 — — I
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zab — — — —
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összesen

c) a tővámliivalalnál elöjegyeztetett
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búzaliszt 
1 rozsliszt 
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IPARÜGYEK.
— A védegylet közgyűlése. A védegylet tegnap 

lélulán tartotta meg az országos ipare^yesület helyiségé- 
.-u közgyűlését, melyre a vidéki gyár- és bányatelepek 

lü idültet nagy szambán jelentek meg, s miután az egy- 
I-1 igazgatóságának működéséről szóló jelentést tudomá­
sul vették s a felmentvényt megadták, nyomban megej­
tették az uj igazgatóság megválasztását. Elnökké egyhangú­
ink Vörös László ny. államtitkárt választották meg. Az 
Hgyk-t körül kilfcjtett érdemeinek elismeréséül az eddigi el­
nököt, K. Jónás Ödön müegy. tanárt és Förster 
Nándor min. tanácsost tiszteletbeli tagul választott.>k 
■reg. Vörös László elnök szép beszédben fejtegette a 
védegylet czélját, melynek működése négy részből áll. Tá­
mogatja a tagot baleset, rokkantság, betegség és munkanél­
küliség «setében. Ezután Szikom Zoltán titkár előadása 
alapján az alapszabály egyes szakaszait módosította 
közgyűlés, mely az uj elnök éltetésével ért véget.

KÖZLEKEDÉS.
() A pozsony-passau! átrakodás! forgalom be­

szüntetése. A magv. kir. államvasutak igazgatósága 
tudatja, hogy miután a magyar folyam- és tengerhajó­
zási részvénytársaság az idő előrehaladottsága miatt a 
pozsony-passaui átrakodási forgalomban hajójáratait be­
szüntette, ezen viszonylatban küldemények fel nem vé­
tetnek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— November 6. —

Gabonatőzsde.
Ma ismét némileg magasabb külföldi árfolyamok 

érkeztek, ezen körülmény azonban nem fairt azon ké­
pességgel, hogy a helybeli piacz stagnáczióján változtas­
son. A spekuláczid ép úgy, mint a fogyasztók csoportja 
nap-nap után megerősödik azon gondolatban, hogy a 
jelenlegi szituácziót szem előtt tartva az áprilisi szok- 
láuybuza tulajdonképen alig ér többet az októberi ár­
folyamnál, a mely feltevés ugyan merész kombináczió, 
azonban a jelenlegi üzleltelen helyzet annyira l>ö táp­
anyagot nyújt a baisse-ideákuak, hogy megérthetjük 
túlzásokat is. A budapesti készlet különben is sok fej­
törést okoz most a spekulánsoknak. Igaz ugyan, hogy a 
búza javarésze tavaszi arbitrageok által le van kötve és 
a tulajdonosok csak akkor kívánják majd áruikat el­
adni, ha megkapják a tavaszi paritásnak megfelelő 
árakat. Azonban lesz itt több olyan tényező, mely a 
hozatala jdooosok egynéhányat akaratának kivitelében 
meg fog gátolni, úgy, hogy valószínű, miszerint mutat­
nának majd eladók — a tavasz előtt is. Nagy szerepet

Terménytőzsde.
Nyers szeszért 42 koronát fizettek s maradt úgy pénz.

Értéktőzsde.

A mai napon megindult amerikai elnökválasztásra 
aló tekintettel a spckuiácziú tartózkodó álláspontot fog­

lalt el, miért is a forgalom sokat veszített a tegnap 
érvényre jutott élénkségéből. Megnyitáskor a külföldi 
esti tőzsdék magasabb jegyzései kapcsán még némi vé­
telkedv mutatkozott, főkép osztrák hitelrészven yekben, 
később azonban bécsi eladások következtében általáno­
san elgyengült az irányzat, a forgalom pedig mindinkább 
összezsugorodott. Helyi értékekben nyugodt hangulat 
uralkodott, egyes értékek, mint közúti vasúti és salgó­
tarjáni kőszénbánya-részvények magasabb árfolyammal 
kerestetlek. A második tőzsdeórában élénkehb vételkedv 
nyilvánult az osztrák-magyar államvasut részvényeiben, 
melyek a bécsi vasutértékek emelkedő irányzatából 
nyertek. Ennek következtében a hangulat általában is 
javult, úgy, hogy a tőzsde ismét ig^n kedvező irányzat­
tal záródik.

Elötözsde.
Az elötözsde magasabb külföldi jegyzésekre szilárd 

irányzattal indult. Bécsi eladásokra, melyek bágyadt 
berlini becslésekkel álltak kapcsolatban, később kedvte- 
lenül vált a hangulat és az árfolyamok az égisz vona­
lon hanyatlottak. — Köttetlek: Osztrák hitelrészveny
66Ü.75—663.50-ig, magyar hitelbank 668.----- 666.—ig,
magyar jelzaloghitelbank 11. kifa. 433.50-ig, osztrák- 
magyar államvasut 661.75 — 659.75-ig, déli vasút 114 —
115 ig, rimamurányi vasmű 487.----- 487.75-ig, közúti
vasul 598—601-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 663.50—664.—-ig, magyar hitelbank 661.-----
664 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzvállubank 428.— 
—429.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
158. -----159.—ig, magyar jelzáloglutelbank II. kib.
433.___ 431. —-ig, osztrak-magyar államvasut 659.50 —
660. —ig, déli vasul 114.-----114.50-ig, rimamurányi
vasmű 485.-----486. —-ig, magyar koronajaradék 90 40
— 90.50-ig, közúti vasút 600 - 600.50-ig, városi villamos 
vasul 276.----- 277.—ig.

Dell tőzsde.
déli tőzsdén élénkehb kereslet nyilvánult osztrák­

magyar államvasut! részvényekben, miáltal az irányzat 
általánosan javult. — Köttettek : Osztrák hitelreszvény
064.-----663.—ig, magyar hitelbank 665.50—664.50-lg,
magyar ipar- és kc-reskedelinibank 160.—ig, osztrák- 
magyar allamvasut 661.75-660.25-ig, rimamurányi 
vasmű 485.----- 484.50-ig, közúti vasút 600.50—
602.25- ig, városi villamos vasút 276.50-ig. — Helyi 
értékekben köttetett: salgótarjáni kőszénbanya 639.— 
—641.—ig.

1 óra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 663.50— 663.75-ig, magyar hitelbank 664 50—
665.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 429.-----
430.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
159. ----- 160.—ig, magyar jelzaloghitelbank 11. kib,
434----- 434.50, osztrák-magyar államvasut C60.50—
661. -ig, déli vasút 115.------116.—ig, rimamurányi
vasm, 184.50— 485.—ig, magyar koronajáradék 90.35—
90.40 ig, közúti vasút 601.----- 602.—ig, városi villa
mos ' .sut 276.----- 277.—ig.

P. i'alum-üzlet • Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vény. li holnapra 4—6 k., uyolcz napra 10—12 k., 
november végére 20—24 korona.

Utótőssde.
Az utótőzsdén csak osztrák-magyar államvasut! rész 

vényekben volt némi forgalom emelkedő árfolyam mel­
lett. — Köttettek : Osztrák hitelrészveny 663 50—
664.25- ig, osztrák-magyar államvasul 660.50—663.—ig. 

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 664.10—
664.25-ig, magyar hitelbank 665.50— 665.75, magyar le
számítoló- és pénzváltóbank 429.----- 430.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 159.----- 160.--lg, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 433.— - 434.- ig, osztrák
magyar államvasut 663.----- 663.50-ig, déli vasút 115.
_116.—ig, rimamurányi vasmű 485.----- 485.50-ig, ma
gyár koronajáradék 90.35—90.40-ig, közúti vasút 601.— 
— 602.—ig, városi villamos vasút 276.-----277.—ig.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

3écs, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az elötözsdét a külföld tegnapi kedvező jelen­
tései szilárdabb irányzatba terelték. Az üzlet ismét élén- 
kebb vásárlási kedvvel és emelkedő árfolyamokkal indult 
meg s különösen a vasipari értékeket favorizálták. Ké­
sőbb észrevehető lanyhulás állott be berlini gyöngébb 
fairekre s másrészt az amerikai elnökválasztásra való 
várakozás folytán. A forgalom és az árfolyamok újó­
lag hanyatlottak, a mit elősegített az is, hogy a Sclio.-s- 
facrger-féle hagyatékból újabb eladások kezdődtek. Szállí­
tási vállalatok papírjai ellenben szilárdul állanak. \ alu- 
lák változatlanok.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 664.—,
magyar hitelbank 665.—, Land, rb.uik 41a.—, osztrák­
magyar államvasut 600. —, deli vasul 113.50, alpesi 
bányatársaság 425.—, rima-murányi vasmű 486.—, májusi 
járadék 97.40. tűrök sorsjegyek 105.25, német biro­
dalmi márka készpénzen 117.62.

A déli tőzsdén, a kulissza papírjai bágyadtak. 
Jegyeznek : Osztrák hitelreszvény 664. — , magyar hitel­
bank 664.50, anglo-bank 273. — , uuion-hauk 545.-, 
Lánderbank 415.—, bankegyesület 469.50, osztrak- 
magyar államvasut 661.--, déli vasul 112. — , _elba- 
vülgyi vasul 472. — , dunegőzhajózási részvények 758.—, 
alpesi banya-részvények 425. — , májusi járadék 97.50, 
osztrák koronajaradék 98.50, török sorsjegyek 104.(5, 
magyar koronajaradék 90.35, nemet bi-rodalmi marsa 
117.73.

Később a berlini árfolyam-gyöngülések és a sp.'itu- 
láczió tartózkodása nyomja az irányzatot, csak vasúti 
értékek keresettek és szilái dák.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészveny 664.— 
magyar hitelrészvény 665. — , angol-osztrák bank 274. .
bankegyesület 471.—, uniou-bituk 515.—, Liiiiderbatik
415.50, osztrák-magyar államvasut 662.75, déli vasút 
119—, elbavölgyi vasul 471.50, északiivugoli vasul 458, 
dohányrészvény 287.50, rimamurányi vasmű 4X6.—, 
alpesi banyareszvények 425.50, májusi j.traibk 97.50, 
magvar koronajáradék 90.35, török sorsjegyek 104.50 
nemet birodalmi marka 117.67.

Bee», nov. 6. 'Magyar értékek martaiu l ♦-•,,-os 
aranyjáradék 114.75, uszai és szegedi külcsünaorsjegy 
139 50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.75, magyar 
kel. vasul all. kötvény 116.75, magyar leszámítoló- és 
valtób.-reszvcny 429.—, magyar kereskedelmi bank 
2556.—, magyar koronajárad. 90 35, 4“/,.-os nagy. föld- 
teli eraientesitéaikőtv. 91,40, magyar hiteibank-reszvények 
661 —, magyar nyeremeuy-k.-sors]egj 163.75, sasai 
ouerbergi vasul-1. 347 —, rimám urán yi vasmű 485.—, 
magyar ezukoripar----- .

Becs, nov. 6. (Osztrák értékek tárlata.' 4,i”/1-08 
papir-javadét 97 50, iV.-oa osztrák aranyjáradék 
114 65, 1860. sorsjegy 132.—, osztrák Intelsorsiegy
393.—, angol-osztrák bank 273 —, bécsi Bankverein 
470 —, osztrák-magyar bank 1692, déb vasút rész­
vény 112—, dimagüznajózási társulat 75fj.—, dohany- 
részveuy 287 50, cs. es kir. vert arany 11.41, német 
bankváltók 117.60, t-2°/,-oe ezüstjáradék 97.20, osztrák 
koronajáradék 98.50, 1864. sorsjegy 203.—, osztrák
hitelintézeti részvény 663 50, union-bankrészvény 545.—, 
osztrák Lánderbank 415.- , osztrák-magyar államvasut
661.50, elbavölgyi vasul471.—.alpesi részvények 425.—, 
20 frankos arany 19.19, londoni váltóar 240.60, 
bécsi tramway Lilt. A. 269.—, Litt. B. 263.—, Llpótkolió 
390.—. Tartott.

lárdak. A második tőzsdeórában az üzlet szűk keretben 
mozgott. Bányaértékek tovább hanyatlottak. Magán- 
leszámitolási kamatláb 4*/s /o-

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék 
1°/ os osztrák aranyj .radék 97.60, elbavölgyi vasul 
i/ol magyar koronajáradék 91.-, osztrák-magyar
államvasut 14125, kassa-oderberg, vasút betol
váltóár 84.90, magyar vasúti beruházást kulcson 00. ,

t u.;«wonóawpnv____ , Disconto Commandit I//./0,a pesi banyares Jf * g,. 992 59, gelsenkircheni
általános villamossági *-• .. . ,qz> q/^188.60, Laura-kohó 204.75, 4 20/„ms czustj«adék 96 90,
10/ ,os magyar aranyjaradek 96.50, osztrák h tel 
részvény 208.—, déli vasút 26.—, Károly Lajos-yasul 
100 75,J orosz bankjegyek; 216.65,4% W t kölcsön
96.25, török dohányrészvény —í n^'.
magyár hitelbank Dynam.t Trust lal.75, Har
PeBe1rÍtnráovM6.:,l(Estn6zsde.) Osztrák_ hitelrészvény

208.25, osztrák-magyar államvasut 141.50, déli vasú 
26.—. Csendes.

Frankfurt, nov. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák Intel- 
részvény 208.—, déli vasút 25.90, Diseonto-Comman 
dit 177.40, berlini Handelsgesellschaft —.— Harpen- 
179.75, Laura-kohó 204.10, magyar aranyjaradek 
osztrák aranyjáradék osztrák-magyar allamvasut
14150, német bank 194.50, drezdai bank 148.90 
gelsenkircheni 188.20, Hibernia -.- olasz járadék 
—, magyar koronajaradék —, osztrák ezustjara
déHr[mb"urg,ynov.d6. (Utótőzsde.) Laura-kohó 207.90- 

207.70 fizetve. Gyengült. .... ,
Hamburg, nov. 6. (Zárlat.) 4-2%, ezusttaradek 

96.60, 1860. sorsjegy —.—, osztrák deli vasul 25.80, 
4"/,-os osztrák aranyjáradék 97.80, osztrák hitelreszvény 
207.90, osztrák-magyar államvasut 140,/a, olaszjuradek 
95.—, 4°/0 magyar aranyjáradék 97.—. Gyengébb.

párta, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 5 óra JfO pereikor zárodnak: Osztrák- 
magyar államvasut 708.—, osztrák arany-
járadék 97.10, osztrák Länderbank 450.—, 30/0-os
franczia járadék 100.52, ottomán-bank 534—, 3'/,%-os 
franczia járadék 101.85, alpesi bányarészvények —, 
déli vasul 139.-, 4%-os magyar aranyárad,-k 97.60, 
párisi bankrészvény 1085, olasz járadék 94.80, franczia 
törlesztési járadék 99.40, osztrák földhitelint. részv. 
1210, török dohányrészvény 307.—. Bágyadt.

London, november 6. (Megnyitás.) Angol con-

S°London, nov. 6. (Zárlat.) 23/»%-°s .angol consolok 
98i:i',r, spanyol járadék 674/„ négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 9G'/„ 4%-os tupia 64%, leszámítolási 
kamatláb 3% bécsi váltóár 1240, déli vasút n.—, 
olasz járadék 94%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 90.—, ezüst
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29 "/is- Gyenge.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, nov. 6. Czukor, nyer» készáru Aussigban 
azonnal átvéve 24.85 korona, deczember—januárra 
24.95 korona, elsóruntiü finomított készáru Prágában 
84.— kor.

Berlin, nov. 0. Búza novemberre —, májusra
109.75, csendes ; rozs novemberre 140.50, májusra 
142 50, csendes ; zab novemberre 132 75, májusra 133 !■>, 
csend s; t.-ngeri novemberre 120.—, májusra 109.—, 
szilárd ; olaj novemberre 63.40, májusra Gc 80, javult: 
szesz 70-es helyiien 46 50.

Köln, nov. 6. Olaj 69. —.
Boroszló, nov. 6. Búza helyben 15.70, sárga búza 

helyben 15.60, rozs helyben 1 4.50, zab helyi, n 13.20, 
repcze hciyln n 28.—, v-ng?ti 100 kilonkmt 14.,)0.

Párt*, nov. 6. Haza fnlvo bóra 19.80. deczem- 
fairre 20.10, 4 első bóra 20.90, márcziustól négy
hóra 21 45, állandó ; rozs folyó hóra la.30, 
deczeinberr-- 15.30, 4 e.so bóra 15.50, muicziuslól
ti.gy bora 15.75, nyugodt; liszt fieur de Paris folvo 
bora 25.35, deczemberre 25.80, 4 első hóra 26.80, 
márczutstól 4 hóra 27 45, állandó ; repczeolni folyó iiora
78.75, deczemberre 79.25, négy első hóra 79.25, május­
iul négy hóra 79.50, állandó; szesz folyó bura 33. — , 
deczemberre 33.—, négy első hóra 33.25, májustól m-gy 
bóra 33.50, nyugodt; nyers czukor folyó hóra

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 6. Aj Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű; öreg nehéz —.— f. Öreg közép —.— 

. f. Fiatal nehéz 96—98 t. Fiatal közép 96

2/.25, oecz. mberre 27.75, m-gy első hóra —. , mar*
cziustól négy hóra —.—, nyugodt; fehér czukor foiyó 
bóra 281 , * deczemberre 2h:v., négy első hóra 29.—, 
márcziustól 4 bóra 29 50, nyugodt; finomított czukor 
folyó bóra 103. — , deczemberre 103.50. Idő : felhős 

Liverpool, nov. 6. (Gabonapiacz.) Amerikai búza 
I/., p.-vi l, amm lkai tengeri % p.-vel drágább. Liszt vál­
tozatlan. Az idei borús.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béoe, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A határidőüzletben a részvétel nagyon csekély, a for­
galom pedig elenyésző volt. Búza és rozs irányzata szi­
lárd maradt s az árfolyamok még egy árnyalattal emel­
kedtek, zab és tengeri megmaradtak a tegnap esti ár­
magasságban. — Köttettek : Búza tavaszra 8.----- 7.97—
7.99, rozs tavaszra 7.69—7.70, tengeri május—júniusra 
5.33 koronán. Zab tavaszra 5.86—5.88 koronán jegyez­
tetett. — A készáruk piaczán a forgalom teljesen tar­
tózkodott a részvételtől, üzlet alig volt, de az irányzat 
változatlanul nyugodt maradt. — Zárlatkor maradtak; 
Búza tavaszra 7.98, rozs tavaszra 7.69 korona. Egye­
bekben üzleltelen.

Szesz kontingentált készáru 42.80—43.20 korona. 
Üzletteleu.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, nov. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tegnapi irányzattal ellenkezőleg ma realizá- 
cziókra hajlott a tőzsde. Ezt különösen a bányaértékek 
érezték meg a délnémet hengerművek szövetségének 
árleszállításáról szóló jelentés következtében. Azonkívül 
ma ismét aggodalmak merültek fel az amerikai kon 
kurrenczia miatt. Bankértékek eleinte szilárdak voltak, 
később gyengültek. Járadékok csendesek. Spanyolok 
Páriira javultak. Vasutak közül svájeziak nagyon szí-.

Felelős szerkesztő: Dicncs Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hirla^iaiió, Írod. és Hyoműa-RésiY.-társasig.
Igazgató: JFvdös Avtnund.

d u. fél L

nyitva délelőtt D tői 

9 órától! ig.

▲lie
mérséklet Szál ^

szénát 3 3

Napirend 1900. november 7.

Naptár : Szerda, november 7. — Rórn. tath Engelbert.
Prot. Engelbert. — (iorog-orosz : (okt. dű.) Marczián. 
Zsidó: Marche.« *‘h van 15. — N-'ip Kel: ti óra .».< perei­
kor reggel, nyugsne t- óra 17 pereikor este. Hold kel :
4 óra 4S pereikor délután, nyugszik : 8 óra 3 perczkor 
reggel.

A horvát minieiter fogad délután 4 órakor
Az országos magyar vadászati védegylet igazgat 

gának Illése a gyongytyuk-utcza 13. sz. a. 
órakor.

Közös hadseregbeli foellenörzósi szemle d. e. 9 óra­
kor a Mária Terézia-laktanyában a 69-ik gyalogezredhez 
1890—1894-ig he-orozottakkal és a 17-töl a iíd-ik egész 
ségügyi csapatokhoz tartozó legénységgel.

Az egyesült belvárosi községi párt ülése a Sas-körben 
este 7 órakor.

A főváros közgyűlése d. u. 4 órakor az uj városházán.
A képvieelöház Ülése délelőtt 1U órakor.
Nemzeti múzeum : Képtár d. e. 9 órától d. u. 

óráig Többi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.
Országos képtár az akadémiában nyitv? <mi<»L".tt «« t<\i 

d. u. 1-ig.
Dürer-kiállítás az országos képtárban d.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig
Muzenmi könyvtár n\ itva d. e. 9 — 1-ig.
Az iparművészeti múzsám könyvtára nyitva d. e. 

10 órától l--ig, d. u. fél 7-töl fel 9-úráig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — li-ig és d. u. 3—8-ig.
Technológiai iparműié um nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u. 

3-tól 5-ig.
Természetrajzi gyűjtemények múzeuma (muzeurn 

kőrút 4.), nyiva d. e. 9—1 óráig.
Walter Crane-kiállitás az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig és d. u. 4 órától 8-ig.
Közlekedési mnzenm a városligetben d. e. 9—lá-ig.
Az nj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefania-ut 

14.) megtekintlietö díjtalanul 1U órától 1-ig.
Egyetemi füvészke. t (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 óráig
A városligeti műcsarnokban állandó képvásárlás 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az úllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állat kert nyitva egész nap. Belépti díj 30 kr.
Deák-mamseleum a kerepesi-oU temelőtien nyitva d. a. 

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános

könyvtára és térkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
Szabadalmi levéltár (Erzséhet-kőrut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm: Igazgatóság V., 

váezi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A hazai 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az íizletvezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A m. kir. központi sta­
tisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térképgyűjteménye 
ez évi szeptember 1 -tol kezdve az ünnepek és vasárnapok 
kivételével d. e. 10 órától d. u. 1 óráig ismét nyitva áll. 
— Fonó-, szövő-, ruházati és bőrdíszmű ipari kiállítás, 
9-töl d. u. 6-ig, a városligeti iparcsarnokban. A külföldi 
kirendeltségek központi üzlet- vezetősége (magyar kereske-

i delmi részvénytársaság) V., váezi-körut 32.

Akna-Szlatma — 1 > S*4 ! 4*.. ti.íl - 1 »
Szatrnar — — j
Ingvar — — j :s s i r ti 'ÍE 2
Eger - - ~ :s-í t 0.8 : N ~ '
Kcs-uar- — 9*3 I Z- UG 2 I
Árva varai ja — >S 2 j — é ,vj ;

- 0.5 W 1-nya —
N -Sz Ji:;ü.lt —

!

Jituínrirgt — — | 68-3 N 1 j
0-(i valla - — j 67-3 1 + i-í M-: 1 ;
V.agyar-Qvár — G8-C j + 3.S
Snpr.tp — — j Oű‘9 j F 3.'
; - f. r p p V _ — — : + 4.8
Kesrtf:«dy — — * 67-7 1 + <9

••• : Í

kar oly varos — tió y ■+* - G
NE 1

i-mine — — ; 3-9 j -f 6.2 i i
Cirt veinca— — , ti.yj j Jr 5 fa
ijenrecz^a — tb 5 j — 1.6 NE
Kis-ixartal — — g90
Szolnot — — 68-f j + 1 - N‘ -

’fill — — 6v2 -r í.8 SE 1
A. ran — — — LS ö -r 8.1 L 3
/tombolva — ti . .ti -v- b. O
Temesvár — — ti *-u + 8-7 N 1
Fancauva — — — -t- 9.2 N W i
Lírenkova — — €7‘6 NE 1
Nagy-Varad — ts l — 4. • >W 1
Kiriuzavar — — CSC + 6 3 1 E 1
Na/v-.'iZdnen — 7.0
hecs — — lő r, 4-2 6 S 1
Saixnnrg — — 62 8 4- 0*0 —
ki.ueufurt— — 66*1 "t* 4. 6 NE 1
Póií _ — —- • ű 4 +• f.ü E 1
liltHlllt __ — C‘. 1 + 12 3 N 1
I onno _ — '6- + NVV 2
Hurenc* — — ti. i -> 1 E u
Hoitis — — j 6->* - L WW.XO
Narimy —— — I C3-S + 14 N
Rrindi*! _ — ! 13-7 :N 4
Palermo — — ti?,' > 1 + «6 2

cc>

Malta — — — 1.17 + 21.1 E L 1
6 .*4 -1- N vV 0

Sarajevo — — 1 titi-Z + t.l NVV 1
Miiina — — \ 72 'J , EN 3
Szófia — — — ti.' 1 + 1 EEá 1

Hamburg — — VJ-7 + e.o 1 se ■: 1

Benin — — 61*6 i4* 3-1 SE 4
Biarritz — — I — — —

1 — — 1 - i
Lana — — — j 55 8 4-8 8 , S i
Chriatiaosund — i'J 3 + 2-3 E 2
Stoctt.oim— — i: 9 4 + -'-fa EES -.L
Szent-Fut er var — i 72*1 — 14
Mum 7 a — — j — 5. WWNl

1 __Kiev — — — 1 72*3 )— c.s S 0

A szélirányok előle* a: N •■szak E

1 -

10

í —; 9

- M-í
4 -1

nyíre derült, 1 «■ részben felben, 3 ; >
4 egeszeo borait, dl e*ó, »6, ^
R zivatar.

Angolország déli részéhez mély atlanti depr- -s 
zett. a mely Nyugat-Európában erősen su-yv-zti a 
mást és Angliában valamint Francziaor-zag n\ uc-a . 
eső», szeles időt okoz Az orosz maximum gyciis'uh.

Az európai időjárás egyébként túlnyomóan szar.tz 
létén liüvös.

Hazánkban az idő szárazabbra fordult, amenn.t.'? 
már csak az ország keleti részein esett köves c-:u. / 
séklet nyugaton alacsony és ugyanott gyenge éjjeli
is voltak.

Prognózis : Enyhébb és nyugaton esőre hajló iu-

és ke-

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ. VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 nov. 7-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi bérlet 191. 

Budapest, 1900 nov. 7-én. 
Aranyaszzony.

Vígjáték 3 felv. Selöntban 
és Koppel Ellfeld német 
verses vigjátéka után ma­
gyarosította Makai Emil. 

Személyek:
Éva Alszegi
Gerle váry Náday
Znojemszki LTjházi

Budape t 1900 nov - *-n* 
JÉneliek éneke.

Dramolet 1 felv.-n.is ..a. it‘A
Felice Cavalotti. Magyar
s/.inre alkalmazta R:idó A.

Személyek
íjai

Márta Nógrády
Dénes Bihari

Utána:

Borbála
Pét°r
Balázs
Gvuszi

Kezdete

Maróthy 
Viz váriné 
Dezső 
Hetényi 
Ligeti 

7 órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 nov « én
Paris 1900-ban.

Kezdete 7l/a órakor.

A farkas.
Népdráma 2 felvn- ^dianJrto
Giovanni V. Ford. Radó A.

Személyei::
Lena asszony 
Mara. leánya 
Nanni Lasca 
Jann apó 
Filomena néni

Card illő\T:i.

Lia
Maréiba
Nunzio

Góth
Bulas=a
Nikó
Tapoiczai 
Kazal: czky 
Bárdi 
Varsán vi 
Nógrády 
Szerétny

Ke-dete V?8 órakor.



! * ■%

3 3

1»

iOK.

grády

fcsban. Irta
[ Radó A.

iczky

1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER

■$yip

i.

Ó'M v

várszínház.
Budapest, 1900. nov. 7-én. 

Zárva.

népszínház.
Budapest. 1900 nov. 7-én.

S A N-T O Y.
Kt inai daljáték 3 felvonás­
ban. írták Edwart Morton, 
Barry Greenbank és Adrian 
Ross. Fordították Fái J. Béla 
és Makai Emil. Zenéjét 
szerzetté Sidney Jones.

Személyek:
Khinai császár Újvári
bz:ng-Hi
Jen-Ho

Szerdahelyi
Németh

San-Toy Küry
Csii-Li Kovács
Sir Preston Toll ági
Loppy Bárdv
Bobbie Raskó

Szirmai
Dudley Fedák
F« Hop Kiss
Ada Trixy Kápolnai
V un-Lung Erdélyi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 nov. ^ 7 én.
Angot asszony lánya.

Vig opera 3 felvonásban. 
Szövegét írták: Clairville, 
Qiraudin és Koning, fordí­
totta : Vezéri Ödön, zenéjét 
szerzetté: Charles Lecocq.

Személyek:
Angot Clairette Szeyer
Lange Margó
Pomp onnét Giréth
Ange Pitou Palásthy
Larivaudiére Sziklai

Kezdete 7 órakor.

Trénitz 
Cadet 
Buteux 
Vilmos 
Louchard 
Huszártiszt 
Amaranthe 
Javotte 
Teréz 
Cydalise 
Ducoudray 
Herbelin 
H^rsilie 
Babette

Füredi
Kunosi
Erdős

Mátray
Odry
Láng
Lenkéimé
Vidor
Pataky
Béres
Horváth
Varga
Fenyvesi

Kezdete 71/} órakor.

Színházi játókrendek.
A magy. kir operaház műsora: Csütörtökön Bajazzók. 

Á jurós czipÖ, Pénteken Hamlet. Szombaton A troubudour. 
Vasárnap Sába királynője.

A nemzeti színház műsora: Csütörtökön Ejfél után. 
P* eteken A menyem. Szombatot A tékozló apa. Vasárnap 
délután A czigány, este Éjfél után.

A várszínház műsora: Csütörtökön Egy szegény ifjú 
története. Szombaton Pry Pál.

A népszínház műsora: Csütörtökön San-Toy. Pénteken 
Asszony háború (először). Szombaton Asszonyhábora (másod­
szor). Vasárnap délután Kadétkisasszony, este Asszonvháboru 
(harmadszor).

A magyar színház műsora: Csütörtökön Angot asszony 
leánya. Pénteken Szulamit, Szombaton Angot asszony leánya. 
Vasárnap délután Az asszonyregem ént, este Angot asszony 
leánya.

Rá/fch HEér kiadása.
Budapest, Gizella-tér (Haas-palota)

BENVENUTO CELLINI
önéletírása.

Olaszból fordította Bianchi, Camelini. Goethe és mások ki­
adásai után jegyzetekkel ellátta Szana Tamás. Diszsiadás 
számos müinelléklettel két kötet. Fűzve 6 kor., két díszkő- 
lésben Í0 kor. Benvenuto Cellini _Vita“-ja egyike az olasz 
irodalom legtöbbször emlegetett s legnépszerűbb müveinek. 
Az olasz kritikusok a remekművek közzé sorozzák ; de nem- 
vsak Olaszországban, hanem a világ minden műveltebb 
nemzeténél akadnak csodáiéi. Többszörösen lefordítják s 
fényes kiadásokat rendeznek belőle. Ezt. a maga nemében 
páratlan emlékiratot, melyről Horace Walpole azt mondta 
hogy minden regénynél mulatságosabb és melynek saját for­
dítását a nagy Goethe összes munkáiba is fölvette, mutatjuk 
be minden kihagyás és csonkítás nélkül a magyar közönség- 
nek. A Goethe fordítása csonka kézirat után készült. 39S17

pintiuaícuíuui,

az „Arany Fáczánhoz“

Pa szerdán
nagy halászlé estély
valamint naponta friss szarvas-gulyás, öe-pörkölt, a leg- 
fiornabb egyéb vad- és baromfi-peoeenyák, tengeri 
halak, rákok ; a világhírű steinfeldi márceiusi sör a 
legjobb és legtisztább asztali és peeeenye-horok ’ a 
győngyös-visontai bortermelők szövetkezetének farkasraáli 

pinczészetéből,
czimzett nagy 
vendéglőben

Auúrássy-ut 89, szám.

Számos látogatást kér tisztelettel
Gé.czy Ferencz

39821____________ udvari vad-kereskedő és vendéglős.

SoEiossF-Malé.
Albrecht Ferencz igazgató. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor. 
Csuk rövid ideig: még!

Paquaretfte Gabriella
kisasszony Fránézi : ••szf" iegjobb kotnikai excentriquennje.

Btiäario G. up
az ő négy óriási párduczaival!
Cronin Moris ur világhírű jongleur. — A3 Behrwall 
jeles mü torn ászok a függő kötélén. — A. és S. Linné Berlin 
legjelesebb jellemducttistái. — A3 Almasio akrobatikus 
zene-jelenet. — Carlsen Litt ke tónrz-parodista, úgymint 

az összes művészek fellépte.

ifjl HaggenmacherH-Sörfőzde
__ _

?5zalon5ön|l; 
alálaSön/^5

GyáriT^Ttöijé:FC
.10

Megrendelési bsfvek^űdap^esfenVKádár-urcza S. 
[HaggenmacharKöbányavHaggsnmázher Budafok.

FOLDS CAPRICE
Ma lépnek föl

Isisé Tolt la% És uyasaja
(Margherita a Giuseppe di GlanofSo).

Záradékul színre kerül:

Ol© H e e h stags! éri n
Ezt megelőzi: r 39752

Familie Knopfloch.

I
A bucia,i)©sti ái*u- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés©

1800. november 6.

liliijái-iü. szép j Vi/allim reggel 7 orakor 16-2 cm. | IBinmi reggel 7 o-a.or - 4 C. I l.egdulyiimró reg. 7 ó. 773 rn/in.

HUNGÁRIA
5080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Rácz Pál és fia
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

V Is állna. In 00. november 6-án
í... CMHM

Puma . . 
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földváf. 
Slohács. . . 
Gombos . 
(Jjvádék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drensova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Srered . .

Rákéi
Győr ..

Drávái 
Zákány.. 
Barcs ... 
Eszék....

Saáve: 
Sziszek .. 
Mikro vicza .

+ *8

+ 134 <
— 125 >
- SS < 
+ 114 <
+ no >
* 152 >

+ ;üo > e

. + 150 > 68

+ 23C > 44

— 10 > 18 
— 10 > 43 
+ 61 ;= 3

N.-Becsterek. .

Ttiiw 
M.-S«gat. 
Tetenlm.. 
Tieza-üjlek.
V.-Nemen?. . 
Záhony (Cstp)
Tufáid ’
Sí. -kok
Ciongrád.
Síeged .. 
Török-Beeső 
Titel ....

KSrSe
SeSsaiN -Varad 

Flksia: T-nke. 4. 
Feber: ».-Jenő _ 
KEtiót: Béke.. + 
KérauiQyoma

+ 67 <

+ » <

+ 60 >
+ 80 >
+ 3* >

104 <
-r 90 <•.
+ HO
+ 80 >
+ 10 >
+ 30 >

41 >

22

« S

+ 408 >184 Álad .
! Makó.

- - Ili < 3
. - 23 - -

™b' rtékpaptr
Utoiso aríoiyam

100 kor.-kint

Osztalék j 
189d-re

Értékpapír
I I’tmsrt arfnlvan

Koronaeriek

A) Árutőzsde.
■ Gabonanemiielc. — Arak koronaértékben. 

■ I Rése ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szobásai szerint készi.eozben 50 klgr. kint — A minőségi súly hektoliterenkint és 
___________ iciiograrimionkini.

t;-zavidéki | —.

.15 I 7 25 

.20 : 7 30

75 78 80
7.3G 7.30 7.45 ;.4u 7.55 7=5 7 65

7.3C 7 30 7.45 7 4C 7 55 7.55 7.65

7.20 7.20 7.35 7.35 7.45 7 45 7.56

7 35 7.35 7.45 7 45 7 55 7.55 7.70
7 40 7 40 7 50 7.50 7.6C

7.85 I 7 70 7.90 

7.85 7." 70 7.80

81

Árfolyam

knr.-tól

7.95
6.30

Pczs _ 50 kg.-kint K »min' •• gfl__.....______ — ____
6.75
6.7C

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarnom y , -.-i'űrendu _ __ __ _ __
. ni;v-odrendű_____ __ __ __

Sörfö7A;.re tiszavirteki____ ____________
„ ff'i-ómagyarorszagi      
„ dunántúli  

5.90
3.5C

6.1C 
5.80

5.6CKolos — 50 k" -kint - 5.4C
Eab— _ 50 kp.-km* K mm ...____________________

5.50
5.25

5.75
5.45

Tengeri 50 kg.-kint Reman v. ________ __ __ __

Gmquantin

4.6G

4Í8C

-.75

5.10
Ropcze 50 kg.-kint

i i i 1 i i 1 1 i ! 1 í i ! 15.— C;L°

b) Határidőre.

Határidő
korona korona

5o Itg.-kint

ltiuv szcpteniber_____

1901 április___________ 7 72 7.*73

Roze _ ________
50 kg.-kint

1900 október________

1901 űpri "6...................... 7*24 7125

Tengeri_______
50 kg.-kint

1900 augu-ztn»...____
. szeptember____

1901 majo»___________ 5.C4 5*. 05

50 kg.-kint
1900 október ________
1901 április________ 5.56 5*57

K”.ó 1900 .-.ugu-ztus ._ 13.20 13.30

II Leszámoló árfolyamok 1*1. Különféle termény'
Btjza 50 kg.-kint május __ __ _ 7 28
Rozs 50 kg.-kint maius________

T ergorl 50 kir.-kint. muius_____
7-nO f.'i . K.-k.nt ma US________

Árpa - . 

K np.-Ropcze_________________

I\. Hajózási fuvardíj.

\ Honnan tiller

• ! Pancsova __ ________
ÍJ 'viiíek

04—58 
•iS—LU 
40 —■*’
30 - 91n“ j Kalocsa __________ _

D.-kuiavar___________ k* -S
1 Szentes ________ ó‘i —

Tisza Zeiita* ~ ” - 62-
60—62

t Titel________________ 50—52
■»*«! Mitrovicz_ __ __ _ 64 -69

Bega 1 Temesvár___________ ___|
.Y-Beoí. ...................... ... 1

fuvardíj 100 kiiograinnionkint a szállíts 
_ adóval e- a biztosítási dijja! értetik, 

r^örbo a fuvardijtetel Zu fillérrel magasabb

ingyen hordó
50 kg.-kint

Diszcozslr

F . j
Pénz 1 Áru

1 korona | korona

bodeoeeti_ _ _______ _______________ 58 50 £9. - -

3:
»

50 kg -kint Szalonna __

magyar la legecsz.'.ritott vidéki________
városi legenazaritott. 4 dtrance________

• • 4 . — ™ —
füstölt_________________________________

51 ‘SC 
53. —

52-
54.-

Zaakkal együtt
1 göngyi-iiiy tisztasuly

Di helyett.
I Minőség
! 600 prarnmonkiot

50 ke.-kint

--

boszniai. 1K9R évi. u«*nce-minö«*f _
• • . 100 darabos __ __
• »»60. — —

szerbiai . . osanc»-minőeég_____
» • • 109 darabos _____
. . . 85 .-------

15. -
16. - 
17.— 
14.25 
14./S 
16 -

15.50
16.50
17.50
14.50
15. *5
16.50

Ingyen tiordo
50 kg.-kint 8.UV..X _ szlavóniai 1998__ _________

szerbiai 1898____  __ _ __ ____
18.25
16.25

i8 :c
16 50

50 kg.-kint Hsremae _

luczcrna magyar. IH1-? __ __ ________
lobere aprosteniti 1899______________

e középszerű lh99 _ _ _ _
, nagyexemü 1839 __ __ __ _ _

39. — 
55. - 
6C. - 
67.-

45. - 
57.- 
63.- 
7C. —

II Máé kölcsönök.

Boenyák-heressgovmai oraz. kfilenöo 18%. «vböl 
Bosoyák-kerrzegov. orsz. vasúti kulcs. 1884.évről 
Budapest fő varr* 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Bunap'-st 8z»kee-fövarcs kölcsöne adómentes _ 
Tsmas-bAemvölgyi i-izszub. tArs. kölcsöne _ _

IJI. ZrJorr’ovetlek és köloaönkötv.

a) Baíap»ü-t5 Intésetek MlbeesAtásoL
Belvaroei takarékpénztár r.-t.__________ __ _
Egyesült öpesti fővárosi takarékpénztár frti>an

Egyes, tégla- es ez.; ment gyár r.-t. elsőbbs. k.
Ganz és tarsa vasont. ■ gépgyár r.-t. köles. köt.
Kinbirtokosok omzagon fCIdbitelint.____ Írtban

b * . I . , . ö0'/s évre ___ _
4'V e . . ,50' , övre frrhan
í j M. agr.- be jAradoal.cnk r.-t. szölőkötv._______
<’/»•/• ' . , • . járadék jegy vioszafiz. 108°/,
4’»"/e .... Záln/ievii konmaertékben__
4'/,°’o Magyar fÖIdhitoHnt. o. e._________________ frtbaa

< v'e ! • • keronaértékhen 50 évre" __
I • • koronaertekben 63 évre __

4 . . rrabaly. es talaiiav. frthau
4l,V”e Magyar helyiérd. vasutak kölv. 501/, evre „
« 0,e j . . . 60 evre________
« % i . . 60 évre 106’/,_
4",°, 1 Magyar jelzAloghifelbank  __________ frtnan

4 */« j • • —------- ----  ---írtban

• kön. kőtv. 60 évre írtban
e k"7s. I tv. 50 éar.* ... _
■ fcóaa. kfitv. 60 evre írtban
• köze. k. 60 é.. vf. 110 iri­

s'/,e • k. k. 60 é. loo frk. = y6 L
• • oyer.-köfv____________  __
• I , OBztr. ftilülb. __

4■/•*/• Ma«7ar országod közp. takarék pénzt 1<) ~ fiTbm 
• • • 50 é. _ __.

M takarékp közp. jeizálogb. T
«*/,•/. I • « - 4
4 '/. i . - - ----------------------
4V,% • kiás kötv._____

5 0 o Országos központi hitelszövetkezet kötv...............
« •/, , Osztrák.magyar bank 40»/,evre________írtban
4 •/, • ,60 évre________ __ „
4V,°0 bv^i első takarékp. köze. köti. 50 évre
4 */• * - « - . __írtban

I •. •, L e zálogl. kor. ért._____
Pesti m. korúak, bank--------------------------f.tban

.6.7, 8. kib. 
kib. ... _

4*/.'

4',V

» - - . kőzA. kötv. 501', évre__
• • • • kire. k. visa*. I10°/Ofrtb
• • • • kőn. k. vuu. io.íe/e _

b)Vl«4kl *e külföldi int. MbeeaátAeat.
A Ibin a takarék és hitelintézet___________ __
Aradi polgári takarékp. 40 evre___________

• • . 40 é. viaexadz. 110%

Aradmegyei takarékpénztár— Z Z Z T Z 
Btxnyák-herezegovmai szabad, országos Knr.4- o
Debreczeni első takarékpénztár___________
Erdélyt, m. jslzáloghitelb. 40 évre________

• » , 40 évre vmszaflz.
tiorvAt-Bziavon országos jelzálogbank_______ __
K ' 4. * I. . w . » köza. kötv.
Hagy« b alt. lakp. 31'/, visaz. no"., — a

• . , 40 evro, vissz. 105 , __ .„
• • • 40 evre, ül. kib. _ _
• . ,36 övre, IV. kib. __  __

Nagyszebeni földhitelintézet___________________

87.50,
94. -I
95. I 
S0.50‘ 
92.60

98.
98. 
90.5n

102.-
99. - 

101 50 
101.-
97.75 
96.5G
96.50 
93.- 
99.5C
91.50 
83.751 
81.4JI 
90.50! 
95.-i 
90.50, 
92.25!
97.50 
97.5C
92.50 
92. - 
97.25
97.25
92.25 
95.-

29.
99.-
91. 

103. 
ICC.
102.50 
101.5C
38.75
97.25 
97. 
99.-

100.50
92.
90.75 
82.4ú 
91 50 
96.
91.50 
93.2: 
98 SC
92.50 
93.iü
93. -
98.25 
98.35
93.25 

100 -

'

B) Érték tósede.

láb Érték papi
Utohu nrfolvam

! 100 Kor-kínt.

I. Aliamadósság

a) Magyar államadósság.
Aranyi. 100.500. 1000 ar. frt nevert.drnok. adom.

IVÓ ar. írt i4«t k..................................... — ~ 95.75
A ran vjaradek, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adom.

10,000 ar. frt = 24.<HKj k. -.............. ................—
Aranyjarad- k, adómentes. 100 ar. frt = 240 L.* */.

95.75
Koronaérték ü jaracek. adómentes..........................- 81.50

90.35
90 25

1876. kel. vas. áliamk. ar. frtb. 3(Mi nr. f- i?4•» le. 96.90
1889. allamv. aranyi., adorn. 1UU ar. frt — 2-íu e. S9.50
1889. évi atlamvasuti ezüstkölesón...................... S2. —
Allamk. vask.ezelj. ar. adom.. 10 f. sterl.=210 k. 77.50
18,0. nyeremenvk., 200 frtos drb 200 frt = 200 k. 164.-
18,0. _ 50 . 50 frt = 100 K. 164 -
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes ____ 38.39
Horvat-i-ziavon „ . , _____ 99.-
Magyar í ddtehermeutesitesi kötvény, adómentes 92.25
Horvat-szlavon . , 92.50

95.25 
82. 
90.70 
90.76 
97.56

IOC .50 
99.SC 
78.50 

165. 
i65. 
99.05 

10G.
93.26 
Q3.56

Értékpapírok
Ulol-u srfuivauj 

ornz ! áru
100 kur-kint.

4 “/»•/.

3*/w'

Tisz»i és eregedi nyeremk. adóm..100 frt c= ZOOk.
Horvat-szlavon jelz. földv. kötv. adúlev. ?•/, _

b) OastrAk államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

. , , május—november—.
Egyesített jaradek ezüntben jauuar—julius_____

. » , április—október —
Aranyj., adum., ar. írtban, 200 ar. frt = Í40 k.
koronaertékü 1 arad ék _ ______________ —
Aliauieornj. 2^.54. evb. 850 frt. p. p. =i 5t5 k —

. Ib'Aj. . .600 „ o. e. = 1000 k_

. 1860. , 1ÜÜ , . . = 800 k_

. 1864. . 100 , . . = 800 k_

. 1864. . 60 . _ _ = 100 k_

c) Idegen aUamadóaságok.
Bolgár államv. zalogkclcsön 100 ar. frt = 240 á
Szerbia ny.-kölcsön ««KT Iran* = 36 k________

» . 100 „ =96 (u. ftlülb.

98.80
96.80
96.80
66.80 
95. 
97.50'

163.-I 
132. — 
160.— 
202.-; 
202.-|

97.30 
97.3C 
97.3C 
97.2C 
95.SC 
97.- 

165.- 
135.- 
163.- 
204.- 
204. —

80.20 81.— 
77.-| 79.-
79.- 81.-

6
6 1 
6 1 
41/,'
6 1
6'/,'
6 ' ______________
VUX I _ . . VI. kih.________
3 •/, Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.________
6 *;e Temasvai elafl takarékpénztár______________
«'/.•/. j • . . --------------

IV. Elsőbbségi kűt.veaysk.
I Adna m. kir. tengerhajozani részvényt. _ —

4 u Budapesti közúti vaspaJya-tara. koronáért. _
4 • Budapest villamos varoui vasat r.-t._________
4 • Burlanesl-pecsi vasút____ __________________ __
* I* j beh vasút--------------------- 100 marka <=> 11| k.
• /• Első ca. k:r. szab. dunagözhajózásl társ.____
4 */# Kassa-oderr.org! vasút 1838, _____________ __

• . 188i.‘. 100 m = 11b k.
. . 1891_____________________
• , 1891. 100 m. = 118 k.
., . (»nt- von.) 1689. ez. _

Magyar folyam- ée tenger hajózási r. t.________
Magyar-gáeeorezagi vasút I. kib.___________ __

t w w U. kib.________ __ _

. ... 1874. kib.__________
» M«gy»r v. eis. k beruh, czelra. 100 r: 
I , Osztrák-magyar államvaaut lt-SS. lOOi

115 50 
118. 
103.
98.
98.
91.
97.50
97.
89 75
97.
90.5C

100 - I
9 7.7 51 
97.75! 
93.25 
90. -: 
91.50; 
98.25' 
92.251 
97.50 

102.- 
93.-

101.—

101. — 
98.75 
98.75 
99.25 
Q:. — 
91. 0 
99.25 
93 25 
98.50 

103. 
94.

97. - 98. -
99.SC 100. 
98.50 99.SC
98.75
93.50,

102. 
102. 
101.75 
98.75 

102.50 
106.- 
106. - 
98 5C 

120.- 
100. — 
97

93.- 
95.25 
93. - 
95.50 
95.50 
98.- 

102.50 
1C2. — 
92. -

99.75
99.50

102.25
99.75

103.50 
107.- 
107.
99 75

121.50 
101.-
98

94. 
96.25 
91. - 
96.50 
96.50 
99.- 

103.50 
103. - 
93.

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank _ __ _____ __ __ __
huüaficsti bankegyesület __       __  
Első magyar iparnans_______ __ __ __ __
f íumri hitelbank_______________________
Fővárosi ban k-reezveoytarsasag_ ________
Budapesti giro- es pénztár-egylet ________
Hazai bank-reszveny-tarsasag_________
Hermes magy. alt. váltóüzlet reszvt._____
Horvat kereskedelmi bank__________ ___
Horvat 1 ..zamitolo bank_______ _________
Horvat-szlavon országos jelzálogbank_____
Magyar általános hitelbank_____________

Magyar ipar- és kereskedelmi bank __ __

Magyar jelzáloghitel bank___________ __ _

10-,.- 105.-
102.50 103.50

IS k. 100.25 101.25
18 k.

=96k
— _ 97.25 97 75

Ltolso árfolyam
k-uz
koronaeriek

*40 272.- 2/4.—
*00 17C. — 172 -
300 320.- 32a.-
160 154.- 138.-
zoo

*000
200 216.— 217.-

210.- 220.-

211.- 214.-

664.50 665.50

158.- 160.-

frckS
30.—

. Magy as jelzátogh".elbauk_ 
Maryar kereskedelmi r. t.

240
----- ------------------------  400
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank._ 400 K.

- - - nov. k. 400
1 Magyar takarekp. közp. jelzálogbankia______ 1000

Osztrák hlUlintézet_______________ 320
Osztrák hifflinté/e* ... .... .......... nov. v. 320

I Osztrák inN'lirit-zet 1899. kib.   390
Osztrák-magyar bank____ ________________ 1200
Pesti magyar kereskedelmi bank_________ 1000
Onion bank  ____ ___ _    ____ __ 400

434 
400 ■

— 430.
— 950

7690.
255C.
542.

j í 695.

5451

VI. Taborékpenstápak réesvényel. ,
Belvárosi takarékpénztár™_________ 200 198.— 203. —
Budapest III. kerdloti takarékoénztar ._ 100 I 2l0.— 214. —

" Budapeet-erzsébetvarosi takareknénztar 200 K. ! 160. — , 162. -
Budapesti tat. pénzt, és orsz. zaloek. r. t. 400 K. i 4 ?3. - 405. —
Ek-yesült budapesti fővárosi takarekp.™ 600 ;2',05. — 2Í1C.— 
Magyar általános takaróknenztar őOO K. j 550. —1 560. —
Magyar országos k izoonti takarekpeert. _ 600 |1350. —'1380.- 

1 resti hazai első takarékpénzUr ______ _ _ 8000 1 6000 — 1S100 —

^ n. Bistoaitó-tárnaaágok réiiv.
Becsi biztosító Lírsasag____ _ _ ______

• Becsi elet- és jaradek-biztositó iotézet'T ™ 100
*..ső magyar általános biztosító tarsasag _ 2000
konciere. pesti biztositó intézet___________:00

1 Magyar jég- y* viszontbiztosító r.-t._______ 200
Nemzeti bal eset-biztosító r.-t.________goo K.
Pannónia viszootbiztositó intézet____ ___ guo

VEI. Oö,malmok r...Tényei.
I Concordia-gözmalom r.-t.________________ ___

í rzseb-t-gőzrnalom-tars.________ 400
Lujza-gőzmalom r.-t.________
I esti hengermalom-társ. ________ _________800

, molouok w ,0l6k r.-t. _ i(x>
resti »iktona-gőzmalom_____________  __ 2

IX. Bényík *. téalagyírak n...
Buoapesti tégla- és méezégetőr-t 
Bunapcst-szcntiőnnczi téglagyár '

_ ■ -i-nyirorsz. nanya es kohóm, r.-t
* __ 1 litván téglagyár r.-t.____ ___________ *

-eomudj köszenbanva r.-t. id. elisr
• ; hn*-****b»»si gránitbanya" r.-t._______
*Kőbanyai göztegi.^yar r.-t. _ __

Kőszenbánya ét téglagyár r.-t______
Lechner rák ősi téglagyár r.-t. _
Magyar asphalt r.-t.___________”
Magyar alt. kőszén banya r.t.™________

göztégla-, ezem.- es gypszgyar r.- 
ker!ra,,aJ 87Ar r t- «‘öv. jog. n

réterhegyi téglaipar r.-t._ _ _
Salgótarjáni kőszanbarya r.-t.________
Újlaki tégla- és msezogető r.-t. előv. 10».

36”. — 380.- 
520.- 530.- 

4950.- 50vü. - 
187. — ri.192. - 
233.- 236.- 
:85.- 19C.- 

I225 -1275.-

4C0. — 410.- 
300.- —. -

102C.- 1030.- 
432.- 435. - 
210.-' 220.- 
940.- 980.-

28o! —

8t.—

Ganz es tarsa vanóntőde és gépgyár 
•*' Magyar bejga femipargyar r.-t. elsőbb

.— I fSadragi vám par társulat________ ___ _
eN icholHon * -gépgyár ruazv.-tár». _ .

- ., - , , - - nov t. 100
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár _______400
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A)sor. elölj. 200 K. 
Weitzer Janos gép-, waggongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák ráaiyáiyéL
.Athenaeum* irodalmi és nyomdai r.-t, _ 200
iranklm-tarvuiat__________ ________  ~ 3oq
.Kosmos* mttintázet_________________ _ xtxj
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-L™ _ __ 400
Pesti könyvnyomda r.-L_____________ _ 1000

*00 K. 150.-
™ -0 340.-

10.-
™ .00 223.-

K. 40(1
_ L'OO 2?0. —

60.-
n. RO 10.-

*00 K. 2c6.-
— SzO 650.-

*0 K. 335.-
196.-
333 -
215. -

-t. 200
_ 200 172. -
*00 K. 100.-
_ 200 641.-
n. 300 175.-

réstv
_ .00 220.-
300 K. 159.-

_ SOO 3140Í-
*00 K.

- 200 350*-
_ 400
*00 K_ 206!-
_ *00

40.—

434.SC 
225.- 
190. — 
18C -

300.-

430 -
285.-

240.- 
164. —

495.5C 
235.- 
20C.- 
182. -

XD. Különfálé vállalatok résiv.
általános wmggonkólcaúoző-társulat   400 A.
-Apollo* kőolajfinomiio-gyar r.-t. _ __ 200 K.
Bantliu-fele vegyi gyaraz r.-t.____ __ öOO K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t__ _________zoo K.
Brassói cellulose gyár r.-t.____ _ __ __ xoo K.
Budapesti általános villamosaagi r.-L_ 200 K.
bi» -i, Z-u.nay-ieie p •rcz.-iayenczegy.r.-t.2000 K.
Elfő magyar betűöntődé r.-t. _____________xoo
Első magyar gyapjumouo- es bízom. r.-t.__ 400
Első magyar nragyar r.-t. — __ _ __ 600 K.
Első magyar részvény serföződe__ __ ™ 600
Első magyar serteihiziald r.-t._ __ _____ «00
Első magyar szálloda r.-t.____________  i»;o
Első pesti spodium es csont liszt gyár____ roo
Fiumei rizshantolo- e.i nzuluményitő gyár looo
Gscnwii.dt-fe.u szeszgyár____ __________  400
.Hungária* műtrágya es kensav-gjar____ 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. eis. resxv. 8,#0 
Kábelgyár reszvonytamaaag--------------- --- 400

2C. — 30.-
355.- 365.-

2680.- 2720.-

C50. — 102C. -

1230*- 125CÍ-
2GC. — 220. —
27C. — 27r..-
219.- 221. -

2',0C. - 2600. -
272.- 276.-
900.- 950.-

234o!— 2360Í-
471.- 481.-
434.- 440.—
3C5. - 310.-

2o75. - 2975.-
884. — 890.-

570.- 58o! —

í)i7falok 1 
JtwS-re I

Értékpapi rak

28.-

5.20
19.88

12.—
70.—

T 28. :.0

Kőbányai király serfőző r.-t.___________ SOO K.
Kőbányái polgári serfőző részvény-tár. 200 K. 
Magyar ezukoripar r.-L______________IíoO K.
Magyar fém- ca lám paar u-gyár r.-L     200

Magyar ruggyantaarugyar r.-t.________ __ >00
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. o. 200 K.
Magyar villamossági r.-t______________  200 IC.
A." -aviLs:,/. -:.-rs.™.......... ..... I l i ; —
Ragyszebsnl viüaniosmd r.-t. _______ _ 1000
NeruTe'k'm villárr.nssagi tár-aság __________ 100
Nerczeíxözi wu -- -unkölcsönző r.-t. _ 400 K.
Popper Lipót faipar r.-t. ™ ™ __ .00
Qu-rnoro .-és7.vcnytár4aság _____________200
B'iyal nagy szálloda részvénytársaság_ 200 K.
Szegődi kenderfonógyár r. t.... .......... . _ _
Sziszeki tárházak r.-t. _________ ______«jj
l'eiefon-Hirir.oudó r.-t. ................... _ __ j-jo K.
Tőrökbirodalmi dohányegvedárusági r.-t. _ I ,'2 

XIII. Köelekedá*! »ráll. péeav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.™ __ jqo
Aradi és caanádi e»yes. v. r.-t. tőrzs.-r. ™ 20»
tiaja-Zomnor-Lj'.. ki fi-lvi ír:, v. r.-L™ $oo
Barce-pakraczi vaaut elsőbbs. r -av.____ --»q
Budapesti közúti vaspálya társ._ _ ™ _ -oo

• • . id. részi. ™ ™ L-00
Budapesti viU*mos városi vasút r.-ií____

Budapest-szent-lörinczi' h. e. 'vaeut".^''^ _ 
Bpeet-ujpest-rákcsp. vili. köz. vasút r.-t. 200 5. 
Debreczen-hajdunanási vasút h. e. v. «[jl r.
Déli vasút____________________"

Első es. kir. szab. dunagőzhajó-társ. __
Gölmczv. Igyi vasút r.-t. elsőhbs. reszv. "2,
sassal közúti vasút _______________
Kassa-oderbergi vasút____ _____ ___ _ '
Kassa-tomai h.^lyi érd. vasút r.^i. sls.-r.~

Kagyxr folyam- és tengerhajózási r.-t. " 2
tiagyar-giicsorraac» vasút_______
Magyar kelvi érd sitii

-00

peuz ,rj
koronaértek

14.- 16.-
134.- 136.-

1845.- 1855.-
270.- 28.\ -
360.* - 365.*-
550.- 57C. —
257.- 239.-
930.’- 109CÍ-
490.— 435.-
&5J.— 370.—

55Í — sz'. —
570.- 575.-

28S* - 287*-

4c 3. - 4S0. -

402.*- 40j! -

601 i- 602.-

365. — 375! -
176.50 273.
75.- 30.-

115. — 125.-

109* — 110.—
763.- 755. -

H agyar nyugo
®ara.n?rosi só vasút eh. részvény_____
karai, arc ,1 vovasút törzsrészvényéi ._
Mararanrcsi aovaiuí B. részvényéi_
Maróéviui&rb.-sziMzreg. vasút eh. resxv. 
Nagyrikinda-nagybeesker. vasúi els. r. 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 
Osztrák-magyar aiiamvasut____ ____ _

Pécs-harcsai vasút_________________ _
P<hn .k M-iiny F.-vx .ir-u. n. v -.eh. r.
Szlavóniai h. é. vasút els. részvény —
Szt. - l.ű r: n ■- / 7111 i n * - N as 1 c/: b. e. v. els 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. eh. r. 
Zaibó-Nagy-Bányai h. o. vasút eh. r. _

3 r?.- l 345. -
:95. 3S7.-
252.- 356.—
408’. — ! 410*.-

4 c’-j 415.*-

1Í8Í- 126*.- 
118.- 126.-

660.50; 661. 
414.- 418.

360.- 370.-

XIV. Sorsjegyek.

B.UIS-
kam.i'l.

Bazilika sorsjegy _ _ _ _____________ ^
• , obztr. felülbélyegzéssel™ ™ __
• . nyeremeny-jegy_____ ___

Bécsvsrosi nyer«menyiolcsón 1874. evrői _ ™
Buda verőéi sorsjegy   _             __-

. . osztr. fej ül bélyegzéssé'™ ™
.Jo szív* egyesüleU sorsjegy _ ________ ______

• • . oertr. felülbelvegz.
: Magyar .e.’z..: „ve-

Magy* vörŐ6-ccrei7t Sorsjegy_________ __
• • » • osztr. felülbélyega

Olasz vórös-kerosi sorsjegy____ ___________
y * • • osztr. feiűibóiyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__   ' ' 7 ~
U extrák hiteim teleti sorsjegy __ __ __ __ _
Pálfly Borajegy_ _ _ ____— — ^

XV. Pénznemek.
Arany, es. és kir. vert_____________________^

J tért rák vagy magyar 8 frtos ” ZL 3 ZL
. 2d frankos____ _____________    .
. 20 márkás-------------------------------------  _
e törők aranyhra_______ _______________

Fémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Franczia kank,ei;y 1 :uí) franki_ ____________
Olasz bankjegy 100 lírai____ _________ _____
Papirrubei darabonkint________    _
Roman bank.egy 1100 lei)_______ —. —. _ ^
bzerb bankjegy (100 ez üst dinar)____ _

XVI. Váltók árfelym
Amsterdam_______ __

1 .ormon _ _______ __
Nemet cankpiaczofc____
Olasz banzpiaczok____
Pans_____________ __
bvMjcu bankp.acrok __
Szentpétervár —

(látra).
100 hollandi írtért ™
100 frankért____ ™

10 sterimgert _ _
KiO markéért— _ _»
100 líráért____ __
100 frankért _ __ ™
100 „ __™ _
100 ruoeiert — —

Leszámítoló árfolyamok november 3-áróL
Magyar ált hitelbank ™ ™ _
Osztrák hitelintézet------- ---- _
Magyar aranyi arad ek----------
Magyar koronajaradék ...-----
Magyar ip. es kérész, bank. _
Magyar telzaloghitelbanz _ .
Magyar leszámítoló bank _ .
Rima-Muranyi vasmű r.-t. .
Bpesti közúti vaspálya t. _ .
Deli vasút____ _ ...______
Osztr.-magyar allarnvasut__
Budapesti bankegyesület _ .
Első magyar iparuauz____ _
Hazai bank r.-t........ .. ..... ...... .
Kamatozó unc.-tari utai vau
áz Osztrák-Magyar oank Ka

656.- 
66‘J. —

Pesti m. kereek. baut____________
M.igy visz'.ntbizt__ ______ _
Magyar ezúton par r. L _ __— -
M. takp. kozp. jelzalogb. _ _ — .
Magyar asphalt r.-t---------------- --
belvárosi takarékpénztár r.-L — .
A ina ui. xir. tengeruajóz. r.-t. ™ . 
I. magyar ált. biztosító tara.™ — .
Újlaki téglagyár r -t.-------------------
Molnáron es sütők gózm. ^------- --
Egy. tégla- es cementgyár r.-t. ™ . 
Schlick-fele vasöntöde r.-t. ™ ™ .
Első magy. gazd. gépgyár...------- --
Pesti hazai első Uxareitpeaztar ™ .

334.-
2CC.-
487.-

Első búd--pesti rőrmalom_ .
Salgó Tarjam köszéah. t. ™ ^ .
K(.szénbánya es i.igiagyár r. L 
M. or-z. tozp. latai-eup. _ ™ .

budapesti vili. városi vasat ™ .
Bpesti vili. városi va-rit, 
Hu-lapesti villamossági r.-t. ™ . 
Magy. kerámiái gyár r.-t.™ _ . 
Fehörn. banya- os kotioinü ™ . 
Egyes. Bp. tív. takarekp. ™ ™ .
Angoi-oaztr.i 1; bank_______ .
Lujza gőzmalom r.-L __ __ .
Magyar villamossági r.-t. .

amatlaba (6 ho) 
ilaba valtoieszam tolásnál ...____4‘

Jaradeitok es oankzalngieveick elzálogosít
•Lu eriekpapnők elzálogosításánál... — .

11.- 12.-
12.25 13 25

126. — 13C.*-
130.- 134. -

6 - f.r0
5.53 7. —

2 22 -
23.- 25. -
13.- 19.-
23.— 24.-

27. - 29.* —
42.- 43.-

329.25 393*25
129.- 131.-

11.41 11.45
11.35 11.41
19.21 19.25
19.21 19.25
23.50 23.60

117!55 119*. 80
96.80 96.10
90.60 2:.-
2.54 2.55

199.50 200.75
24cTs 241*05
117.55 117 95
30 70 91.10
96.80 SS.05
95.50 9S.8C

------- 1020.-
— — 628.-

- . -

276.-

— —

— —

-- 3

5 */•
- - * — 5'IV-

EZäMBSS

MGYAR KOHYVTAR
füzetei.

186. Balassa Bálint, válogatott költeményei. Életrajzzal bevezette 
éj jegyzetekkel kiadla Erdélyi Pál.

A legrégibb magyar lírának legnagyobb dalnokát mutatja be e szám.
187. Patapenko, Egy vén diák elbeszéléseiből. Ford. Ambrozovics 

Dezső.
Az orosz esrvetemi élet érdekfeszitö rajzai.

188 A Bécsi Képes Krónika. Szemelvények. Ford. Madzsar Imre.
Nemzeti történetünk c legbecsesebb forrásmürét uj és jeles fordításban teszi 

hozzáférhetővé e szám.
189. Conan Doyle, Doktor Holmes kalandjai. (Detektiv-tőrténetek). 

Ford. Lándor Tivadar.
E geniális elbeszélések világszerte szenzácziót keltettek.

190. Cyprian (Andor lózsef). Margitka szökése és egyéb történetek.
A legújabb magyar elbeszélő irodalom egyik leghivatottabb művelőjének 

munkája.
Minden füzet egyenkint kapható.

Égy=egy szóm óra 30 fillér.
Teljes jegyiek minden könrvkereskedá.hen ingyen kapható.

gy Az eddig megjelent 190 szám részletfizetésre is kapható. H
Megrendelhetők

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
cs. és kir. udvari könyvkereskedésében

Budapest, VI. kér., Andróssyut SÍ. sas.

Hirdetések:
• lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban» 

Budapest, IV., Papnovelde-atcza #. es.

HOTTER F- !■ R. Szt.-József gyógyszertára a „Szt,-Józsefhez“
Bécs, XII — , SohSnbrimneratrasse lfctlí.

Hotter-fele AB80BBIK0L 1 , p.Uczk 6
ftiriot, painczk 3 forint 50 krajc/.lr. Eltávolít 
mindennemű kinövést ea zsíros testtapadékot, a 
nélkül, bojjy a szőrt tönkretenné Erősiti a meg­
támadott es gyönge inakat, eltávolít es tönkre­
tesz minden csomót az izmokon és megóv minden 
gyulladástól ; különösen bevált epe bajnál, csülök- 
daganatnál. patabütyöknél vastag térdnél, csomók­
nál az inakon, vastag bokánál, daganatoknál, a 
hol ilyenek föllépnek. A térdek remegését meg­

szünteti és meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle holttetemkenöos ‘/i tégely 2 
frt, */, Lgély 1*20 frt. Fölülmulhatatlan holttetem 

eltávolítására régi bajoknál is.

Hotter I. és XX. disxnópora 1 kiló 1.20
frt. Lrg óbb etrendi szer a disznók étvagyának 
es az azzal járó emésztésnek előmozdítására 
Kitünően bevált orbánczoknal. A II. szánni has­

menésnél alkalmazandó.

Hotter állatgyógykésxitményei
a jelenkor legkitűnőbbjei, számos bizonylat sze­
rint semmi más szerek által hatásukban el nem 
érettek. Raktárak a gyógyszertárakban és dro-

ráriákban. Főraktárak : Budapesten dr. Budai 
mii „Városi gyógysz * Vérosház-tér. dr. Egger 
Leó és Egger J. „NádorM-gyógysz. VI., Váozl- 

körut 17. es Tőrök J. gyógysz. Király-u. 12.

Hettor-féle Training-fluid 1 palaczk 1 frt
20 kr. Az inakat és izmokat a magas öreg korig 
állandó erőben és frissen funtartja, az állatot a 
bedörzsőlések után a legnagyobb fáradalmakra és 
vontatásra képesíti. A tulerőltetés következmé­
nyeinél, bénulás, szaggatás és merevedésnél meg­

lepő sikerrel alkalmaztató.

Hotter „AgrilM-tAppora lovak és szarvas- 
marhaknak 1 csomag 80 kr. Kitűnő pótlék a 
takarmányhoz az állat ereje és egészségének fön- 
tartására; minden vese-, m «j-, h lyag- és ideg­

bajnál alkalmazandó.

Hotter-fóle kolika elleni szer 1 üveg 1 frt 
60 kr. Lovaknál mindennemű kolika es hugy 
fölakad ás, szarvasmarha k n ál pedig puffadtság ellen 

alkalmazandó. 38S45

toaBJc- ém -váultó-'CLsslet rész-e-.-tájrsasdLg-
Budapest, IV., Váczi-utcza 37. »-su

460,000 korona nyerhető:
kor. 11,-

kor. 3,50 

kor. 3.50

1 db 1870 Magyar nyeremény-igérvényniel.
Húzás nor. 15-én, főnyeremény 300.000 k.

1 db 4% -os Magyar jelzálog-igérvénjnyel.
Húzás nov. 15-én. főnverenienv 70,000 k.

1 db 3%-os Osztrákföldhital-igérvénynyel.
Húzás nov. 16-án, főnyeremény 90,000 k. 

A három egyOtt csak 16 50 korona. kor. 18.—
■ Telje» utánvéttel nem küldetnek.

Gyengeség! állapotok
(impotentía) 39785b

eUen páratlan sikerű gyógyhatásai 
folytán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-kömt 44., I. em.
Tapoestalt gyón óe hlstoe eredmények folytán 

honorárium telje« gyógyulás után flsethetö

Rendelés délelőtt 8—1-lg, délntán 2—8-ig

Férfiak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült hugy- 
csőfolyásnál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorrol - Rilulák
melyek egyedül csak Silber­
stein S vegyészeti laborató­
riumában Becs, IX., Roe- 
sanerlände 35 sz. kaphatók : 
ára egy doboznak fi t 2.50. (ezen 
összeg levélbélyegekben is ío- 
gadtatik el.) 39548

Eredeti Meidinger-kályhak,
Eredeti Meidinger-calorh'érek

kisebb és nagj-obb központi légfűtésekre vagy' cseréppel 
való burkolásra. íd305

szabadalmazott szabályozó-töltű-kilihák
chamotte-betéttel.

szellőző rácsok-redőnynyel
vagy anélkül, minden nagyságbam.

Heidinger-kályMkhoz való pótalkatrészei
legolcsóbban kaphatók

Eisler és Vértesnél
Bndapeal,

Andrássy-ut 2^7* 41. Ül szám
Árjegyzékek és költségeióirányzatek ingyen és bérmsetve

j£ fehérnemű gyára II
® Budapest, V., BlarokEtói-utcza I. J

Angol, franczia divatezikkek és 
kalap-raktár.

Saját készitményn férfi- 
fehérnemű ek.

Valódi franczia batiszt-ingek.
Angol keztyii, esernyő és botok 

nagy választókban.
Nyakkendők nagy választékban.

Vászon és batiszt zsebkendők. 
Férfi- és női harisnyák. 
Kocsi-takarók és plaidek. 
Női batiszt blousok.
Nagy raktár gallér- és kézelőkben. 
Fürdő-köpenyek és frottír-törül­

közők.
Vidéki megrendelések utánvétel mellett. — Meg nem felelő áruk káes-

•éggei kicseréltetnek. 39620 _
JKlvánatpa ^i^gysékJkel esolgálolc* k

I .j
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BUDAPEST, X
WIli., Wáczi-ütcza 31
f Az ország legszerciicsésfli!»

osztálysorsjegy elárusitó-fi
y- &

"t &■f Ponton kiszolgálás és legmesszebbmenő előnyök.
7 sorsjegy - 12 korona. ’/, sorsjegy - 6 korona. 3„763
V, H - 3 „ V, “ 150 "

Megrendelések legczélszcrübben postautalványon. Utánvétrendelesek elkerülendők.
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Impotejiliát

Lakik: Bnöpest, Erzsébet
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER % 1900

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel. 8 compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk. reeiyefcfeel » Talaszra .»tsre.ieTsl.E-iap
TELEFON 5166

Eladas.
Hunill • • «1

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaohstők
B b«eeÍDeMsxekrónyBJ»r rakta-
rában. Budapest) V.f Bál» 
sánv-utoza 6. «. 37960

Gyümölcsfák
és szülő vesszők legnemesebb 
fajokban megrendelhetők Te­
leki János faiskolájában Ba- 
laton-Henye, posta Kőves-Kálla. 
Tessék árjegyzéket kérni. 8707

Gyümölcsfa-oltványok,
igen szépek, csakis a legjobb 
fajokban darabonkint 40—50— 
70 fillér, kiselejtezett példányok 
6—10—16—20 fillér. Egész­
séges sima szölüveesző 53 
fajban. Kapható Nagy-Kör#- 
eön, Papp Gedeon faiskola­
tulajdonosnál. Árjegyzék bér- 
mentre. 8703

3 HP légszeszmotor
Langen és Wolff-féle gyárt­
mány, kevéssé használt, üzem- 
változás miatt azonnal eladó. 
Bővebbet a Magyar vegyké-
ezitményü papírgyárnál,
V., Káintán-ntera 12 3979;)

Birtok
Hontmegyében, ,/2 órányira 
vasúttól 700magyar hold. ebből 
460 hold szántó. többi erdő, 
legelő és belsőség S szobás kas­
tély parkban, gazdasági épüle­
tek, szilárd anyagból felszerelve 
vetéssel 43,000 frt bank kölcsön­
nel 85.000 Írtért eladó, vagy 
kisebb budapesti házra elcse­

rélendő.
Bórház.

Adómentes két emeletes sarok- 
ház 52,000 frt törlesztéses köl­
csönnel eladó, vagy megfelelő 
kisebb birtokra elcserélendő.

Birtok.
2100 holdas birtok, 400 hold 
szántó, 1700 hold bükk, tölgy 
és szerszám fa 89,000 frtórt 
eladó vagy kisebb birtokra el­

cserélendő.
Bérház

Lipótvárosban a József-tér kö­
zelében. egy kitünően épült 
sarokház. intézetnek is igen al­
kalmas 300,000 Írtért eladó.

Bérház.
Remek sarok ház, egészen uj, 
első rangú építkezés, minden 
lakás fürdőszobával, gáz- és 
villany berendezve 8v/0-ra eladó. 
Bővebbet a gazdasági és jel- 
záloaforgalmi iroda Erzsébet- 

15 a-ms»;

Alkalmazást nyer.
Közelebb alkalmazandó

utódomul keresek egy sze­
rény igényű, alkalmas segód- 
jegyzőt. Czim a kiadóhiva­
talban. 8720

Oktatás.
Könyvelés

könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, 6 hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Polcz- 
Pollák főkönyvelőnél Buda­
pest, VI , Izabella-utcza 62. 
III. em. (az Andrássy-ut sar­
kán). Értekezhetni déli 1—3 
óra és esti */,7—!8 óráig. El­
vállalja könyvek berendezését 
és mérlegek felülvizsgálását.

11325

Egy végzett
zenedei tanítónő hajlandó zon- 
gora-leczkéket adni óránkint 
I koronáért. Czim a kiadóhiva­
talban. 870 L

Korrepetitori
állást keres Vl-ik gymnazista. 
Levelek „Korrepetitor“ jel­
ige alatt a kiadóba kéretnek.

11340
Nevelőnőket,

nevelőket, gyermek kertésznő­
ket, bonneokat lelkiismeretesen 
ajánl és elhelyez „40 óv óta 
fennálló“ Kéry’ intézete, 
Király-utcza 73. 39786

Kiilonféla.

Szülők figyelmébe.
Szabászat! és varrás-tanintéze­
temet újból megnyitottam. A 
mórtékvevós, minta-rajzo­
lás, szabás, valamint a ruhák 
teljes elkészítésében alapos 
oktatást nyújtok előnyös fel­
tételek mellett. Buchwald 
Gyuláné, Váczi-körut 16. szám. 
Az Andrássy-uttal szemben.

39678

Állandó!
Rorifplf Ali * ^ idéki pontos
DUlllCAUA . czimmekkel el­
látott borítékok kaphatók ki­
rály-utcza 99. I. 12. viszont el­
árusítók nagy kedvezményben 
részesülnek, visszaérkezett le­
velek portóját megtérítem.

8721

or.
Nálam beraktározott bútorok 
bámulatos olcsón lesznek el­
adva; faragott háló-szoba, kre- 
dencz, szőnyegdiván, asztal, 
székek, Íróasztal, saiongarni- 
tura és többféle szőnyeg otto- 
mán fotelekkel. Gyár-u. 25. sz. 
ít kárpitos Mi«---‘f*r11 • • 1. 39*09

kiwxközöl éa értékesít

PATAKY íi. es W.
Bniaies!, VII., EreséM-törot 12.

Hites szabadalmi ügyvivők. 
Központ: Berlin Louisenstr.25.

— Fönnáll 1862 óta. —
Saját irodák : Hamburg, Köln, Frank­

furt, Boroszló, New-York.

tr-tiímmt 50.000 megbízás.
Értékesít' bi szerződ esek

2 V, millió márka
értékben köttettek. 37442 

Felvilágosítások sprospektusok ingyen

Arany és ezüst
eladás.

Alkalmi
nászajándékok, 13 

latos ezüst
evökészleteket 12 személyre 
140 frt, 6 személyre 65 írttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom ezüst tárgyak barokk 
■- frnnezia stylusban. Nagy 

iktár arany férfi lánczok- 
ól, massiv aranygyűrűk 2 frt 

-i) kr., arany férfi órák 16 frt, 
arany női órák 9 Írttól kezdve. 
12 darab massiv evőeszköz 

6 frt 50 kr. 38989
Veszünk zálogházi 

czédulákat#
Képes árjegyzéket bérmentve 

és ingyen.
Grünberger A. Béla 

örökösei
Budapesten Harisbazár,
Városház-tér 9., I. em. 23.,
uj szán. Váczi-iitcza 30-

DudikValódi harzi 
kanári madarak,

. különleges fajok, saját 
* tenyészlébüek, éghaj­

latunkhoz szokva, úgy 
nappal, mint esti vi­
lágításnál gyönyörűen, 
hosszan és szorgalma­
san énekelnek. Dara­
bonként 3 írttól feljebb 

kaphatók. 39804

Wurmser Dániel
kanáritenyéeztönél,

Budapest, VIII., Óriis-ntcza 7, II- 26.
Postai szétküldés jótállás mellett

Nem kell részletre

SITIIT
vásárolni nagy árért, mert

Egri üSlőr
butorgyáros

Gyár-utcza 19. sz.
(Ó-utczáva! szemben)

alatt saját készítményü búto­
rait minden minőségben, min­
den elfogadható árban juttatja 

a t. vevőközönségnek.
Vidékre csomagolás 

ínqyen- • ,,;"1

Bútor.
Íróasztal - specziá-

lista 100 különböző Íróasztalt 
könyvszekrényt tart raktáron 

legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 394 f5

Mielőtt

Pénzkölcsönt
külföldi pénzintézettől kaphat­
nak i-sö helyre 5°/0; H-)J 
lielvre váltóra 7% n.ellett. 
Elöieges költség nincs. V da-z- 
hélyeg melléklendő. Weisz 
Budapest, Kerepesi-ut 69. sz., 
ajtó 52. 8712

Gépészé1', es
egylete Népszinh 
sz. gépészeket e= 
a géptul-íjdon"- 
talanul közvetít

kazánfűtők
áz-uteza 11. 

kazánfűtőket

kötne vagy meg- 
ujitná, szívesked­

jék az 39757

Miitótá-t.
(V.. Sas-utcza 14.)

tielyifelügyelöségéhez
fordulni. 

Ügyes, megbízható 
helyi-üzletszerzők al­

kalmaztatnak.

Arany és ezíisí
nász- és alkalmi ajándékok
kaphatók 13 latos uz-ist ex u- 
eszkózókben, grammoríkmt 5- 2 
kra.jczárért laronnal együtt. 
Nagy készlet mindennemű ezüst 
tárgyakban barokk és renais- 
sen-"e stylusban. — Úgyszintén 
arany, brillians és drága 
kövekben, 1— darab iaa^viv 
ezüst cvóe-zkuz 6- 2 lorint. 
Minden óravételnél jótállás, 
vállalok az óra helyes járását 
ért. — Kerdezöskodo-ckre bér­
mentve nyújtok felvilágosítást.¥esiek

zálogezédulákat,
régi aranyat, ezüstöt

drágakő ékszereket.
FUCHS DÁVID

Budapest. :;jsi l
Váczi-utcza 19. I. 9^. 5

A hypnotisniiis.
A hypnotismusról már 

nagyon sokat irtat; mellette 
is, ellene is. — A tudósok 
tudománynak tartják, a 
hozzá nem értők humbug­
nak. Es a hypnotizrnus 
mégis letagadhatatlan lény, 
a melvivel a közönséges 
életben K-pten-nyornun ta­
lálkozhatunk és önmagun­
kon kipróbálhatjuk. Milyen 
gyakran tapasztalhatjuk, 
hogy valamely megmagya­
rázhat ián, titokzatos l.ata- 
lom vezet bennünket csele­
kedeteinkben és hogy a mi 

^ . határtalan bizalmunk a
«kerben a -kert tényleg meg is szerzi szamunkra. így például 
a hypnosisnak egx- bizonyos neme az mely mindenkit, a 'i 
osztálysorsjegyet akar vásárolni, a Hecht bankházhoz vonja 
ellenáíhatlanal, mely a legszerencseseoh bankház tényleg, mert 
ott teméntelen főnyereményt, nyertek az ügvfedek. A Hecht 
bankház a Ferenrziek-tenm 6. szám alatt van *-s a húz is már 
november 15. és 16-án. Árak : egész soi>iegy 12 korona, fél 
0 korona, negyed 3 korona, nyolezad 1 kor. 50 fill. ^9814

TiäsKäffaa

Ia^fikkhasáTifft_______________ 17 fr._________________0 -t
Za Tölgryhasábfa_____________j 18 írt 9 50
T« Oserhasábfa 10 frt 10 frt
Za Gyertyánhasáb 20 frt :_____ 10-50
Porongfa ||_____1« frt___j______ 8-50 _
Puhafa li A4 frt I______ Z. >0

Rövidre npritva, házhoz szállítva, behordva. 
Megrendelhető személyesen va«y levelezőlapon

CILÜER
Budapest, V.

ÜBHZiÄ tíizifaraktárában
, Visegrádi-utcza 60. 39743

epz flJS
azonnal bérbeadó

egy Budap- sltől 3/2 órányira levő, kedvező közlekedési *->ze- 
köttetésü gyárban.

Miután elegendő tér áll rendelkezésre — legnagyobb ará­
nyukig — fedett helyiségek előállítására, egy minden tekin­
tetben független üzem is azonnal berendezhető, bármi néven 
nevezendő alkalmatlanság nélkül. Ajánlatok „P. S. A.u jeligé­
vel a kiadóhivatalba kéretnek. 39823

'TrS.-c
VII. magy. kir.

szab. osztálysoisjáték
100,000 darab sorsjegy, 50,000 nyeremény 

13.160,000 korona összegben.
Főnyeremény Egy Millió korona.

Árak az I-ső osztályhoz:
1 egész sorsjegy 12 korona 
1 fél sorsjegy 6 korona

1 negyed sorsjegy 3 kor. 
1 nyolezad sorsj. 1.50 kor.

Teljes utánvét mellett megrendelések nem essközöltotnek.

I Posztó és gyapjuszöveteketj
eredeti gyári krou szétküld

J. Tlietimatisi]
Brünn, Rathhausgasse 12.

I Dusta.rta.lma mlntagryüjtemóny a m. t. nzabomostor urak- 1 
I nak Ingyen és bérmontvo.

Nagy választék a legújabb us legmodernebb bel- én külfüJi gy3rtu 
nyolcban. Állandó raktár fekete-ruha kelmékben, valamint e/ynruba- | 
izüvetekheii hivatalnokoknak, veteránoknak, tűzoltóknak stb.e-.livréet.

Minta ingyen és bórmentve. *^1

nwm- ■ -at- aaTySüMtsi »■»■■

2^ emyväFSiisi
Ä JÁN0S-BTCZA 3

6e európai gyökere« szoloveaazök. i*eo«
Szokványminőségben teUssjótAlláesil, ía’ti«-

tén ás minden hibát. I mentes. A mólyen leszállított árakról, az előleg 
nélküli megrendelésről s a szokvány minőn ktől csak rgekéiy rész-
• c-n la eltér« oltványoknak sa ál költségemen! visszavételéről az 
ingyen ea térraentv») küldendő árjegyiek nyajt teljes cs kimerítő 
lelrilágosi'áat.

Ripária-Portá'.is Valódi Gtolre de Montpellier.)
Rupestrís-Monticola <*““» *• “i“«*

tiszta).
Élőkontés (élöaörény) caeroetek. GleditS»

chia, " (Koronatövis, Krisztust«víg vagy tflskAslepéuyla.)
árjegyzékek ingyen ** bérmentve küldetnek. 

Ezen katalógus mega/erzese minden birtokos nők igen érdekében 
all, meg azoknak ie, kik rendelni semmit nem akarnak, mert 
benne nem csak az »rak jegyzéke foglaltatik, hanem számos oly 
-őrlemények, melyek a pezdénak nagy szolgálatot tesznek. — 
Tartalmazza ezeken kivti1 íz összes srőtőfajok leírását, ternaőké- 
pessóget, vidékenként! viselkedését, metszés-t, betegségekkel Seein- 
beu élte «álló kéneseerét e» más gyakorlati tudóivá lókat Úgyszin­
tén az Élősóvény telepítés rendkívüli ered menyei t* 
melyek minden gazdar i napy elönyziyel bírnak — Cím : Emellé ki
• Isö «zÖlőoltvony-telep. Nagy Gábor, Nagy-Kagya n. p Székelyed.

üiiilé S SI':

PÁfRÁNY-TOKOGSKÁK (ssiar
ad ak vissza teljos vg r.z.-c

Vedjogry.

Törvény esőn védve. 1 ■
Számtalan elismerő és hálnr.y.la

8 korona, a ; • •
E^ycit-l valódi hr. • r t

SCHNE'DER JÓZSEF g

gaedicke szereacse-§ys]!c
ismét a legnagyobb nyereménysikereket érte d.

A 4C9.0@0 koronás főnyeremányf =
a 11119 számra esi-tt 
és igy kőt Ízben Gaeűicke szerencse - gyííjtcdéjében nyom;.
Utalvaazefidig elért óriási nyeremény-sikerekre, ajánlok a • 3900, novemberi,* vs l‘J-án 

kezdődő 7-ik magy. kir. szab. osztály sorsi átvkiioz eredeti sorsjegy» kt-i
egy fél ezj negyed egry nyolezad

G. ZBe— koronáért

a

eey eacesz

125.-

Budapest, ÍV,, Kossuth Lajos-utcza 17. SäSdiCä‘3 &•
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Li A 1, ä> I < 

60.9(10 kor. *;

I Ezen 25 év óta fennálló és legelismertebb ren­
delő intésetet legmelegebben ajánljuk.

Titkos betegségeket
a legelhanyagoltabb és legidültebb hugycsöfolyást, a 
legsúlyosabb hugyhólyagbaj okát, bnjakóros sebeket, 
syphilis ntókövetkezményeit, önfertöstetóst, el­
gyengült férfleröt electro-massage vagy psychro- 
phon által; nőknél fehér folyást befecskendezés 
nélkül ; ideg- és hátgerinezbajt; a legmakacsabb 

bőrbetegségeket gyógyít gyorsan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
r. cs. és k. ezredorros

rendelő intézetében 
Budapest, V., Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet a lépcsőnél. — Rendelés 9—4-ig, estve 7—8 óráig. 
Levelekre díjtalanul, titoktartás mellett válaszoltatik ; gyógyszerekről

gondoskodva lesz. — Hölgyek és férfiak részére külön 
várótermek. — Díjazás mérsékelt. 36358

Hirdetések
lelvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8.

Jog, Törvény és Igazság*!
fénykorában is tisztelettel kérem a nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásaival üzletem felkeresni kegyeskedjék, mert elvem még

mindig jó minőségű árut igen jutányos árért adni.

franczla doublé- 
ónűáocz 1 forint.

Uttiehi mii (iveim I Ibit« Ufithiun.
7 mm. 9 mm. 12 mm.

2.50 kr. 3.50 kr. 4.25 kr. Tajték-pipa uj ezüst kupakkal
iqil MbH 6 Buti faién likkilim. jötíllás mellett dibja 2.50 kr.

7 mm. 9 mm. 12 mm. nagyobb 350 kr.
&50 kr. 450 kr. 5.25 kr.

Sakkjáték teljes készlett frt, nagyobb 1.75 frt.
Vidékre utánvéttel, nem megfelelő kicseréltetik.

Számos megrendelést tisztelettel kér

fíLIMÁH ANTAL vsrson'jíazára Budapest, Kerepesi-ut SO.

Tajtékpipa uj ezüst 
kupakkal jótállás mel­

lett drbja 1.50 kr.

Csont-domino teljes játék 1 frt.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8., az »Egyetértés* hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

nagyban és kicsinyben.
Háló- ebédlő*, uri-szoba és szaloi 
berendezések, a legegyszerübt 
tői a legfinomabbig kivitelit 

jutányos áron beszerezhetők

KRETSCH ADÖIil
bútorkereskedő, kárpitos és díszítői ezennel

I If„ Szervita-túr 8. sz. I. bí
Telefon 12-07.


